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Раздел 1. Алгебра

Тема 1.1. Развитие понятия о числе
Практическая работа № 1
1. Название темы: «Арифметические действия над числами».
2. Учебные цели: закрепить и систематизировать знания по данной теме; научить выполнять арифметические действия, сочетая устные и письменные приемы, применять полученные умения и знания на практике;  определить уровень усвоения знаний, оценить результат деятельности обучающихся.
3. Продолжительность занятия: 2 часа.
4. Оснащение: методические указания для проведения практических занятий (карточки – задания). 
5. Методические указания по выполнению работы: изучить краткие теоретические и учебно-методические материалы по теме практического  занятия (Л 1: гл. 1, §1-2, с. 3-10); изучить условие задания практического занятия; при выполнении работы соблюдать  последовательность действий; ответить на контрольные вопросы; оформить отчет по практической работе. 

6. Порядок выполнения работы: 
Краткий теоретический материал

Правила действий над обыкновенными дробями:
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Формулы сокращенного умножения:
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ВАРИАНТЫ ЗАДАНИЙ
Вариант 1

1. Вычислите значение выражения:
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2. Упростите выражение: 
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            Вариант 2

1. Вычислите значение выражения:
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2. Упростите выражение: 
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Контрольные вопросы:

1) Сформируйте правила действий над обыкновенными дробями. 

2) Перечислите формулы сокращенного умножения.

3) Сформируйте правило сокращения дробей.

7. Форма отчета: выполнение заданий в тетради для практических работ.

8. Место проведения самоподготовки: читальный зал библиотеки.
Практическая работа № 2
1. Название темы: «Нахождение приближенных значений величин и погрешностей вычислений (абсолютной и относительной)
2. Учебные цели: закрепить и систематизировать знания по данной теме; научить находить приближенные значений величин и погрешностей вычислений (абсолютной и относительной), применять полученные умения и знания на практике; определить уровень усвоения знаний, оценить результат деятельности обучающихся.

3. Продолжительность занятия: 2 часа.

4. Оснащение: методические указания для проведения практических занятий (карточки – задания). 
5. Методические указания по выполнению работы: изучить  краткие теоретические и учебно-методические материалы по теме практического  занятия (Л4: гл.1, занятие 3, с. 13-16); изучить  условие задания практического занятия; при выполнении работы соблюдать последовательность действий, ответить на контрольные вопросы; оформить отчет по практической работе. 

6. Порядок выполнения работы: 

Краткий теоретический материал

Определение. Абсолютной погрешностью приближения называется модуль разности между точным значением величины и ее приближенным значением.

Δ = 
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, где Δ – абсолютная погрешность, x – приближенное значение некоторой величины (например, полученное путём однократного измерения этой величины), a – ее точное значение величины,

Δ = 
[image: image13.wmf]x

a

-

 
[image: image14.wmf]Þ

 a - x= 
[image: image15.wmf]±

 Δ 
[image: image16.wmf]Þ

 a = x 
[image: image17.wmf]±

 Δ
Пример 1

Найти абсолютную погрешность приближения 0,44 числа 4/9.

Δ = 
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На практике во многих случаях точное значение бывает неизвестно, поэтому абсолютную погрешность найти нельзя. Однако можно дать оценку абсолютной погрешности, если известны приближения с избытком и с недостатком.

Определение.  Границей абсолютной погрешности Δ приближения называется такое положительное число h больше которого абсолютная погрешность быть не может.

Δ = 
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Пример 2
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x - Δ – Нижняя граница (Н.Г.)          

x + Δ – Верхняя граница (В.Г.)

Приближенные числа, как и точные записываются как правило при помощи десятичных дробей. Но если в записи точного числа все его цифры верные, то в приближенном некоторые его цифры верные, а другие являются сомнительными.

Определение. Цифра называется верной (точно значащей), если абсолютная погрешность числа не превосходит единицы того разряда в котором записана эта цифра. В противном случае она называется сомнительной.

Пример 3 

x = 3,7412 
[image: image23.wmf]±

0,002  Определить верные и сомнительные цифры.

В.Г. = 3,7412 + 0,002 = 3,7432 

Н.Г. = 3,7412 - 0,002 = 3,7392 

Верные – 3 и 7, сомнительные 4,1 и 2.

Замечания

В записи приближенного числа сохраняются только верные цифры. x = 3,7

Если в десятичной дроби последние верные цифры нули, то они остаются в записи числа. 

x = 0,301 
[image: image24.wmf]±
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В.Г. = 0,302  Н.Г. = 0, 300 
[image: image25.wmf]Þ

 x = 0,30

В десятичной записи числа значащими цифрами называются все его верные цифры, начиная с первой слева отличной от нуля.

0, 583;  38,57;  38,507;  29,830

Правило округления чисел: Если первая слева отбрасываемая цифра меньше 5, то округляют с недостатком, если это цифра 5 или больше, то округляют с избытком. 

Пример 4

 5,739 (с точностью до 0,01) 
[image: image26.wmf]»

5,74

 3, 53 (с точностью до целых) 
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 30253 (с точностью до 1000) 
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Но абсолютной погрешности не достаточно для полной характеристики приближения. Если измерять расстояние между двумя городами, которое равно 100 км, с точность до 1 м, то это будет точное измерение, а если с точность до 1м измерена длина участка земли, которая равна 10м, то это грубое измерение. 

Определение. Относительной погрешностью называется отношение абсолютной погрешности к приближенному значению измеряемой величины. Обычно выражается в процентах.
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Т.о. для более полной оценки точности измерений необходимо определить, какую часть, или сколько процентов, составляет абсолютная погрешность от значения данной величины.  
ВАРИАНТЫ ЗАДАНИЙ
Вариант 1

1. Найти абсолютную погрешность приближения 0,55 числа 5/8
2. x = 4,7452 
[image: image33.wmf]±

0,003  Определить верные и сомнительные цифры
3. Сравнить точность двух измерений:

d = 5 
[image: image34.wmf]±

0,3;   H = 500 
[image: image35.wmf]±

0,3
Вариант 2

1. Найти абсолютную погрешность приближения 0,77 числа 7/9
2. x = 5,7462 
[image: image36.wmf]±

0,002  Определить верные и сомнительные цифры
3. Сравнить точность двух измерений:

d = 4 
[image: image37.wmf]±

0,2;   H = 700 
[image: image38.wmf]±

0,2
Контрольные вопросы:

1) Дайте определение абсолютной погрешности приближения. 

2) Дайте определение относительной погрешности приближения. 
Какая цифра называется верной (точно значащей), а какая цифра - сомнительной?

7. Форма отчета: выполнение заданий в тетради для практических работ.

8. Место проведения самоподготовки: читальный зал библиотеки.
Практическая работа № 3
1. Название темы: «Сравнение числовых выражений».
2. Учебные цели: закрепить и систематизировать знания по данной теме; научить находить приближенные значений величин и погрешностей вычислений (абсолютной и относительной), сравнивать числовые выражения, применять полученные умения и знания на практике; определить уровень усвоения знаний, оценить результат деятельности обучающихся.

3. Продолжительность занятия: 2 часа.

4. Оснащение: методические указания для проведения практических занятий (карточки – задания). 
5. Методические указания по выполнению работы: изучить  краткие теоретические и учебно-методические материалы по теме практического  занятия (Л4: гл.1, занятие 3, с. 13-16); изучить  условие задания практического занятия; при выполнении работы соблюдать последовательность действий, ответить на контрольные вопросы; оформить отчет по практической работе. 

6. Порядок выполнения работы: 

Краткий теоретический материал

Пример 5
Сравнить точность двух измерений. 

d = 4 
[image: image39.wmf]±

0,3;   H = 600 
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ω(H) = 
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Второе измерение более точное.

ВАРИАНТЫ ЗАДАНИЙ
Вариант 1

Сравнить точность двух измерений:

d = 4 
[image: image43.wmf]±

0,2;   H = 700 
[image: image44.wmf]±

0,2

7. Форма отчета: выполнение заданий в тетради для практических работ.

8. Место проведения самоподготовки: читальный зал библиотеки.
Тема 1.2. Корни, степени и логарифмы
Практическая работа № 4
1. Название темы: «Нахождение значений степеней с рациональными показателями. Сравнение степеней. Преобразования выражений, содержащих степени. Решение иррациональных уравнений».
2. Учебные цели: закрепить и систематизировать знания  по данной теме; научить находить и сравнивать значение корня натуральной степени, степени с рациональным показателем, решать иррациональные уравнения; определить уровень усвоения знаний, оценить результат деятельности обучающихся.

3. Продолжительность занятия: 2 часа.

4. Оснащение: методические указания для проведения практических занятий (карточки – задания). 
5. Методические указания по выполнению работы: изучить  краткие теоретические и учебно-методические материалы по теме практического  занятия (Л 1: гл. 1, §4, с. 17-23, §5, с. 24-35); изучить  условие задания практического занятия; при выполнении работы соблюдать последовательность действий; ответить на контрольные вопросы; оформить отчет по практической работе. 

6. Порядок выполнения работы: 

Краткий теоретический материал
Определение. Арифметическим квадратным корнем из неотрицательного числа а называется такое неотрицательное число b, квадрат которого равен а.
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Например, 
[image: image47.wmf]9

81

,

2

4

=

=


Арифметический квадратный корень обладает следующими свойствами:

1. Если 
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Вынесение множителя из под знак корня
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Пример 1
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Внесение множителя под знак корня

Если 
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Пример 2
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Определение. Арифметическим корнем натуральной степени (
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Арифметический корень n-й степени обладает следующими свойствами:
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[image: image89.wmf](

)

0

,

2

,

,

³

³

Î

=

a

k

N

k

a

a

n

k

k

n


4. 
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5. 
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7. 
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Примеры:

1. а) 
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Замечание:

1. Если 
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Примеры (к замечанию):

1. 
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Степени с рациональными показателями, их свойства
Определение. Числа, которые можно представить в виде 
[image: image109.wmf]n
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, где 
[image: image110.wmf]Z
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[image: image111.wmf]N
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называют рациональными.
Множество рациональных чисел обозначают символом Q. 

Любое рациональное число – бесконечная периодическая десятичная дробь или конечная десятичная дробь. 

Действия с рациональными числами:

1. 
[image: image112.wmf];
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Если a>0, b>0 и p, q – произвольные рациональные числа, то верны следующие свойства:
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Степень, показатель которой есть положительное рациональное число, определяется по формуле: 
[image: image120.wmf]r
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Степень с нулевым показателем определяется по формуле: 
[image: image121.wmf]1
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Степени с действительными показателями, их свойства

Определение. Объединение рациональных и иррациональных чисел называют действительными числами.

Множество действительных чисел обозначают символом R.


[image: image122.wmf].
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Десятичные числа – бесконечные десятичные дроби.

Множество действительных чисел – множество всех бесконечных десятичных дробей с заданными на нем понятиями равенства, операциями сложения и умножения.
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Если a>0, b>0 и p, q – действительные числа (p, q є R), то верны следующие свойства:
1. 
[image: image128.wmf]q

p

q

p

a

a

a

+

=

×


2. 
[image: image129.wmf]q

p

q

p

a

a

a

-

=


3. 
[image: image130.wmf]q

p

q

p

a

a

×

=

)

(

 
4. 
[image: image131.wmf]p

p

p

b

a

b

a

×

=

×

)

(

 
5. 
[image: image132.wmf]p

p

p

b

a

b

a

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

 
6. 
[image: image133.wmf]p

p

a

a

1

=

-


Определение. Иррациональным уравнением называется уравнение, содержащее неизвестное под знаком корня.

При решении иррациональных уравнений применяют метод возведения возведения в степень обеих частей уравнения и метод введения новой переменной (замены переменной).

Следует учесть, что при возведении обеих частей уравнения в четную степень (в частности, в квадрат) возможно появление посторонних корней. В этом случае обязательна проверка найденных корней подстановкой в исходное уравнение. Необходимо иметь в виду, что избавиться от иррациональности вида[image: image135.png]


 можно возведением в степень n, так как

 [image: image137.png]


. Этим приемом нельзя избавиться от иррациональности в выражении [image: image139.png]Vb +c




При решении иррациональных уравнений следует учитывать, что:

1) подкоренное выражение корня четной степени должно быть неотрицательным и значение корня неотрицательно; 

2) все корни нечетной степени определены при любом действительном значении подкоренного выражения;

3) используются два основных метода – возведение обеих частей уравнения в одну и ту же степень и введение новой переменной;

4) при возведении обеих частей уравнения в четную степень возможно появление посторонних корней, поэтому проверка является составной частью решения.

Пример 1

Решите уравнение:

 [image: image140.wmf]0
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Решение:

Уединим радикал и затем возведем обе части в квадрат
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[image: image142.wmf].
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Проверка показывает, что х1 = 0 – посторонний корень.

Ответ:  9. 

Пример 2

Решите уравнение: 
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Решение:

Введем новую переменную [image: image144.wmf]0
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Ответ:  - 5;  2.

ВАРИАНТЫ ЗАДАНИЙ
Вариант 1

1. Вычислите:  [image: image149.wmf]3
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2. Какое из чисел больше: [image: image150.wmf]7
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 или [image: image151.wmf]5

4

?
3. Вычислите: 
     а) [image: image152.png]


     б) [image: image153.png]


 
4. Решите уравнения: 
    а) [image: image154.wmf]10
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5. Вычислите: 
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6. Упростите выражение: 
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    Вариант 2

1. Вычислите:  [image: image158.wmf]3
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2. Какое из чисел больше: [image: image159.wmf]8
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 или [image: image160.wmf]4
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3. Вычислите: 

а) [image: image161.png]


     б) [image: image162.png]


 

4. Решите уравнения: 

а) [image: image163.wmf]2
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5.  Вычислите: 
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6. Упростите выражение: 
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Контрольные вопросы:

1) Дайте определение корня n-ой степени. Что такое арифметический корень n-ой степени? 

2) Перечислите свойства арифметических корней n-ой степени. 
3) Дайте определение степени с рациональным показателем.

4) Перечислите свойства степеней с рациональным показателем.

5) Что называют иррациональным уравнением?

6) Какие методы применяют при решении иррациональных уравнении?

7) Дайте определение степени с натуральным, отрицательным и дробным показателями.
8) Перечислите свойства степеней с рациональным показателем.
7. Форма отчета: выполнение заданий в тетради для практических работ.

8. Место проведения самоподготовки: читальный зал библиотеки.
Практическая работа № 5
1. Название темы: «Решение показательных уравнений».
2. Учебные цели: закрепить и систематизировать знания по данной теме; научить решать показательные уравнения, применять полученные умения и знания на практике; определить уровень усвоения знаний, оценить результат деятельности обучающихся.

3. Продолжительность занятия: 2 часа.

4. Оснащение: методические указания для проведения практических занятий (карточки – задания). 
5. Методические указания по выполнению работы: изучить краткие теоретические и учебно-методические материалы по теме практического  занятия (Л 1: гл. 3, §12, с. 77-81); изучить условие задания практического занятия; при выполнении работы соблюдать  последовательность действий; ответить на контрольные вопросы; оформить отчет по практической работе. 

6. Порядок выполнения работы: 

Краткий теоретический материал

Определение. Уравнение, содержащее переменную в показателе степени, называется показательным.
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ВАРИАНТЫ ЗАДАНИЙ
Вариант 1
Решите уравнения: 
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Вариант 2
Решите уравнения:
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Контрольные вопросы:

1)   Какое уравнение называется показательным?
7. Форма отчета: выполнение заданий в тетради для практических работ.

8. Место проведения самоподготовки: читальный зал библиотеки.
9. Литература:

Практическая работа № 6
Название темы: «Нахождение значений логарифма по произвольному основанию. Переход от одного основания к другому.».
Учебные цели: закрепить и систематизировать знания по данной теме; научить находить значений логарифма по произвольному основанию, применять правило перехода от одного основания к другому
Продолжительность занятия: 2 часа.

Оснащение: методические указания для проведения практических занятий (карточки – задания). 
Методические указания по выполнению работы: изучить краткие теоретические и учебно-методические материалы по теме практического  занятия; изучить условие задания практического занятия; при выполнении работы соблюдать  последовательность действий; ответить на контрольные вопросы; оформить отчет по практической работе. 

Порядок выполнения работы: 
Краткий теоретический материал
Определение. Логарифмом числа b по основанию а ( а>0, 
[image: image179.wmf]1
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) называют показатель степени, в которую нужно возвести число а , чтобы получить число b:    
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[image: image183.wmf]b
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ВАРИАНТЫ ЗАДАНИЙ
Вариант 1

1. Найдите:  а) [image: image185.wmf]81
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Вариант 2
  а) [image: image188.wmf]3
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Контрольные вопросы:

1) Дайте определение логарифма числа. 

Форма отчета: выполнение заданий в тетради для практических работ.

Место проведения самоподготовки: читальный зал библиотеки.
Практическая работа № 7
Название темы: «Вычисление и сравнение логарифмов. Логарифмирование и потенцирование выражений.».
Учебные цели: закрепить и систематизировать знания по данной теме; научить вычислять и сравнивать логарифмы, логарифмировать и потенцировать выражения, применять полученные умения и знания на практике; определить уровень усвоения знаний, оценить результат деятельности обучающихся.

Продолжительность занятия: 2 часа.

Оснащение: методические указания для проведения практических занятий (карточки – задания). 
Методические указания по выполнению работы: изучить краткие теоретические и учебно-методические материалы по теме практического  занятия; изучить условие задания практического занятия; при выполнении работы соблюдать  последовательность действий; ответить на контрольные вопросы; оформить отчет по практической работе. 

Порядок выполнения работы: 

Краткий теоретический материал

Определение.  Логарифмированием называется математическая операция, с помощью которой, зная число, определяют логарифм этого числа. 

Определение.   Потенцированием называется математическая операция, с помощью которой, зная логарифм числа, определяют само число.
Свойства логарифмов.

1. Основное логарифмическое тождество: 
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ВАРИАНТЫ ЗАДАНИЙ
Вариант 1

1. С помощью основного логарифмического тождества, вычислите: 
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3. Прологарифмируйте алгебраическое выражение: 
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Вариант 2

1. С помощью основного логарифмического тождества, вычислите: 
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3. Прологарифмируйте алгебраическое выражение: 
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Контрольные вопросы:

2) Запишите основное логарифмическое тождество. 

3) Перечислите основные свойства логарифмов.

4) Что называется логарифмированием?

5) Что называется потенцированием? 

1. Форма отчета: выполнение заданий в тетради для практических работ.

2. Место проведения самоподготовки: читальный зал библиотеки.
Практическая работа № 8
Название темы: «Решение логарифмических уравнений».
Учебные цели: закрепить и систематизировать знания по данной теме; решать логарифмические уравнения, применять полученные умения и знания на практике; определить уровень усвоения знаний, оценить результат деятельности обучающихся.

Продолжительность занятия: 2 часа.

Оснащение: методические указания для проведения практических занятий (карточки – задания). 
Методические указания по выполнению работы: изучить краткие теоретические и учебно-методические материалы по теме практического  занятия; изучить условие задания практического занятия; при выполнении работы соблюдать  последовательность действий; ответить на контрольные вопросы; оформить отчет по практической работе. 

Порядок выполнения работы: 

Краткий теоретический материал

Определение. Уравнение, содержащее переменную под знаком логарифма, называется логарифмическим. 
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 – простейшее логарифмическое уравнение.

Уравнение вида 
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Методы решения:

1. Полученные корни подставляют в исходное уравнение для исключения посторонних корней.
2. При решении уравнений полезен метод введения новой переменной.
3. При решении уравнений, содержащих переменную и в основании, и в показателе степени, используется метод логарифмирования.
      Примеры
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По определению логарифма:
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ВАРИАНТЫ ЗАДАНИЙ
Вариант 1

1. Решите уравнения: 
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Вариант 2

1. Решите уравнения: 

    а) 
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Контрольные вопросы:

1. Какое уравнение называется логарифмическим?

3. Форма отчета: выполнение заданий в тетради для практических работ.

4. Место проведения самоподготовки: читальный зал библиотеки.
Практическая работа № 9
1. Название темы: «Приближенные вычисления и решения прикладных задач».
2. Учебные цели: закрепить и систематизировать знания по данной теме; научить использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и в повседневной жизни для практических расчетов по формулам; определить уровень усвоения знаний, оценить результат деятельности обучающихся.

3. Продолжительность занятия: 2 часа.

4. Оснащение: методические указания для проведения практических занятий (карточки – задания). 
5. Методические указания по выполнению работы: изучить краткие теоретические и учебно-методические материалы по теме практического  занятия; изучить условие задания практического занятия; при выполнении работы соблюдать  последовательность действий; ответить на контрольные вопросы; оформить отчет по практической работе. 

6. Порядок выполнения работы: 

Краткий теоретический материал
Определение. Десятичный логарифм – логарифм по основанию 10; пишут 
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Определение.  Натуральный логарифм – логарифм по основанию е, где иррациональное число, 
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Достаточно знать значения только десятичных или только натуральных логарифмов чисел, чтобы находить логарифмы чисел по любому основанию. Для этого используется формула перехода от логарифма по одному основанию к логарифму по другому основанию. 
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Задача 1

С помощью микрокалькулятора вычислить  
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Задача 2

Двухпроцентный вклад в сбербанк, равный a рублям, через n  лет становится равным
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. Через сколько лет каждый из вкладов удвоится? 
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ВАРИАНТЫ ЗАДАНИЙ
Вариант 1

1. Вычислить с помощью микрокалькулятора:
 
[image: image253.wmf]23

lg

)

a

             
[image: image254.wmf]7

lg

)

б

              
[image: image255.wmf]37

,

0

lg

)

в

            
[image: image256.wmf]3

2

lg

)

г


2. Выразить данный логарифм через десятичный и вычислить на микрокалькуляторе с точностью до 0,01:
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3. Число жителей города – новостройки увеличивается ежегодно на 8%. Через сколько лет число жителей удвоится?
Вариант 2

1. Вычислить с помощью микрокалькулятора:
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2. Выразить данный логарифм через натуральный и вычислить на микрокалькуляторе с точностью до 0,01:
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3. При одном качании поршневого насоса из сосуда удаляется 1,2% имеющегося в нем воздуха. Через сколько качаний насоса в сосуде останется 
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 часть первоначальной массы воздуха?
Контрольные вопросы:
1)  Сформулируйте определение десятичного логарифма.
2)  Сформулируйте определение натурального логарифма. 
7. Форма отчета: выполнение заданий в тетради для практических работ.

8. Место проведения самоподготовки: читальный зал библиотеки.
Тема 1.3. Основы тригонометрии
Практическая работа № 10
1. Название темы: «Радианный метод измерения углов вращения и связь с градусной мерой..
2. Учебные цели: закрепить и систематизировать знания по данной теме; научить применять радианный метод измерения углов вращения и связь с градусной мерой, , применять полученные умения и знания на практике; определить уровень усвоения знаний, оценить результат деятельности обучающихся.

3. Продолжительность занятия: 2 часа.

4. Оснащение: методические указания для проведения практических занятий (карточки – задания). 
5. Методические указания по выполнению работы: изучить краткие теоретические и учебно-методические материалы по теме практического  занятия; изучить условие задания практического занятия; при выполнении работы соблюдать  последовательность действий; ответить на контрольные вопросы; оформить отчет по практической работе. 

6. Порядок выполнения работы: 

Краткий теоретический материал
Использовать формулы: [image: image272.png]n ‘m-180°
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Таблица. Значений тригонометрических функций
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Правила преобразования формул приведения
1) Если аргумент содержит [image: image274.png]ol



, где n - нечетное натуральное число [image: image275.png]7 3 5w Im
oo S uma
272 2




, то функция меняется на "кофункцию", т.е. синус на косинус, тангенс на котангенс и наоборот. Если n - четное натуральное число [image: image276.png](m 2m 37 4mu ma)



, то название функции не изменяется.

2) Определяем знак ("+" или "-") значения первоначальной функции. Преобразованное выражение сохраняет знак своего родителя.

Таблица 1. Формулы приведения
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ВАРИАНТЫ ЗАДАНИЙ
Вариант 1

1. Выразите в радианах:

1)  170(
2)   90(         
2. Переведите из градусной меры в радианную:

1)   120(
2)   220(


3.Выразите в градусах:

1)    EQ \F((;15) 
2)    EQ \F((;12) 
 
4. Переведите из радианной меры в градусную:

1)    EQ \F(3(;4) 
2)    EQ \F(11(;3) 


Вариант 2

1. Выразите в радианах:

1)   45(
2)   60(


2. Переведите из градусной меры в радианную:

1)   210(
2)   150(


3.Выразите в градусах:

1)   1,5(
2)   3(         

4. Переведите из радианной меры в градусную:

1)    EQ \F(5(;8) 
2)    EQ \F(7(;12) 


Контрольные вопросы:
1) Что такое угол в 1 радиан?

2) Дайте определение: а) синуса;  б) косинуса;   в) тангенса;  г) котангенса любого угла.

3) Какие знаки в координатных четвертях имеют функции:  а) sinx;  б) cosx;  в) tgx;  г) ctgx.

Форма отчета: выполнение заданий в тетради для практических работ.

Место проведения самоподготовки: читальный зал библиотеки.
Практическая работа № 11
Название темы: «Основные тригонометрические тождества: формулы приведения, сложения».
Учебные цели: закрепить и систематизировать знания по данной теме; научить применять основные тригонометрические тождества: формулы приведения, сложения, применять полученные умения и знания на практике; определить уровень усвоения знаний, оценить результат деятельности обучающихся.

Продолжительность занятия: 2 часа.

Оснащение: методические указания для проведения практических занятий (карточки – задания). 
Методические указания по выполнению работы: изучить краткие теоретические и учебно-методические материалы по теме практического  занятия; изучить условие задания практического занятия; при выполнении работы соблюдать  последовательность действий; ответить на контрольные вопросы; оформить отчет по практической работе. 

Порядок выполнения работы: 

Краткий теоретический материал
Формулами сложения называют формулы, которые  выражают 
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через тригонометрические функции углов 
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Формулы сложения для косинуса, синуса, тангенса и котангенса:
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ВАРИАНТЫ ЗАДАНИЙ

Вариант 1

Найти значение выражения:

[image: image300.png]3sin= +5cos =
sing +5cos 3




2)[image: image302.png]sin 69°- cos21° + sin21° - cos 69°




Найдите значение выражения:
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Упростить выражение:
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Докажите тождества:

1) (sint – cost)2 = 1 – sin2t         2) 2 cos2t = 1 + cos2t
Вариант 2

Выразите в радианах:

1)   45(
2)   60(


Переведите из градусной меры в радианную:

1)   210(
2)   150(


3.Выразите в градусах:

1)   1,5(
2)   3(         

Переведите из радианной меры в градусную:

1)    EQ \F(5(;8) 
2)    EQ \F(7(;12) 


Найти значение выражения:
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Найдите значение выражения:
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Упростить выражение:
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Контрольные вопросы:

Сформулируйте правила преобразования формул приведения.

Какие формулы называются формулами сложения? Перечислите их.

Перечислите формулы сложения для косинуса, синуса, тангенса и котангенса.
Перечислите формулы сложения для косинуса, синуса, тангенса и котангенса.
Форма отчета: выполнение заданий в тетради для практических работ.

Место проведения самоподготовки: читальный зал библиотеки.
Практическая работа № 13
Название темы: «Формулы удвоения».
Учебные цели: закрепить и систематизировать знания по данной теме; научить применять радианный метод измерения углов вращения и связь с градусной мерой, основные тригонометрические тождества: формулы приведения, сложения, двойного аргумента, применять полученные умения и знания на практике; определить уровень усвоения знаний, оценить результат деятельности обучающихся.

Продолжительность занятия: 2 часа.

Оснащение: методические указания для проведения практических занятий (карточки – задания). 
Методические указания по выполнению работы: изучить краткие теоретические и учебно-методические материалы по теме практического  занятия (Л 1: гл. 5, §21-29, с.117-151, §31, с.156-161); изучить условие задания практического занятия; при выполнении работы соблюдать  последовательность действий; ответить на контрольные вопросы; оформить отчет по практической работе. 

Порядок выполнения работы: 

Краткий теоретический материал
Формулы двойного аргумента:
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ВАРИАНТЫ ЗАДАНИЙ

Вариант 1

Упростить выражение:

1) 
[image: image319.wmf]a
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Докажите тождества:

1) (sint – cost)2 = 1 – sin2t         2) 2 cos2t = 1 + cos2t
Вариант 2

Докажите тождества:
1) сos4t – sin4t = cos2t           2) ctg t – sin 2t = ctg t· cos 2t
Контрольные вопросы:

Форма отчета: выполнение заданий в тетради для практических работ.

Место проведения самоподготовки: читальный зал библиотеки.
Практическая работа № 14
1. Название темы: «Преобразование суммы тригонометрических функций в произведение. Преобразование произведения тригонометрических функций в сумму».
2. Учебные цели: закрепить и систематизировать знания по данной теме; научить преобразовывать суммы тригонометрических функций в произведение, произведения тригонометрических функций в сумму, применять полученные умения и знания на практике; определить уровень усвоения знаний, оценить результат деятельности обучающихся.

3. Продолжительность занятия: 4 часа.

4. Оснащение: методические указания для проведения практических занятий (карточки – задания). 
5. Методические указания по выполнению работы: изучить краткие теоретические и учебно-методические материалы по теме практического  занятия (Л 1: гл. 5, §32, с.161-164); изучить условие задания практического занятия; при выполнении работы соблюдать  последовательность действий; ответить на контрольные вопросы; оформить отчет по практической работе. 

6. Порядок выполнения работы: 

Краткий теоретический материал

Формулы преобразования суммы тригонометрических функций в произведение и обратно.
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     Пример 1

     Вычислить:

  cos 1050 + cos750 =  2 cos 
[image: image326.wmf]2

75

105

+

(cos
[image: image327.wmf]2

75

105

-

= 2 cos900 ( cos150 = 2 (0( cos15=0.

     Пример 2 
       Вычислить:

cos
[image: image328.wmf]12

11

p

- cos
[image: image329.wmf]12

5

p

= - 2( Sin
[image: image330.wmf]2

12

5

12

11

p

p

+

( Sin
[image: image331.wmf]2

12

5

12

11

p

p

-

 = - 2(  Sin 
[image: image332.wmf]2

12

16

p

 ( Sin
[image: image333.wmf]2

12

6

p

=

= - 2(  Sin
[image: image334.wmf]3

2

p

( Sin 
[image: image335.wmf]4

p

= - 2(
[image: image336.wmf]2

3

(
[image: image337.wmf]2

2

= -
[image: image338.wmf]2

6

.

ВАРИАНТЫ ЗАДАНИЙ

Вариант 1

1. Вычислите:

          а)  cos 1050 -  cos 750                       б)  cos
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2. Упростить выражение:

            а)  cos (
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3. Преобразовать в произведение:

2 cos ( + 1

Вариант 2

1. Вычислите:

          а)  cos 750 -  cos 150                        б)  cos 
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2. Упростить выражение:

            а)  cos (
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3. Преобразовать в произведение:

       2 cos ( + 
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Контрольные вопросы:
1) Перечислите формулы преобразования суммы тригонометрических функций в произведение и обратно.

7. Форма отчета: выполнение заданий в тетради для практических работ.

8. Место проведения самоподготовки: читальный зал библиотеки.
Практическая работа № 15
1. Название темы: «Простейшие тригонометрические уравнения».
2. Учебные цели: закрепить и систематизировать знания по данной теме; научить решать простейшие тригонометрические уравнения, применять полученные умения и знания на практике; определить уровень усвоения знаний, оценить результат деятельности обучающихся.

3. Продолжительность занятия: 2 часа.

4. Оснащение: методические указания для проведения практических занятий (карточки – задания). 
5. Методические указания по выполнению работы: изучить краткие теоретические и учебно-методические материалы по теме практического  занятия; изучить условие задания практического занятия; при выполнении работы соблюдать  последовательность действий; ответить на контрольные вопросы; оформить отчет по практической работе. 
6. Порядок выполнения работы: 
Краткий теоретический материал
               Таблица 1. Решение простейших тригонометрических уравнений
	Уравнение
	Формулы решения
	Частные случаи
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ВАРИАНТЫ ЗАДАНИЙ
Вариант 1

1.Решите уравнение:

а)  cost = - 
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в)  cost = 1                          г)  sint = 
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Вариант 2

1.Решите уравнение:

а)  cost = 
[image: image394.wmf]2
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                     б)  sint = 1

в)  cost = 0                         г)  sint = - 
[image: image395.wmf]2
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Контрольные вопросы:
1) Опишите решение простейших тригонометрических уравнений.
7. Форма отчета: выполнение заданий в тетради для практических работ.

8. Место проведения самоподготовки: читальный зал библиотеки.
Практическая работа № 16
9. Название темы: «Простейшие тригонометрические неравенства».
10. Учебные цели: закрепить и систематизировать знания по данной теме; научить решать простейшие тригонометрические неравенства, применять полученные умения и знания на практике; определить уровень усвоения знаний, оценить результат деятельности обучающихся.

11. Продолжительность занятия: 2 часа.

12. Оснащение: методические указания для проведения практических занятий (карточки – задания). 
13. Методические указания по выполнению работы: изучить краткие теоретические и учебно-методические материалы по теме практического  занятия; изучить условие задания практического занятия; при выполнении работы соблюдать  последовательность действий; ответить на контрольные вопросы; оформить отчет по практической работе. 

14. Порядок выполнения работы: 
Краткий теоретический материал

Определение. Неравенство, в котором неизвестная переменная находится под знаком тригонометрической функции, называется тригонометрическим неравенством.

К простейшим тригонометрическим неравенствам относятся следующие 16

неравенств: 
sinx>a, sinx≥a, sinx<a, sinx≤a, 
cosx>a, cosx≥a, cosx<a, cosx≤a, 
tanx>a, tanx≥a, tanx<a, tanx≤a, 
cotx>a, cotx≥a, cotx<a, cotx≤a. 
Здесь x является неизвестной переменной, «a» может быть любым действительным числом.

Неравенства вида   sinx>a, sinx≥a, sinx<a, sinx≤a
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	                  Рис.1
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Неравенство sinx>a

При |a|≥1 неравенство sinx>a не имеет решений: 
x∈∅
При a<−1 решением неравенства sinx>a является любое действительное число: 
x∈R

При  −1≤a<1 решение неравенства sinx>a выражается в виде 
arcsina+2πn<x<π−arcsina+2πn, n∈Z  (рис.1). 

Неравенство sinx≥a

При a>1 неравенство sinx≥a  не имеет решений: 
x∈∅
При a≤−1 решением неравенства sinx≥a является любое действительное число: 
x∈R

Случай a=1 
x=π/2+2πn, n∈Z

При  −1<a<1 решение нестрогого неравенства sinx≥a включает граничные углы и имеет вид 
arcsina+2πn≤x≤π−arcsina+2πn, n∈Z  (рис.1). 

Неравенство sinx<a

При  a>1 решением неравенства sinx<a является любое действительное число: 
x∈R

При  a≤−1 у неравенства sinx<a решений нет: 
x∈∅
При  −1<a≤1 решение неравенства sinx<a лежит в интервале 
−π−arcsina+2πn<x<arcsina+2πn, n∈Z  (рис.2). 

Неравенство sinx≤a

При a≥1 решением неравенства sinx≤a является любое действительное число: 
x∈R

При a<−1 неравенство sinx≤a решений не имеет: 
x∈∅
Случай a=−1 
x=−π/2+2πn, n∈Z

При  −1<a<1 решение нестрогого неравенства sinx≤a находится в интервале 
−π−arcsina+2πn≤x≤arcsina+2πn,  n∈Z (рис.2). 

Неравенства вида   cosx>a, cosx≥a, cosx<a, cosx≤a
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	                     Рис.3
	                             Рис.4


Неравенство cosx>a

При a≥1 неравенство cosx>a не имеет решений: 
x∈∅
При a<−1 решением неравенства cosx>a является любое действительное число: 
x∈R

При −1≤a<1 решение неравенства cosx>a имеет вид 
−arccosa+2πn<x<arccosa+2πn, n∈Z   (рис.3). 

Неравенство cosx≥a

При a>1 неравенство cosx≥a не имеет решений: 
x∈∅
При a≤−1 решением неравенства cosx≥a является любое действительное число: 
x∈R

Случай a=1 
x=2πn, n∈Z  

При  −1<a<1 решение нестрогого неравенства cosx≥a выражается формулой 
−arccosa+2πn≤x≤arccosa+2πn, n∈Z   (рис.3). 

Неравенство cosx<a

При a>1 неравенство cosx<a справедливо при любом действительном значении x: 
x∈R

При a≤−1 неравенство cosx<a не имеет решений: 
x∈∅
При −1<a≤1 решение неравенства cosx<a записывается в виде 
arccosa+2πn<x<2π−arccosa+2πn, n∈Z   (рис.4). 

Неравенство cosx≤a

При a≥1 решением неравенства cosx≤a является любое действительное число: 
x∈R

При a<−1 неравенство cosx≤a не имеет решений: 
x∈∅
Случай a=−1 
x=π+2πn, n∈Z   

При  −1<a<1 решение нестрогого неравенства cosx≤a записывается как 
arccosa+2πn≤x≤2π−arccosa+2πn, n∈Z   (рис.4). 

Неравенства вида   tanx>a, tanx≥a, tanx<a, tanx≤a
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	                             Рис.6


Неравенство tanx>a

При любом действительном значении a решение строгого неравенства tanx>a имеет вид 
arctana+πn<x<π/2+πn, n∈Z   (рис.5). 

Неравенство tanx≥a

Для любого значения a решение неравенства tanx≥a выражается в виде 
arctana+πn≤x<π/2+πn, n∈Z   (рис.5). 

Неравенство tanx<a

Для любого значения a решение неравенства tanx<a записывается в виде 
−π/2+πn<x<arctana+πn, n∈Z   (рис.6). 

Неравенство tanx≤a

При любом a неравенство tanx≤a имеет следующее решение: 
−π/2+πn<x≤arctana+πn, n∈Z   (рис.6). 

Неравенства вида  cotx>a, cotx≥a, cotx<a, cotx≤a
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Неравенство cotx>a

При любом a решение неравенства cotx>a имеет вид 
πn<x<arccot a+πn, n∈Z   (рис.7). 

Неравенство cotx≥a

Нестрогое неравенство cotx≥a имеет аналогичное решение 
πn<x≤arccot a+πn, n∈Z   (рис.7). 

Неравенство cotx<a

Для любого значения a решение неравенства cotx<a лежит в открытом интервале 
arccot a+πn<x<π+πn, n∈Z   (рис.8). 

Неравенство cotx≤a

При любом a решение нестрогого неравенства cotx≤a находится в полуоткрытом интервале 
arccot a+πn≤x<π+πn, n∈Z   (рис.8). 

ВАРИАНТЫ ЗАДАНИЙ

Вариант 1

2. Решите неравенство:

      а)   cost ≤ - 
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Вариант 2

2. Решите неравенство:

        а)   cost ≤ -
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[image: image407.wmf]2

1


Контрольные вопросы:
2) Опишите решение простейших тригонометрических неравенств.

15. Форма отчета: выполнение заданий в тетради для практических работ.

16. Место проведения самоподготовки: читальный зал библиотеки.
Практическая работа № 17
1. Название темы: «Обратные тригонометрические функции: арксинус числа».
2. Учебные цели: закрепить и систематизировать знания по данной теме; научить находить обратные тригонометрические функции: арксинус числа, применять полученные умения и знания на практике; определить уровень усвоения знаний, оценить результат деятельности обучающихся.

3. Продолжительность занятия: 2 часа.

4. Оснащение: методические указания для проведения практических занятий (карточки – задания). 
5. Методические указания по выполнению работы: изучить краткие теоретические и учебно-методические материалы по теме практического  занятия; изучить условие задания практического занятия; при выполнении работы соблюдать  последовательность действий; ответить на контрольные вопросы; оформить отчет по практической работе. 
6. Порядок выполнения работы: 
Краткий теоретический материал
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Пример 1
Решить уравнение: arcsin (2x – 15) = arcsin (x2 – 6x – 8).

Решение:
Так как уравнение вида arcsin f(x) = arcsin g(x) равносильно системе

{f(x) = g(x),
{f(x) € [-1; 1],

то исходное уравнение равносильно системе:

{2x – 15 = x2 – 6x + 8,
{-1 ≤ 2x – 15 ≤ 1.

Решим полученную систему:

{x2 – 8x + 7 = 0,
{14 ≤ 2x ≤ 16.

Из первого уравнения по теореме Виета имеем, что x = 1 или x = 7. Решая второе неравенство системы, получаем, что 7 ≤ x ≤ 8. Поэтому в окончательный ответ подходит только корень x = 7.

Ответ: 7.
Пример 2
Решить уравнение: (arcsin x)2 + (arccos x)2 = 5π2/36.

Решение:
Воспользуемся равенством arcsin x + arccos x = π/2 и запишем уравнение в виде

(arcsin x)2 + (π/2 – arcsin x)2 = 5π2/36.

Пусть arcsin x = t, тогда t принадлежит отрезку [-π/2; π/2] и уравнение принимает вид:

t2 + (π/2 – t)2 = 5π2/36.

Решим полученное уравнение:

t2 + π2/4 – πt + t2 = 5π2/36;

2t2 – πt + 9π2/36 – 5π2/36 = 0;

2t2 – πt + 4π2/36 = 0;

2t2 – πt + π2/9 = 0. Умножим каждое слагаемое на 9, чтобы избавиться от дробей в уравнении, получим:

18t2 – 9πt + π2 = 0.

Найдем дискриминант и решим полученное уравнение:

D = (-9π)2 – 4 · 18 · π2 = 9π2.

t = (9π – 3π) / 2 · 18 или t = (9π + 3π) / 2 · 18;

t = 6π/36 или t = 12π/36.

После сокращения имеем:

t = π/6 или t = π/3. Тогда

arcsin x = π/6 или arcsin x = π/3.

Таким образом, x = sin π/6 или x = sin π/3. То есть x = 1/2 или x =√3/2.

Ответ: 1/2; √3/2.
Пример 3
Найти значение выражения 5nx0, где n – количество корней, а x0 – отрицательный корень уравнения 2 arcsin x = - π – (x + 1)2.
Решение:
Так как -π/2 ≤ arcsin x ≤ π/2, то -π ≤ 2 arcsin x ≤ π. Кроме того, (x + 1)2 ≥ 0 при всех действительных x, 
тогда -(x + 1)2 ≤ 0 и  -π – (x + 1)2 ≤ -π.

Таким образом, уравнение может иметь решение, если обе его части одновременно равны –π , т.е. уравнение равносильно системе:

{2 arcsin x = -π,
{-π – (x + 1)2 = -π.

Решим полученную систему уравнений:

{arcsin x = -π/2,
{(x + 1)2 = 0.

Из второго уравнения имеем, что x = -1, соответственно n = 1, тогда 5nx0 = 5 · 1 · (-1) = -5.  

ВАРИАНТЫ ЗАДАНИЙ
Вариант 1
1. Решите уравнения: 
         а) 
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Вариант 2

1. Решите уравнения: 

         а) 
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Контрольные вопросы:

1) Перечислите обратные тригонометрические функции. Какими свойствами они обладают? 
7. Форма отчета: выполнение заданий в тетради для практических работ.

8. Место проведения самоподготовки: читальный зал библиотеки.
Практическая работа № 18
Название темы: «Обратные тригонометрические функции: арксинус, арккосинус, арктангенс числа».
Учебные цели: закрепить и систематизировать знания по данной теме; научить находить обратные тригонометрические функции: арксинус, арккосинус, арктангенс числа, применять полученные умения и знания на практике; определить уровень усвоения знаний, оценить результат деятельности обучающихся.

9. Продолжительность занятия: 2 часа.

10. Оснащение: методические указания для проведения практических занятий (карточки – задания). 
11. Методические указания по выполнению работы: изучить краткие теоретические и учебно-методические материалы по теме практического  занятия; изучить условие задания практического занятия; при выполнении работы соблюдать  последовательность действий; ответить на контрольные вопросы; оформить отчет по практической работе. 

12. Порядок выполнения работы: 

Краткий теоретический материал

Пример 1
Решить уравнение: 3arccos (2x + 3) = 5π/2.
Решение:
Выразим из уравнения обратную тригонометрическую функцию, получим:

arccos (2x + 3) = 5π/6. Теперь воспользуемся определением арккосинуса.

Арккосинусом некоторого числа a, принадлежащего отрезку от -1 до 1, является такой угол y из отрезка от 0 до π, что его косинус и равен числу x. Поэтому можно записать так:

2x + 3 = cos 5π/6.

Распишем правую часть полученного уравнения по формуле приведения:

2x + 3 = cos (π – π/6).

Имеем:

2x + 3 = -cos π/6;

2x + 3 = -√3/2;

2x = -3 – √3/2.

Приведем правую часть к общему знаменателю.

2x = -(6 + √3) / 2;

x = -(6 + √3) / 4.

Ответ: -(6 + √3) / 4.
Пример 2
Решить уравнение: cos (arccos (4x – 9)) = x2 – 5x + 5.
Решение:
Так как cos (arcсos x) = x при x принадлежащем [-1; 1], то данное уравнение равносильно системе:

{4x – 9 = x2 – 5x + 5,
{-1 ≤ 4x – 9 ≤ 1.

Решим уравнение, входящее в систему.

4x – 9 = x2 – 5x + 5.

Оно квадратное, поэтому получим, что

x2 – 9x + 14 = 0;

D = 81 – 4 · 14 = 25;

x1 = (9 + 5) / 2 = 7;

x2 = (9 – 5) / 2 = 2.

Решим двойное неравенство, входящее в систему.

-1 ≤ 4x – 9 ≤ 1. Прибавим ко всем частям 9, будем иметь:

8 ≤ 4x ≤ 10. Разделим каждое число на 4, получим:

2 ≤ x ≤ 2,5.

Теперь объединим полученные ответы. Легко видеть, что корень x = 7 не удовлетворяет ответу неравенства. Поэтому единственным решением уравнения будет x = 2.

Ответ: 2.
Пример 3
Решить уравнение: tg (arctg (0,5 – x)) = x2 – 4x + 2,5.

Решение:
Так как tg (arctg x) = x при всех действительных числах, то данное уравнение равносильно уравнению:

0,5 – x = x2 – 4x + 2,5.

Решим полученное квадратное уравнение с помощью дискриминанта, предварительно приведя его в стандартный вид.

x2 – 3x + 2 = 0;

D = 9 – 4 · 2 = 1;

x1 = (3 + 1) / 2 = 2;

x2 = (3 – 1) / 2 = 1.

Ответ: 1; 2.
Пример 4
Решить уравнение: arcctg (2x – 1) = arcctg (x2/2 + x/2).

Решение:
Так как arcctg f(x) = arcctg g(x) тогда и только тогда, когда f(x) = g(x), то

2x – 1 = x2/2 + x/2. Решим полученное квадратное уравнение:

4x – 2 = x2 + x;

x2 – 3x + 2 = 0.

По теореме Виета получим, что

x = 1 или x = 2.

Ответ: 1; 2.
Пример 5
Решить уравнение: (arccos x)2 – 6 arccos x + 8 = 0.
Решение:
Пусть arccos x = t, тогда t принадлежит отрезку [0; π] и уравнение принимает вид:

t2 – 6t + 8 = 0. Решим полученное квадратное уравнение по теореме Виета, получим, что t = 2 или t = 4.

Так как t = 4 не принадлежит отрезку [0; π], то получим, что t = 2, т.е. arccos x = 2, а значит x = cos 2.

Ответ: cos 2.
ВАРИАНТЫ ЗАДАНИЙ

Вариант 1
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Вариант 2

2. Решите уравнения: 

         б) 
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Контрольные вопросы:

2) Перечислите обратные тригонометрические функции. Какими свойствами они обладают? 

13. Форма отчета: выполнение заданий в тетради для практических работ.

14. Место проведения самоподготовки: читальный зал библиотеки.
Тема 1.4. Функции, их свойства и графики
Практическая работа № 19
1. Название темы: «Примеры зависимостей между переменными в реальных процессах из смежных дисциплин».
2. Учебные цели: закрепить и систематизировать знания по данной теме; научить применять полученные умения и знания на практике при решении задач; определить уровень усвоения знаний, оценить результат деятельности обучающихся.

3. Продолжительность занятия: 2 часа.

4. Оснащение: методические указания для проведения практических занятий (карточки – задания). 
5. Методические указания по выполнению работы: изучить краткие теоретические и учебно-методические материалы по теме практического  занятия (Л 4: гл. 7, с.120-140); изучить условие задания практического занятия; при выполнении работы соблюдать  последовательность действий; ответить на контрольные вопросы; оформить отчет по практической работе. 

6. Порядок выполнения работы: 

Краткий теоретический материал

Функция - это одно из основных общенаучных и математических понятий, выражающее зависимость между переменными величинами. Это закон, по которому каждому значению элемента x из некоторого множества X ставится в соответствие единственный элемент y из множества Y.

Зависимость переменной у от переменной х называется функцией, если каждому значению х соответствует единственное значение у. Переменную х называют независимой переменной или аргументом, а переменную у - зависимой переменной. Значение у, соответствующее заданному значению х, называют значением функции.

Записывают: у = f (х). Буквой f обозначается данная функция, т. е. функциональная зависимость между переменными х и у; f (х) есть значение функции, соответствующее значению аргумента х. Говорят также, что f (х) есть значение функции в точке х. Все значения, которые принимает независимая переменная, образуют область определения функции. Все значения, которые принимает функция f (х) (при х, принадлежащих области ее определения), образуют область значений функции.

Способы задания функции.
Чтобы задать функцию, нужно указать способ, с помощью которого для каждого значения аргумента можно найти соответствующее значение функции. Наиболее употребительным является способ задания функции с помощью формулы у = f (х), где f (х) - некоторое выражение с переменной х. В таком случае говорят, что функция задана формулой или что функция задана аналитически.

Пусть функция задана аналитически формулой у = f (х). Если на координатной плоскости отметить все точки, обладающие следующим свойством: абсцисса точки принадлежит области определения функции, а ордината равна соответствующему значению функции, то множество точек (х; f (x)) есть график функции. В физике и технике функции нередко задаются графически, причем иногда график является единственным доступным средством задания функции. Чаще всего это бывает при употреблении самопишущих приборов, автоматически записывающих изменение одной величины в зависимости от изменения другой. В результате на ленте прибора получается линия, графически задающая регистрируемую прибором функцию.

Также функцию можно задать таблично. Рассмотрим примеры функциональной зависимости в реальной жизни.

Пример 
Таблицей заданы данный о росте ребенка в течении первых 5 месяцев жизни:

	Возраст
	0 недель
	1 н.
	2 н.
	3 н.
	1 мес.
	2 мес.
	3 мес.
	4 мес.
	5 мес.

	Рост, см
	53
	53
	53
	53
	55
	58
	61
	64
	66


Имея таблицу значений функциональной зависимости роста от возраста, можно по точкам построить график:
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 ВАРИАНТЫ ЗАДАНИЙ

Вариант 1
      Задание 1
[image: image1479.emf] 


На рисунке жирными точками показан курс доллара, установленный Центробанком РФ, во все рабочие дни в феврале 2006 года. По горизонтали указываются числа месяца, по вертикали - цена доллара в рублях. Для наглядности жирные точки на рисунке соединены линией. Определите по рисунку наименьший курс доллара за указанный период. Ответ дайте в рублях.

 Задание 2

На рисунке жирными точками показана цена унции золота на момент закрытия биржевых торгов во все рабочие дни с 5 по 28 марта 1996 года. По горизонтали указываются числа месяца, по вертикали - цена унции золота в долларах США. Для наглядности жирные точки на рисунке соединены линией. Определите по рисунку наименьшую цену золота на момент закрытия торгов в указанный период (в долларах США за унцию).
[image: image1480.emf] 


Вариант 2

Задание 1

На рисунке жирными точками показан курс доллара, установленный Центробанком РФ, во все рабочие дни с 22 сентября по 22 октября 2010 года. По горизонтали указываются числа месяца, по вертикали - цена доллара в рублях. Для наглядности жирные точки на рисунке соединены линией. Определите по рисунку наибольший курс доллара за указанный период. Ответ дайте в рублях.
[image: image1481.emf] 


Задание 2

На диаграмме показана среднемесячная температура воздуха в Минске за каждый месяц 2003 года. По горизонтали указываются месяцы, по вертикали - температура в градусах Цельсия. Определите по диаграмме, сколько было месяцев, когда среднемесячная температура была положительной в 2003 году.

[image: image1482.wmf]·


Контрольные вопросы:
1) Что такое функция?

2) Опишите способы задания функции.

7. Форма отчета: выполнение заданий в тетради для практических работ.

8. Место проведения самоподготовки: читальный зал библиотеки.
Практическая работа № 20
Название темы: «Определение функций. Построение и чтение графиков функций. 

1. Исследование функции. Свойства линейной, квадратичной, кусочно-линейной и дробно – линейной функций».
2. Учебные цели: закрепить и систематизировать знания по данной теме; научить строить и читать графики функций, исследовать функции, применять свойства линейной, квадратичной, кусочно-линейной и дробно-линейной функций; определить уровень усвоения знаний, оценить результат деятельности обучающихся.

3. Продолжительность занятия: 2 часа.

4. Оснащение: методические указания для проведения практических занятий (карточки – задания). 
5. Методические указания по выполнению работы: изучить краткие теоретические и учебно-методические материалы по теме практического  занятия (Л 4: гл. 7, с.120-140); изучить условие задания практического занятия; при выполнении работы соблюдать  последовательность действий; ответить на контрольные вопросы; оформить отчет по практической работе. 
6. Порядок выполнения работы: 
Краткий теоретический материал
Функции и их свойства

Функция — одно из важнейших математических понятий. 
Функцией называют такую зависимость переменной у от переменной х, при которой каждому значению переменной х соответствует единственное значение перемен​ной у.
Переменную х называют независимой переменной или аргументом. Переменную у называют зависимой переменной. Говорят также, что переменная у явля​ется функцией от переменной х. Значения зависи​мой переменной называют значениями функции.
Если зависимость переменной у от переменной х является функцией, то коротко это записывают так: y=f(x). (Читают: у равно f от х.) Символом f(x) обозначают значение функции, соответствую​щее значению аргумента, равному х.
Все значения независимой переменной образу​ют область определения функции. Все значения, которые принимает зависимая переменная, образу​ют область значений функции.
Если функция задана формулой и ее область оп​ределения не указана, то считают, что область оп​ределения функции состоит из всех значений аргу​мента, при которых формула имеет смысл. 

Способы задания функции:
1. Аналитический способ (функция задается с помощью математической   формулы).
2. Табличный способ (функция задается с помощью таблицы).
3. Описательный способ (функция задается словесным описанием).
4. Графический способ (функция задается с помощью графика). 

Графиком функции называют множество всех точек координатной плоскос​ти, абсциссы которых равны значениям аргу​мента, а ординаты — соответствующим значениям функции.
Основные свойства функций:

1.      Нули функции.
Нуль функции – такое значение аргумента, при котором значение функции равно нулю [image: image419.png]Flx)=0



.

2.      Промежутки знакопостоянства функции.
Промежутки знакопостоянства функции – такие множества значений аргумента, на которых значения функции только положительны или только отрицательны.

          3. Возрастание (убывание) функции.
Возрастающая в некотором промежутке функ​ция - функция, у которой большему значению аргу​мента из этого промежутка соответствует большее значение функции.

Функция у = f (x) назы​вается возрастающей на ин​тервале (а; b), если для лю​бых x1 и x2 из этого интерва​ла таких, что x1< x2 , спра​ведливо неравенство f(x1)<f(x2).
                                             [image: image420.jpg]



Убывающая в некотором промежутке функ​ция - функция, у которой большему значению аргу​мента из этого промежутка соответствует меньшее значение функции.

Функция у =f (x) назы​вается убывающей на интер​вале (а; b), если для любых  x1 и x2 из этого интервала таких, что x1< x2, справед​ливо неравенство f(x1)>f(x2).
                                            [image: image421.jpg]



4. Четность (нечетность) функции.
Четная функция - функция, у которой область определения симметрична относительно начала коор​динат и для любого х из области определения выпол​няется равенство f(-x) = f(x). График четной функ​ции симметричен относительно оси ординат.

Например, у = х2 -  четная функция.
Нечетная функция - функция, у которой об​ласть определения симметрична относительно начала координат и для любого х из области определения справедливо равенство f(-x) = - f(x). График нечет​ной функции симметричен относительно начала координат.

Например: у = х3 - нечетная функция. 

Функция общего вида не является четной или нечетной (у = х2+х). 

Свойства некоторых функций и их графики

1.      Линейной функцией называется функция вида [image: image422.png]y=kx+b



, где  k  и  b – числа.

Область определения линейной функции – множество R действительных чисел.

Графиком линейной функции у = kx + b (k ≠ 0) является прямая проходящая через точку (0; b)  и параллельная прямой у = kx.
Прямая, не параллельная оси Оу, является графиком линейной функции.

[image: image423.jpg])
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Свойства линейной функции:
1. При k > 0 функция у = kx + b возрастающая в области определения.

2. При k < 0 функция у = kx + b убывающая в области определения.

3.  Множеством значений функции y = kx + b(k ≠ 0) является вся числовая прямая, т.е. множество R действительных чисел.

При k = 0 множество значений функции у = kx + b состоит из од​ного числа b.
                                [image: image424.jpg]=




3.      При b = 0 и k = 0 функция не является ни четной, ни нечетной. 

При k = 0 линейная функция имеет вид  у = b  и при b ≠ 0 она явля​ется четной.

При k = 0 и b = 0 линейная функция имеет вид у = 0 и являете одновременно четной и нечетной.

Графиком линейной функции  у = b  является прямая, проходящая через точку (0; b) и параллельная оси Ох. Заметим, что при b = 0 график функции у = b  совпадаете осью Ох.

                                    [image: image425.jpg]



5. При k > 0 имеем, что у > 0, если [image: image426.png]


и у < 0, если [image: image427.png]


 . При k < 0 имеем, что у > 0, если [image: image428.png]


 и у < 0, если [image: image429.png]


.

2. Функция y = x2
Область определения этой функции - множество R действитель​ных чисел.

Придавая переменной х несколько значений из области опреде​ления функции и вычисляя соответствующие значения у по формуле y = x2 , изображаем график функции.

 

[image: image430.jpg]



График функции y = x2 называется параболой.
Свойства функции у = х2:
1.  Если х = 0, то у = 0, т.е. парабола имеет с осями координат общую точку (0; 0) - начало координат.

2.  Если х ≠ 0, то у > 0, т.е. все точки параболы, кроме начала координат, лежат над осью абсцисс.

3.   Множеством  значений  функции у = х2 является промежуток [0; + ∞).

4.  Если значения аргумента отличают​ся только знаком, то значения функции равны, т.е. парабола симметрична относительно оси ординат (функция у = х2 - четная).

5.  На промежутке [0; + ∞) функция у = х2 возрастает.

6.  На промежутке (-∞; 0] функция у = х2 убывает.

7.  Наименьшее значение функция принимает в точке х = 0, оно равно 0. Наибольшего значения не существует.

 

3.Фунуция [image: image431.png]



Область определения этой функции - промежуток  [0;+∞), т. е. все неотрицательные числа.

Придавая переменной х несколько значений из области определения функции и вычисляя соответст​вующие значения у по формуле [image: image432.png]


, изображаем график функции.
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Свойства функции:
1.  Если х = 0, то у = 0, т.е. график функции имеет с осями коорди​нат общую точку (0; 0) - начало координат.

2.  Если х > 0, то у > 0, т.е. все точки графика функции, кроме на​чала координат, лежат над осью абсцисс.

3.  Множеством значений функции  [image: image434.png]


  является промежуток [0;+∞).

4. Функция [image: image435.png]


 не является ни четной, ни нечетной.

5. Функция [image: image436.png]


 возрастающая в области определения.

6.  Наименьшее значение функция принимает в точке х = 0, оно равно 0. Наибольшего значения не существует.

4. Функция y = x3
Область определения этой функции - множество R действитель​ных чисел,

Придавая переменной х несколько значений из области определения функции и вычисляя соответствующие значения у по формуле у = х3, изображаем график функции.

[image: image437.jpg]



График функции у= х3 называется кубической параболой. 
Свойства функции y = x3:
1.  Если х = 0, то у = 0, т.е. кубическая парабола пересекает оси координат в точке (0; 0) - начале координат.

2.  Если х > 0, то у > 0, а если х < 0, то у < 0, т.е. кубическая парабола лежит в пер​вом и третьем координатном углах.

3.  Множеством значений функции у =  х3 является вся числовая прямая.

4.   Если значения аргумента отлича​ются только знаком, то и значения функции отличаются  только  знаком, т.е.   кубическая парабола симметрична относительно начала координат (функция у =  х3 - нечетная).

5.      Функция у = х3 возрастающая в об​ласти определения.

 

5.      Функция y = |x|

Область определения этой функции - множество R  действитель​ных чисел.

Пользуясь определением модуля числа х при х > О получим у = х, а при х <0 получим у = - х. Таким образом, имеем:

[image: image438.png]x, mpu x20,
y
~x, npu (0,




График функции состоит из двух частей: части прямой у = х при х ≥ 0 и из части прямой у =- х при х < 0.

[image: image439.jpg])




Свойства функции:
1.  Если х = 0, то у = 0, т.е. график пересекает оси координат в точке (0; 0) - начале координат.

2.  Если х ≠ 0, то у > 0, т.е. все точки графика   функции  y = |x|,   кроме   начала координат, лежат над осью абсцисс.

3.   Множеством значений функции y = |x|  является промежуток [0;+∞).

4. Если значения аргумента отличаются только знаком, то значения функции равны, т.е. график функции симметричен относительно ординат (функция y = |x| - четная).

5.  На промежутке [0;+∞) функция y = |x|  возрастает.

6. На промежутке (-∞;0] функция y = |x|  убывает.

7.  Наименьшее значение функция принимает в точке х, оно равно 0. Наибольшего значения не существует.

6.      Функция [image: image440.png]y=

L k=0




Область определения функции: [image: image441.png]x €{-0,0)u (0+00)



.

Область значений функции: [image: image442.png]y € (~o0,0) U (0:+00)



.

График — гипербола.

1. Нули функции. у ≠ 0, нулей нет.

2. Промежутки знакопостоянства,

Если k > 0, то у > 0 при х > 0; у < 0 при х < О. 

Если k < 0, то у < 0 при х > 0; у > 0 при х < 0.

3. Промежутки возрастания и убывания. 

Если k > 0, то функция убывает при [image: image443.png]x €{-0,0)u (0+00)



.

Если  k < 0, то функция возрастает при [image: image444.png]x €{-0,0)u (0+00)



.

4. Четность (нечетность) функции. 

Функция нечетная.

[image: image445.jpg]



Квадратный трехчлен
Уравнение вида ax2+bx+c = 0, где a, b и с — некоторые числа, причем а≠0, называется квадратным.

 В квадратном уравнении ax2+bx+c = 0 ко​эффициент а называется первым коэффициентом, b — вторым коэффициентам, с — свободным чле​ном.
 Формула корней квадратного уравнения име​ет вид:

[image: image446.png]fa=
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.

Выражение [image: image447.png]b —dac



 называется дискриминан​том квадратного уравнения и обозначается через D.

 Если D = 0, то существует только одно чи​сло, удовлетворяющее уравнению ax2+bx+c = 0. Однако условились говорить, что в этом случае ква​дратное уравнение имеет два равных действитель​ных корня, а само число [image: image448.png]


 называют двукрат​ным корнем.
Если D < 0, то квадратное уравнение не имеет действительных корней.

Если D > 0, то квадратное уравнение имеет два различных действительных корня.

Пусть дано квадратное уравнение ax2+bx+c = 0. Так как а≠0, то, разделив обе части данного уравнения на а, получим уравнение [image: image449.png]a, b L c
H2xil
P

0



. Полагая [image: image450.png]


 и [image: image451.png]


, приходим к уравнению [image: image452.png]P+ prtg=0



, в котором первый коэффициент равен 1. Такое уравнение называется приведенным.

Формула корней приведенного квадратного уравнения имеет вид:

[image: image453.png]


.

Уравнения вида аx2 +bx = 0,   ax2 + с =0,   аx2 = 0 называются неполными квадратными уравнениями. Неполные квадратные уравнения решаются разложением левой части уравнения на множители.

Теорема Виета.  
Сумма корней квадратного  уравнения равна взятому с противоположным зна​ком отношению второго коэффициента к первому, а произведение корней — отношению свободного члена к первому коэффициенту, т.е.

[image: image454.png]n+x




; [image: image455.png]nx



.

Обратная теорема.   
  Если  сумма каких-нибудь двух чисел х1 и х2 равна [image: image456.png]8o



, а их произ​ведение равно [image: image457.png]R0



, то эти числа являются корнями квадратного уравнения ах2   + bх + с = 0.

Функция вида ах2 +bх + с называется квадратным трехчленом.   Корни этой функции являются корнями соответствующего квадратного уравнения ах2   + bх + с = 0.

Если дискриминант квадратного трехчлена больше нуля, то этот трехчлен можно представить в виде:

[image: image458.png]


 ах2 +bх + с =а(х-х1)(х-х2)[image: image459.png]



где х1   и   х2   —   корни   трехчлена

 Если  дискриминант квадратного трехчлена равен нулю, то этот трехчлен можно представить в виде:

ах2 +bх + с =а(х-х1)2 

где х1 — корень трехчлена. 

Например, 3х2 - 12х + 12 = 3(х - 2)2.

Уравнение вида ах4   + bх2   + с = 0 называет​ся биквадратным. С помощью замены переменной по формуле х2 = y  оно приводится к квадратному уравнению аy2 + by + с = 0.

 

Квадратичная функция
Квадратичной функцией называется функция, которую можно записать формулой вида y = ax2 + bx + c, где x – независимая переменная, a, b и c – некоторые числа, причем a≠0.

Свойства функции и вид ее графика определяются, в основном, значениями коэффициента a и дискриминанта [image: image460.png]D=4 -dac



.

 
[image: image461.jpg][e>0,p<0]
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Свойства квадратичной функции:
         -  Область определения: R;

- Область значений:

при а > 0          [-D/(4a); ∞)

при а < 0          (-∞; -D/(4a)];

- Четность, нечетность:

при b= 0     функция четная

при b≠0    функция не является ни четной, ни нечетной

- Нули:

при D > 0      два нуля: [image: image462.png]


,[image: image463.png]



при D = 0      один нуль: [image: image464.png]



при D < 0     нулей нет

- Промежутки знакопостоянства:

если, а > 0, D > 0, то           [image: image465.png]>0 apu x € -0z ) (x,0)
»<0 npu xe(x;x)




если, а > 0, D = 0, то       [image: image466.png]» >0 mpu x€ (~o0;x; ) (x;00)




eсли а > 0, D < 0, то      [image: image467.png]y>0 npu x€R




если а < 0, D > 0, то     [image: image468.png]¥ >0 npu x e fxy;x,)
<0 npu xe (1)U (x:0)




если а < 0, D = 0, то      [image: image469.png]y <0 npu xe (-, x)u (x;0)




если а < 0, D < 0, то      [image: image470.png]y <0 npu x€R




-         Промежутки монотонности

при а > 0  [image: image471.png]Gyrryus eospacmaem npu x €[~ b/(2a);0
@yniyus yéweaem npu x € (- 0-b/(2a)]




при а < 0  [image: image472.png]Gyuryus eospacmaem npu x & (- 00,-b/{2a)]
@ywiyus ybweaem npu x €[~ b/(2a)w)




 Графиком квадратичной функции является парабола – кривая, симметричная относительно прямой [image: image473.png]


, проходящей через вершину параболы (вершиной параболы называется точка пересечения параболы с осью симметрии).

Чтобы построить график квадратичной функции, нужно:

1)  найти координаты вершины параболы и отметить ее в ко​ординатной плоскости;

2)  построить еще несколько точек, принадлежащих пара​боле;

3)  соединить отмеченные точки плавной линией.

 Координаты вершины параболы определяются по формулам:

[image: image474.png]


;  [image: image475.png]dac -b*
o= 7w)=




.

Преобразование графиков функции

[image: image476.png]y=alx-m} +n




          1. Растяжение графика у = х2 вдоль оси у в |а| раз (при |а|  < 1 — это сжатие в 1/|а|  раз).

Если, а < 0, произвести, кроме того, зеркальное отражение графика отно​сительно оси х (ветви параболы будут направлены вниз).

Результат: график функции у = ах2.[image: image477.jpg]



2.      Параллельный перенос графика функ​ции у = ах2 вдоль оси х на |m|  (вправо при m > 0 и влево при т < 0).

Результат: график функции у = а(х - т)2.
                                       [image: image478.jpg]



3. Параллельный перенос графика функ​ции [image: image479.png]y =afx-m)



 вдоль оси у на |n| (вверх при п > 0 и вниз при п < 0).

Результат: график функции у = а(х - т)2 + п.
                                          [image: image480.jpg]


 
Квадратичные неравенства

Неравенства вида ах2 + bх + с > 0 и ах2 + bх + с < 0, где х — переменная, a, b и с — некоторые числа, причем, а≠0, называют неравенствами второй степе​ни с одной переменной.

Решение неравенства второй степени с одной пе​ременной можно рассматривать как нахождение промежутков, в которых соответствующая квадра​тичная функция принимает положительные или от​рицательные значения. 

Для решения неравенств вида ах2 + bх + с > 0 и ах2 + bх + с < 0 поступают следующим образом:

1)  находят дискриминант квадратного трехчлена и выясня​ют, имеет ли трехчлен корни;

2)  если трехчлен имеет корни, то отмечают их на оси х и че​рез отмеченные точки проводят схематически параболу, вет​ви которой направлены вверх при а > 0 или вниз при а < 0; если трехчлен не имеет корней, то схематически изобража​ют параболу, расположенную в верхней полуплоскости при а > 0 или в нижней при а < 0;

3)  находят на оси х промежутки, для которых точки парабо​лы  расположены  выше  оси  х  (если  решают  неравенство ах2 + bх + с > 0) или ниже оси х (если решают неравенство ах2 + bх + с < 0). 

Пример 1
Решим неравенство [image: image481.png]“Lesaaco
3



.

Рассмотрим функцию

[image: image482.png]1.
=——x*+2x-4
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 INCLUDEPICTURE "http://info.territory.ru/univer/qvadro_func_files/image032.gif" \* MERGEFORMAT [image: image483.png]



Ее графиком является парабола, ветви которой направлены вниз (т. к. [image: image484.png]=<0



).

Выясним, как расположен график относительно оси х. Решим для этого уравнение [image: image485.png]“Lpiaazo
3



. Получим, что х = 4. Уравнение имеет единственный корень. Значит, парабола касается оси х.
                                                [image: image486.jpg]



Изобразив схематически параболу, най​дем, что функция принимает отрицательные значе​ния при любом х, кроме 4.

Ответ можно записать так: х — любое число, не равное 4. 

 

Решение неравенств методом интервалов

[image: image487.png]




 INCLUDEPICTURE "http://info.territory.ru/univer/qvadro_func_files/image059.gif" \* MERGEFORMAT [image: image488.png](r—a)) (x-a)" (x-a,)* >0 (20,<0,20), 20e ke N




схема решения
1.  Найти нули функции, стоящей в левой части неравенства.

2.  Отметить положение нулей на числовой оси и определить их кратность (если ki четное, то нуль четной кратности, если ki нечетное — то нечетной).

3.  Найти знаки функции в промежутках между ее нулями, на​чиная с крайнего правого промежутка: в этом промежутке функция в левой части неравенства всегда положительна для  приведенного  вида  неравенств.   При  переходе  справа налево через нуль функции от одного промежутка к сосед​нему следует учитывать:

•    если нуль нечетной кратности, знак функции изменяется,

•    если нуль четной кратности, знак функции сохраняется.

4.      Записать ответ. 

Пример 2
(х + 6) (х + 1) (х - 4) < 0.

Найден нули функции. Они равны: х1 = -6; х2 = -1; х3 = 4.

Отметим на координатной прямой нули функции f(x) = (х + 6) (х + 1) (х - 4). 

                                 [image: image489.jpg]



Найдем знаки этой функции в каждом из промежутков (-∞; -6), (-6; -1), (-1; 4) и   (4; +∞). 

                            [image: image490.jpg]



Из рисунка видно, что множеством решений неравенства является объединение промежутков (-∞; -6) и (-1; 4).

Ответ: (-∞; -6) и (-1; 4). 

Рассмотренный способ решения неравенств на​зывают методом интервалов. 
Четность и нечетность тригонометрических функций
Функция F(x) называется четной, если F(-x)=F(x).
Функция F(x) называется нечетной, если F(-x)=-F(x).
Функция F(x) называется ни четной, ни нечетной во всех остальных случаях.
sin α, tg α, ctg α  - функции нечетные. 
sin(- α) = - sin α tg(- α) = - tg α; ctg(- α) = - ctg α.
cos α  - четная функция. 
cos(- α) = cos α.
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Логарифмическая функция

 
Функцию вида y = loga(x), где a любое положительное число не равное единице, называют логарифмической функцией с основанием а. Здесь и далее для обозначения логарифма мы будем использовать следующую нотацию: loga(b) - данная запись будет обозначать логарифм b по основанию а.
Основные свойства логарифмической функции:
1. Областью определения логарифмической функции будет являться все множество положительных вещественных чисел. Для краткости его еще обозначают R+. Очевидное свойство, так как каждое положительное число имеет логарифм по основанию а.

2. Областью значения логарифмической функции будет являться все множество вещественных чисел.

3. Если основание логарифмической функции a>1, то на всей области определения функции возрастает. Если для основания логарифмической функции выполняется следующее неравенство 0<a

4. График логарифмической функции всегда проходит через точку (1;0).

5. Возрастающая логарифмическая функция, будет положительной при x>1, и отрицательной при 0<х<1.

6. Убывающая логарифмическая функция, будет отрицательной при х>1, и положительной при 0<x<1:

                                                  [image: image492.jpg]



На следующем рисунке представлен график убывающей логарифмической функции - (0<a<1):

                                                 [image: image493.jpg]y=log, x
0<adn




7. Функция не является четной или нечетной. Логарифмическая функция – функция общего вида.

8. Функция не имеет точек максимума и минимума.
ВАРИАНТЫ ЗАДАНИЙ
Вариант 1

1. Построить график функции 
[image: image494.wmf]8
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. Используя график, найти наибольшее и наименьшее значения функции на отрезке [0;3].

2. На рисунках представлены графики квадратичных функций. При каких значениях х функция отрицательна (у<0) или положительна (у>0). 

	Варианты

ответов
	y<0
	y>0

	(-1;1) 
(-∞;0)(1;∞) 
(-∞;∞)
(-1;0) 
(-∞;-1)(-1;∞) 

нет значений x
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Вариант 2

1. Построить график функции 
[image: image497.wmf]1
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. Используя график, найти наибольшее и наименьшее значения функции на отрезке [-1;1].

2. На рисунках представлены графики квадратичных функций. При каких значениях х функция отрицательна (у < 0) или положительна (у > 0). 

	Варианты

ответов
	y<0
	y>0

	(-1;1) 
(-∞;0)(1;∞) 
(-∞;∞)
(-1;0) 
(-∞;-1)(-1;∞) 

нет значений x
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Контрольные вопросы:
1) Перечислите свойства линейной, квадратичной, кусочно-линейной и дробно-линейной функций.
7. Форма отчета: выполнение заданий в тетради для практических работ.

8. Место проведения самоподготовки: читальный зал библиотеки.
Практическая работа № 21
1. Название темы: «Непрерывные и периодические функции. Свойства и графики синуса, косинуса, тангенса и котангенса. Обратные функции и их графики. Обратные тригонометрические функции. Преобразования графика функции. Гармонические колебания».
2. Учебные цели: закрепить и систематизировать знания по данной теме; научить строить графики тригонометрических функции, гармонических колебаний и определить основные характеристики колебательного движения,  применять полученные умения и знания на практике;  определить уровень усвоения знаний, оценить результат деятельности обучающихся.

3. Продолжительность занятия: 4 часа.

4. Оснащение: методические указания для проведения практических занятий (карточки – задания). 
5. Методические указания по выполнению работы: изучить краткие теоретические и учебно-методические материалы по теме практического  занятия (Л 1: гл. 2, §6, с. 39-47, гл. 3, §11, с. 72-77, гл. 4, §18, с. 100-105, гл. 7, §38-43, с. 201-228, Л 4: гл. 7, с.120-140); изучить условие задания практического занятия; при выполнении работы соблюдать  последовательность действий; ответить на контрольные вопросы; оформить отчет по практической работе. 

6. Порядок выполнения работы: 

Краткий теоретический материал

Определение 1. Если точка М числовой окружности соответствует числу t , то абсциссу точки М называют косинусом числа t и обозначают cos t, а ординату точки М называют синусом числа t и обзначают sin t.

 Итак, если М(t) = М (х;у) , то  х = cos t, у = sin t.

Определение 2. Отношение синуса числа t к косинусу числа t называют тангенсом числа t и обозначают tg t.

Определение 3.
Отношение косинуса числа t к синусу того же числа называют котангенсом числа t  и обозначают сtg t .

Функции, заданные формулами:

У = sinх, у = cos х, у = tg х, у = сtg х называют тригонометрическими.

1. Образец решения

Пример 1
График и свойства функции у = sinх

                    [image: image500.jpg]y=sinx





                                                          Рис. 1 

Описание свойств функции у = sinх
                           Таблица 1. Свойства функции у = sinх
	1. Область определения
	R

	2. Область значений
	[-1; 1]

	3. Четность (нечетность)
	нечетная

	4. Наименьший положительный период
	2π

	5. Координаты точек пересечения графика f с осью Ох
	(πn; 0)

	6. Координаты точек пересечения графика f с осью Оу
	(0;0)

	7. Промежутки, на которых функция принимает положительные значения
	(2πn; π+2πn) 

	8. Промежутки, на которых функция принимает отрицательные значения
	( - π+2πn; 2πn)

	9. Промежутки возрастания
	[ - π/2 +2πn; π/2 +2πn ]

	10. Промежутки убывания
	[ π/2 +2πn; 3π/2 +2πn ]

	11. Точки минимума
	- π/2 +2πn

	12. Минимумы функции
	-1

	13. Точки максимума
	π/2 +2πn

	14. Максимумы функции
	1


Определение.  Гармонические колебания – это периодические изменения физической величины в зависимости от времени, происходящие по закону синуса или косинуса. Графиком гармонического колебания является синусоида или косинусоида, по которой можно определить все характеристики колебательного движения: амплитуду, период, частоту, начальную фазу.
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Гармонические колебания играют важную роль в физике, электротехнике.

Гармонические колебания подчиняются следующему закону:

[image: image502.png]f(t) = A-cos(wt + @) nn



  [image: image503.png]f(t) = A-sin(wt + @), rae




А- амплитуда, [image: image505.png]


циклическая (круговая) частота,

[image: image507.png]


начальная фаза колебаний, обычно [image: image509.png]@e(0;2m);




Период гармонических колебаний Т можно вычислить по формуле[image: image511.png]



Для построения графиков гармонических колебаний необходимо иметь чёткое представление о правилах построения графиков функций и их преобразованиях.
Задача 1 

Построить график гармонических колебаний у = 2sin(2x- [image: image513.png]


). 

Решение:

Сразу укажем на типовую ошибку в подобных задачах: осуществляют сдвиг на [image: image515.png]


 , а необходимо на [image: image517.png]


 , поэтому  у = 2sin2(x- [image: image519.png]


).

Как построить график такого колебания? Алгоритм построения следующий:

1.  у = sinx - исходная функция.

2.  у = sin2x - сжатие в 2 раза вдоль оси Ох.
3.  у = 2sin2x  - растяжение в 2 раза вдоль  оси Оу (рис. 1). 

4. у = 2sin2(x- [image: image521.png]


) - сдвиг на  [image: image523.png]


  вправо по оси Оx (рис. 2).
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При построении данного графика были использованы следующие виды преобразования графиков:

1. у = f(k( x),k =2 – сжатие вдоль оси Ох 

2. у = m( f(x),m=2 - растяжение вдоль оси Ох 

3. у = f(x- x)- параллельный перенос (сдвиг) вдоль оси Ох

Задача 2

Построить графики функций и определить основные характеристики гармонического колебания:

a) у = sin[image: image527.png]


      б) у = sin3x 

Решение:

a) Найдем период функции у = sin[image: image529.png]


:   

 А=1;[image: image531.png]


  
Период колебания Т = 6[image: image533.png]


 значит, достаточно построить график на участке [image: image535.png][0; 6 7]



.  Поделив этот участок на 4 равных промежутка, получим точки, которые определяют поведение графика: [image: image537.png]


 (рис. 3).
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б) Найдем период функции  у = sin3x:      

А=1;[image: image540.png]in

©=39=0T="




Построим график на участке длиной в период [image: image542.png]


. Поделим его на 4 равных промежутка и получим точки  [image: image543.png]@l

wla

NME]

15



  (рис. 4).

                                             [image: image544.jpg]



ВАРИАНТЫ ЗАДАНИЙ
       Вариант 1   

Задание 1
Постройте графики тригонометрических функций, учитывая масштаб: единичный отрезок по оси абсцисс – 3 клетки тетради, по оси ординат – 2 клетки тетради  опишите их свойства  по образцу примера 1 

     y = cos x
 Задание 2

Построить графики гармонических колебаний и определить основные характеристики колебательного движения:

1. y = cos [image: image546.png]


  
2. y = - sin (x+ [image: image548.png]


)

Вариант 2   

Задание 1
Постройте графики тригонометрических функций, учитывая масштаб: единичный отрезок по оси абсцисс – 3 клетки тетради, по оси ординат – 2 клетки тетради  опишите их свойства  по образцу примера 1 

     y = ctg x
Задание 2

Построить графики гармонических колебаний и определить основные характеристики колебательного движения:

1. y = - ctg x
2. у = 3cos (2x+ [image: image550.png]


)
    Контрольные вопросы:
           [image: image551.png]



                                                              Рис. 2

1) Чему равен период функции у = sin 1/3x, изображенной на рис.2?

2) В каких точках функция принимает максимальное и минимальное значения?
3) Что такое гармонические колебания?

4) Что является графиком гармонического колебания?
7. Форма отчета: выполнение заданий в тетради для практических работ.

8. Место проведения самоподготовки: читальный зал библиотеки.
9. Литература:
Основные источники:

1. Математика: алгебра и начала математического анализа, геометрия. Алгебра и начала математического анализа. 10-11 классы: учебник для общеобразовательных организаций: базовый и углубленный уровни / Ш.А. Алимов, Ю.М. Колягин, М.В. Ткачев и др. – 3-е изд. – М.: Просвещение, 2016. – 463 с.: ил.

2. Математика: алгебра и начала математического анализа, геометрия. Геометрия. 10-11 классы: учебник для общеобразовательных организаций: базовый и углубленный уровни / Л.С. Атанасян, В.Ф. Бутузов, С.Б. Кадомцев и др. – 3-е изд. – М.: Просвещение, 2016. – 255 с.: ил. – МГУ-школе.

      Дополнительные источники:

3. Мордкович А.Г. Алгебра и начала математического анализа. 10-11 классы. В 2 ч. Ч 2. Задачник для учащихся общеобразовательных учреждений (базовый уровень) / под. Ред. А.Г. Мордковича. – 10-е изд., стер. - М.: Мнемозина, 2010.- 239 с.

Интернет-ресурсы:
4. Математика: учебник / М.И. Башмаков. — М.: КноРус, 2013. — 394 с. — СПО. - URL: http://www.book.ru/
Практическая работа № 22
1. Название темы: «Прикладные задачи».
2. Учебные цели: закрепить и систематизировать знания по данной теме; научить решать прикладные задачи; определить уровень усвоения знаний, оценить результат деятельности обучающихся.

3. Продолжительность занятия: 2 часа.

4. Оснащение: методические указания для проведения практических занятий (карточки – задания). 
5. Методические указания по выполнению работы: изучить краткие теоретические и учебно-методические материалы по теме практического  занятия (Л 1: гл. 2, §6, с. 39-47, гл. 3, §11, с. 72-77, гл. 4, §18, с. 100-105, гл. 7, §38-43, с. 201-228); изучить условие задания практического занятия; при выполнении работы соблюдать  последовательность действий; ответить на контрольные вопросы; оформить отчет по практической работе. 

6. Порядок выполнения работы: 

Краткий теоретический материал

Показательные функции:

Определение. Функция, заданная формулой у=ах (где а>0, а≠1), называется показательной функцией с основанием а.

Основные свойства показательной функции:

1. Область определения — множество (R) всех действительных чисел.

2. Область значений — множество (R+) всех положительных действительных чисел.

3. При а > 1 функция возрастает на всей числовой прямой; при 0<а<1 функция убывает.

4. Является функцией общего вида.
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                                  Рис. 1 График функции [image: image554.png]2%



, на интервале x ( [-3;3]
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                             Рис. 2 График функции [image: image557.png]


, на интервале x ( [-3;3]

Степенные функции:

Определение. Функция вида у(х)=хn, где n – число ( R, называется степенной функцией. 
Число n может принимать различные значения: как целые, так и дробные, как четные, так и нечетные. В зависимости от этого, степенная функция будет иметь разный вид. 
Рассмотрим частные случаи, которые являются степенными функциями и отражают основные свойства данного вида кривых в следующем порядке: степенная функция у=х² (функция с четным показателем степени – парабола), степенная функция у=х³ (функция с нечетным показателем степени – кубическая парабола) и функция у=√х (х в степени ½) (функция с дробным показателем степени), функция с отрицательным целым показателем (гипербола).
Степенная функция у=х²:
1. D(x)=R – функция определена на все числовой оси;

2. E(y)=[0;∞) - функция принимает положительные значения на всей области определения;

3. При х=0 у=0 - функция проходит через начало координат O(0;0).

4. Функция убывает на промежутке (-∞;0] и возрастает на промежутке [0;∞).

5. Функция является четной (симметрична относительно оси Оу).

В зависимости от числового множителя, стоящего перед х², функция может быть уже/шире и направлена вверх/вниз. 

                     [image: image558.png]



                             Рис. 3 График функции [image: image560.png]


, на интервале x ( [-3;3]

Степенная функция у=х³:
График функции у=х³ называется кубической параболой. Степенная функция у=х³ обладает следующими свойствами: 

1. D(x)=R – функция определена на все числовой оси;

2. E(y)=(-∞;∞) – функция принимает все значения на своей области определения;

3. При х=0 у=0 – функция проходит через начало координат O(0;0).

4. Функция возрастает на всей области определения.

5. Функция является нечетной (симметрична относительно начала координат).

                       [image: image561.png]



                                       Рис. 4 График функции [image: image563.png]


, на интервале x ( [-3;3]

В зависимости от числового множителя, стоящего перед х³, функция может быть крутой/пологой и возрастать/убывать. 

Степенная функция с целым отрицательным показателем:

Если показатель степени n является нечетным, то график такой степенной функции называется гиперболой. Степенная функция с целым отрицательным показателем степени обладает следующими свойствами: 

1. D(x)=(-∞;0)U(0;∞) для любого n;

2. E(y)=(-∞;0)U(0;∞), если n – нечетное число; E(y)=(0;∞), если n – четное число;

3. Функция убывает на всей области определения, если n – нечетное число; функция возрастает на промежутке (-∞;0) и убывает на промежутке (0;∞), если n – четное число.

4. Функция является нечетной (симметрична относительно начала координат), если n – нечетное число; функция является четной, если n – четное число.

5. Функция проходит через точки (1;1) и (-1;-1), если n – нечетное число и через точки (1;1) и (-1;1), если n – четное число.

                            [image: image564.png]



                                  Рис. 5 График функции [image: image566.png]


, на интервале x ( [-3;3]

Степенная функция с дробным показателем:
Степенная функция с дробным показателем вида имеет график функции, изображенный на рисунке. Степенная функция с дробным показателем степени обладает следующими свойствами: 

1. D(x) ( R, если n – нечетное число и D(x)=[0;∞), если n – четное число ;

2. E(y) ( (-∞;0)U(0;∞), если n – нечетное число; E(y)=[0;∞), если n – четное число;

3. Функция возрастает на всей области определения для любого числа n.

4. Функция проходит через начало координат в любом случае.
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                                       Рис. 6 График функции [image: image569.png]


, на интервале x ( [0;3]
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                                         Рис. 7 График функции [image: image572.png]


, на интервале x ( [0;5]

                                      [image: image573.png]



                                           Рис. 8 График функции [image: image575.png]


, на интервале x ( [-3;3]

Логарифмические функции:

Логарифмическая функция у = loga x обладает следующими свойствами:

1. Область определения D(x) ( (0; + ∞).

2. Область значений E(y) ( ( - ∞; + ∞)

3. Функция ни четная, ни нечетная (общего вида).

4. Функция возрастает на промежутке (0; + ∞) при a > 1, убывает на (0; + ∞) при 0 < а < 1.

График функции у = loga x может быть получен из графика функции у = ах с помощью преобразования симметрии относительно прямой у = х. На рисунке 9 построен график логарифмической функции для а > 1, а на рисунке 10 - для               0 < a < 1.

                         [image: image576.png]



                              Рис. 9 График функции [image: image578.png]y =log, x



 ; на интервале x ( [0;5]

                            [image: image579.png]



                             Рис. 10 График функции [image: image581.png]y =log:x



 ; на интервале x ( [0;5]

Тригонометрические функции:

Функции y = sin х, у = cos х, у = tg х, у = ctg х называют тригонометрическими функциями.

Функции у = sin х, у = tg х, у = ctg х нечетные, а функция у = соs х четная.

Функция y = sin (х):
1. Область определения D(x) ( R.

2. Область значений  E(y) ( [ - 1; 1].

3. Функция периодическая; основной период равен 2π.

4. Функция нечетная.

5. Функция возрастает на промежутках [ -π/2 + 2πn; π/2 + 2πn] и убывает на промежутках [ π/2 + 2πn; 3π/2 + 2πn], n ( Z. 

График функции у = sin (х) изображен на рисунке 11.

                               [image: image582.png]



                           Рис. 11 График функции [image: image584.png]


 ; на интервале x ( [-2[image: image586.png]


;2[image: image588.png]


]

Функция y = cos(х):
1. Область определения D(x) ( R.

2. Область значений E(y) ( [ - 1; 1].
3. Функция периодическая с основным периодом 2π.

4. Функция четная.

5. Функция убывает на промежутках [2πn; π+ 2πn] и возрастает на промежутках [-π+ 2πn; 2πn], nπZ.

График функции у = соs (х) изображен на рисунке 12.

                            [image: image589.png]



                     Рис. 12 График функции [image: image591.png]


 ; на интервале x ( [-2[image: image593.png]


;2[image: image595.png]


]

Функция y = tg х:
1. Область определения: D(x) ( π/2 + πk, k(Z.

2. Область значений E(y) ( (- ∞; + ∞)

3. π- основной период функции.

4. Функция нечетная.

5. Функция возрастает на промежутках ( -π/2 +πn;π/2 +πn).

График функции у = tg х изображен на рисунке 13.

[image: image596.png]



                                 Рис. 13 График функции [image: image598.png]


 ; на интервале x ( 3𝜋
Функция y = ctg х:
1. Область определения функции: D(x) (  xπ/2 +πk, k(Z.

2. Область значений функции E(y) ( (- ∞; + ∞).

3. Функция периодическая с основным периодом π.

4. Функция нечетная.

5. Функция у = ctg х убывает на промежутках (πn;π+πn).

График функции у = ctg х изображен на рисунке 14.

[image: image599.png]—
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                                  Рис. 14 График функции [image: image601.png]


 ; на интервале x ( (-𝜋; 2 𝜋)

Обратные тригонометрические функции:

Определение. Функции y = arcsin (х), у = arccos (х), у = arctg (х), у = arcctg (х) называют обратными тригонометрическими функциями.

Функция y = arcsin (x):

Свойства функции y = arcsin (x):

1. Область определения D(x)([−1;1]

2. Область значения  E(y)( [−π/2;π/2]

3. y=arcsin(x)- непрерывная строговозрастающая функция на D
5. График y = arcsin(x) симметричен графику y = sin(x) относительно линии y=x
6. y=arcsin(x) нечетная функция т.е. ∀x∈[−1;1] arcsin(−x)=−arcsin(х)

График функции y = arcsin (x)  изображен на рисунке 15.
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                             Рис. 15 График функции [image: image604.png]y = arcsin (x)



 ; на интервале x ( [-1; 1]

Функция y = arccos (x):

Свойства функции y = arccos (x):

1. Область определения D(x)([−1;1]

2. Область значения  E(y)( [0;π]

3. y=arccos(x)- непрерывная строговозрастающая функция на D
5. График y = arccos(x) симметричен графику y = cos(x) относительно линии y=x
6. y=arccos(x) функция общего вида

График функции y = arccos (x)  изображен на рисунке 16.
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                                     Рис. 16 График функции [image: image607.png]y = arccos (x)



 ; на интервале x ( [-1; 1]
Функция y = arctg (x):

Свойства функции y = arctg (x):

1. Область определения D(x)((- ∞;+∞)

2. Область значения  E(y)( [−π/2;π/2]

3. y=arctg (x)- непрерывная строговозрастающая функция на D
4. График y = arctg(x) симметричен графику y = tg(x) относительно линии y=x
5. y=arctg (x) нечетная функция.

График функции y = arctg (x)  изображен на рисунке 17.

                         [image: image608.png]



                        Рис. 17 График функции [image: image610.png]y = arctg (x)



 ; на интервале x ( [- 5; 5]

Функция y = arcсtg (x):

Свойства функции y = arcсtg (x):

1. Область определения D(x)((- ∞;+∞)

2. Область значения  E(y)( [0 ; π]

3. y=arctg (x)- непрерывная строгоубывающая функция на D
4. График y = arcсtg(x) симметричен графику y = сtg(x) относительно линии y=x
5. y=arcctg (x) функция общего вида.

График функции y = arcctg (x)  изображен на рисунке 18.
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                                                     Рис. 18 График функции [image: image613.png]y = arcctg (x)



.

ЗАДАНИЕ
Постройте графики показательной, степенной, логарифмической, тригонометрической, обратные тригонометрических функции и опишите их свойства.

Контрольные вопросы:
1) Перечислите свойства показательной функции.
2) Назовите виды степенных функций. Перечислите их свойства.

3) Перечислите свойства логарифмической функции.

4) Назовите виды тригонометрических функций. Перечислите их свойства.
5) Назовите виды обратных тригонометрических функции. Перечислите их свойства.

7. Форма отчета: выполнение заданий в тетради для практических работ.

8. Место проведения самоподготовки: читальный зал библиотеки.
9. Литература:

Основные источники:

1. Математика: алгебра и начала математического анализа, геометрия. Алгебра и начала математического анализа. 10-11 классы: учебник для общеобразовательных организаций: базовый и углубленный уровни / Ш.А. Алимов, Ю.М. Колягин, М.В. Ткачев и др. – 3-е изд. – М.: Просвещение, 2016. – 463 с.: ил.

2. Интернет-ресурсы:
3. Математика: учебник / М.И. Башмаков. — М.: КноРус, 2013. — 394 с. — СПО. - URL: http://www.book.ru/
Практическая работа №23 
1. Название темы: «Показательные уравнения логарифмические уравнения тригонометрические уравнения».
2. Учебные цели: закрепить и систематизировать знания по данной теме; научить использовать свойства и графики функций для решения уравнений и неравенств, применять полученные умения и знания на практике; определить уровень усвоения знаний, оценить результат деятельности обучающихся.

3. Продолжительность занятия: 2 часа.

4. Оснащение: методические указания для проведения практических занятий (карточки – задания). 
5. Методические указания по выполнению работы: изучить краткие теоретические и учебно-методические материалы по теме практического  занятия (Л 1: гл. 2, §9, с. 60-63, гл. 3, §14, с. 84-87, гл. 4, §19, с. 105-109, гл. 6, §33-36, с. 168-193); изучить условие задания практического занятия; при выполнении работы соблюдать  последовательность действий; ответить на контрольные вопросы; оформить отчет по практической работе. 

6. Порядок выполнения работы: 

Краткий теоретический материал

При решении уравнений используются следующие термины:
· неизвестное - буква для обозначения какой-либо неизвестной величины (x,y,z);

· уравнение- два выражения с неизвестными, соединённые знаком равенства;
· область допустимых значений (ОДЗ) уравнения- множество значений, которые могут принимать неизвестные, входящие в уравнение;
· решение уравнения- набор значений неизвестных (из ОДЗ), при подстановке которых уравнение превращается в верное числовое равенство;
· решить уравнение(найти корни уравнения)- найти и описать все решения уравнения (может оказаться, что уравнение решений не имеет).  

Формулы, необходимые при решении простейших уравнений:

1.Линейное уравнение  ax=b,    x=b/a,  a≠ 0.

2.Уравнение с модулем  |x-a|=b,    [image: image615.png]Xy



=a-b, [image: image617.png]X



=a+b, b>0.

3.Степенное уравнение [image: image619.png]Va,n— neuémro




[image: image621.png]x12 =+ Va,n—uémioua=0



.

4.Квадратное уравнение:

   [image: image623.png]F:P —4g=0

X2 +px+q=0,




 

или по теореме Виета:

[image: image625.png]X3+ Xy=—PUXy Xy




;
   [image: image627.png]o+/b7-4ac.

ax?+bx+c= La=0,b>—4ac 20





5.Иррациональное уравнение  [image: image629.png]b%,b=0,0npub <0.




6.Показательное уравнение:
[image: image630.png]a*=bla>0,a#1), x

logab,b > 0,0npub=0.
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7.Логарифмическое уравнение  [image: image633.png](a>0,a%1),

log, x




[image: image634.png]


8.Тригонометрическое  уравнение:

[image: image636.png]


 =a (|a|[image: image638.png]=Llb =1



 ),                       [image: image640.png]


arcsin a[image: image642.png]tmn,n €Z
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                       [image: image646.png]x = tarccosh +2nn,n € Z




tg x=a, ctg x=b                                 x=arctg a+[image: image648.png]mn,x = arcctgb +mn,n € Z




Общие методы решения уравнений:

1.Разложение на множители

2.Замена неизвестного

3.Функционально-графический метод

Пример 1
Решите систему

 

[image: image649.png]log,(3sinx+1) <0
oO<x<2m



.

ОДЗ:

 [image: image650.png]x>0x#1
2sinx +1>0
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 INCLUDEPICTURE "http://dp-adilet.kz/wp-content/img/1/a1fe4d60_cc71_0131_afd1_12313c0dade2.png" \* MERGEFORMATINET [image: image655.png]0<x<
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[image: image657.png]sinx = 0




[image: image658.png]x € [0;7]




2) [image: image659.png]




 INCLUDEPICTURE "http://dp-adilet.kz/wp-content/img/1/a9ce9e30_cc71_0131_afd6_12313c0dade2.png" \* MERGEFORMATINET [image: image660.png]
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Ответ: 
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ЗАДАНИЯ
Задание 1
Решить систему:

[image: image665.png]log,(3sinx+1) <0
oO<x<2m




Задание 2

Решите уравнение:

[image: image666.png]logy(4* —3) +logy(4" —1) =1




Задание 3

Решите неравенство:

[image: image667.png](2*-2)Vx?—x—-6=20




Контрольные вопросы:

1) Что такое «неизвестное»?

2) Что представляет собой ОДЗ?

3) Перечислите общие методы решения уравнений.
7. Форма отчета: выполнение заданий в тетради для практических работ.

8. Место проведения самоподготовки: читальный зал библиотеки.
9. Литература:

Основные источники:

1. Математика: алгебра и начала математического анализа, геометрия. Алгебра и начала математического анализа. 10-11 классы: учебник для общеобразовательных организаций: базовый и углубленный уровни / Ш.А. Алимов, Ю.М. Колягин, М.В. Ткачев и др. – 3-е изд. – М.: Просвещение, 2016. – 463 с.: ил.

Интернет-ресурсы:
2. Математика: учебник / М.И. Башмаков. — М.: КноРус, 2013. — 394 с. — СПО. - URL: http://www.book.ru/
Раздел 2. Начала математического анализа

Тема 2.1. Последовательности

Практическая работа № 24
1. Название темы: «Числовая последовательность, способы ее задания, вычисления членов последовательности.»
2. Учебные цели: закрепить и систематизировать знания по данной теме; научить вычислять члены последовательности, находить сумму бесконечно убывающую геометрическую прогрессию, применять полученные умения и знания на практике; определить уровень усвоения знаний, оценить результат деятельности обучающихся.

3. Продолжительность занятия: 2 часа.

4. Оснащение: методические указания для проведения практических занятий (карточки – задания). 
5. Методические указания по выполнению работы: изучить краткие теоретические и учебно-методические материалы по теме практического  занятия (Л 1: приложение, §3, с. 390-393); изучить условие задания практического занятия; при выполнении работы соблюдать  последовательность действий; ответить на контрольные вопросы; оформить отчет по практической работе. 

6. Порядок выполнения работы: 

Краткий теоретический материал

Числовая последовательность – частный случай числовой функции, а потому некоторые свойства функций рассматривают и для последовательностей. 

Определение . Функцию y = f(x), x[image: image668.png]


N называют функцией натурального аргумента или числовой последовательностью и обозначают:  y = f(n) или  y1, y2, y3, ..., yn, ... или (yn).

В данном случае независимая переменная – натуральное число.
Способы задания числовой последовательности.

Словесный способ.

Правила задания последовательности описываются словами, без указания формул или когда закономерности между элементами последовательности нет.

Пример 1 

Последовательность простых чисел: 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29, 31, .... .

Пример 2

Произвольный набор чисел: 1, 4, 12, 25, 26, 33, 39, ... .

Пример 3 

Последовательность чётных чисел 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, ... .

Аналитический способ.

Любой  n-й элемент последовательности можно определить  с помощью формулы.

Пример 1

Последовательность чётных чисел:  y = 2n.

Пример 2

Последовательность квадрата натуральных чисел: y = n2;

                                     1,  4, 9, 16, 25, ..., n2, ... .

Пример 3 

Стационарная последовательность:  y = C; 

                                    C, C, C, ..., C, ... .

Частный случай: y = 5;     5, 5, 5, ..., 5, ... .

Пример 4

Последовательность y = 2n; 

                                      2, 22, 23, 24, ..., 2n, ... .      
Рекуррентный способ.

Указывается правило, позволяющее вычислить n-й элемент последовательности, если известны её предыдущие элементы.

Пример 1

Арифметическая прогрессия:   a1=a,    an+1=an+d, где a и d – заданные числа, d - разность арифметической прогрессии. Пусть a1=5, d=0,7, тогда арифметическая прогрессия будет иметь вид:   5;  5,7;  6,4;  7,1;  7,8;  8,5; ... .  

Пример 2 

Геометрическая прогрессия:   b1= b,  bn+1= bn q,  где b и  q – заданные числа,  b [image: image669.png]


0, q[image: image670.png]


0;  q – знаменатель геометрической прогрессии. Пусть b1=23, q=½, тогда геометрическая прогрессия будет иметь вид:  23;  11,5;  5,75;  2,875; ... .

Пример 3

Последовательность Фибоначчи. Эта последовательность легко задаётся рекуррентно:  y1=1,   y2=1,   yn-2+yn-1,  если n=3, 4, 5, 6, ... . Она будет иметь вид:  

 1, 1,2, 3, 5, 8, 13, 21, 34, 55, ... . 

Аналитически последовательность Фибоначчи задать трудно, но возможно. Формула, по которой определяется любой элемент этой последовательности, выглядит так:
[image: image671.png]



Определение. Последовательность (уn) называют возрастающей, если каждый её член (кроме первого) больше предыдущего: y1 < y2 < y3 < . . . < yn < yn+1 < . . . 

Пример 4 
Доказать, что последовательность является возрастающей yn = 2n
Ответ: 2, 4, 8, 16, 32, …

Определение. Последовательность (уn) называют убывающей, если каждый её член (кроме первого) меньше предыдущего: y1 > y2 > y3 > . . . >yn > yn+1 > . . . 

Пример 5 
Доказать, что последовательность является убывающей

[image: image1483.wmf]y
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Ответ: 1,  1 ,   1 ,   1 ,    1 , …  

                  3     9     27   81

Вывод: 
1. Если n >1, то последовательность    yn = an возрастает

2. Если 0< n < 1, то последовательность   yn = an убывает.

Задание  

Исследовать на монотонность числовые последовательности

   а) хn = n2  + 1

          Ответ: 2, 5, 10, 17, …   возрастающая

   б) хn = - 6n  + 3

          Ответ: - 3, - 9, - 15, - 21, …   убывающая       

   в) хn = (- 1)n  

          Ответ: - 1, 1, - 1, 1, …   немонотонная     

Определение.  Геометрической прогрессией называется числовая последовательность, задаваемая двумя параметрами b, q (q ≠ 0) и законом [image: image672.png]


, [image: image673.png]


, [image: image674.png]



Число [image: image675.png]


 называют знаменателем данной геометрической прогрессии.

· Если q > 0 все члены геометрической прогрессии имеют один и тот же знак, совпадающий со знаком числа b.

· Если q < 0 знаки членов геометрической прогрессии чередуются.

· В случае -1 < q < 1 прогрессию называют бесконечно убывающей геометрической прогрессией.

Любой член геометрической прогрессии может быть вычислен по формуле:

[image: image676.jpg]By -g"




Формула знаменателя геометрической прогрессии:

[image: image677.jpg]



Формула суммы n-первых членов геометрической прогрессии

[image: image678.jpg]



[image: image679.jpg]by—bn+q





где, q ≠ 1

Определение. Бесконечно убывающая геометрическая прогрессия — это прогрессия, у которой |q| < 1. Для неё определяется понятие суммы членов бесконечно убывающей геометрической прогрессии как число, к которому неограниченно приближается сумма [image: image680.png]


 первых членов рассматриваемой прогрессии при неограниченном возрастании числа [image: image681.png]


.

Формула суммы членов бесконечно убывающей геометрической прогрессии:

[image: image682.jpg]



где, q ≠ 1

ВАРИАНТЫ ЗАДАНИЙ

Вариант 1
1. Напишите первые пять членов последовательности, членами которой являются натуральные числа, кратные числу 15.

2. Последовательность задана формулой хп=3п2+1. Найдите: 

а) х1;      б) х5;    в) хт;     г)х3т.

3. Определите номер члена последовательности, заданной формулой    

ап=41-2п, равного 19.

4. Последовательность задана рекуррентным способом: 

у1=-3, уп+1=2уп+5. Найдите первые три члена последовательности.

5. Напишите формулу общего члена последовательности, членами которой являются натуральные числа, при делении которых на 7 в остатке остается1. 

6. Запишите первые пять членов геометрической прогрессии, если 
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7. Для геометрической прогрессии вычислите 
[image: image685.wmf],
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 EMBED Equation.3  [image: image687.wmf].
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8. Запишите формулу n-го члена геометрической прогрессии: 5; 15; 45…

9. Найдите знаменатель геометрической прогрессии, если 
[image: image688.wmf],
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 EMBED Equation.3  [image: image689.wmf].
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10. Найдите шестой член и знаменатель геометрической прогрессии с положительными членами, если 
[image: image690.wmf],
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 EMBED Equation.3  [image: image691.wmf].
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11. Найдите сумму бесконечно убывающей геометрической прогрессии:

1) 0,8; 0,08; 0,008…

2) 0,42; 0,042; 0,0042…

3) 0,168; 0,00168; 0,0000168…

Вариант 2
1. Напишите первые пять членов последовательности, членами которой являются натуральные числа, кратные числу 17.

2. Последовательность задана формулой хп=8п2-п. Найдите: 

а) х1;        б) х6;     в) хт;     г)х2т.

3. Определите номер члена последовательности, заданной формулой   

вп=-38+3п, равного -2.

4. Последовательность задана рекуррентным способом: 

      х1=-7, хп+1=5хп-1. Найдите первые три члена последовательности.

5. Напишите формулу общего члена последовательности, членами которой являются натуральные числа, при делении которых на 13 в остатке остается 2. 

6. Запишите первые пять членов геометрической прогрессии, если 
[image: image692.wmf]2
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[image: image693.wmf].
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7. Для геометрической прогрессии вычислите 
[image: image694.wmf],
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[image: image695.wmf],
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 EMBED Equation.3  [image: image696.wmf].
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8. Запишите формулу n-го члена геометрической прогрессии: -2; 8; -32…

9. Найдите знаменатель геометрической прогрессии, если 
[image: image697.wmf],
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 EMBED Equation.3  [image: image698.wmf].
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10. Найдите восьмой член и знаменатель геометрической прогрессии с положительными членами, если 
[image: image699.wmf],

32

7

=

b



 EMBED Equation.3  [image: image700.wmf]8
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11.  Найдите сумму бесконечно убывающей геометрической прогрессии:

          1) 0,6; 0,006; 0,0006…

          2) 0,13; 0,013; 0,0013…

          3) 0,045; 0,0045; 0,00045…

Контрольные вопросы:
1) Что такое числовая последовательность

2) Какие способы задания числовой последовательности существуют?

3) Что собой представляет словесный способ задания числовой последовательности?          

4) Что собой представляет аналитический способ задания числовой последовательности? 

5) Что собой представляет рекуррентный способ задания числовой последовательности? 

6) Что называют геометрической прогрессией? 

7) Что такое бесконечно убывающая геометрическая прогрессия? 
7. Форма отчета: выполнение заданий в тетради для практических работ.

8. Место проведения самоподготовки: читальный зал библиотеки.
9. Литература:

     Основные источники:

1. Математика: алгебра и начала математического анализа, геометрия. Алгебра и начала математического анализа. 10-11 классы: учебник для общеобразовательных организаций: базовый и углубленный уровни / Ш.А. Алимов, Ю.М. Колягин, М.В. Ткачев и др. – 3-е изд. – М.: Просвещение, 2016. – 463 с.: ил.

Интернет-ресурсы:
2. Математика: учебник / М.И. Башмаков. — М.: КноРус, 2013. — 394 с. — СПО. - URL: http://www.book.ru/
Практическая работа № 25
1. Название темы: «Предел последовательности».
2. Учебные цели: закрепить и систематизировать знания по данной теме; научить вычислять пределы последовательности, применять полученные умения и знания на практике; определить уровень усвоения знаний, оценить результат деятельности обучающихся.

3. Продолжительность занятия: 2 часа.

4. Оснащение: методические указания для проведения практических занятий (карточки – задания). 
5. Методические указания по выполнению работы: изучить краткие теоретические и учебно-методические материалы по теме практического  занятия (Л 1: приложение, §3, с. 390-393); изучить условие задания практического занятия; при выполнении работы соблюдать  последовательность действий; ответить на контрольные вопросы; оформить отчет по практической работе. 

6. Порядок выполнения работы: 

Краткий теоретический материал

Определение. Число 
[image: image701.wmf]a

 называется пределом последовательности[image: image703.png]


, [image: image705.png]


,…,[image: image707.png]


,…, если для всякого сколь угодно малого положительного числа 
[image: image708.wmf]e

 найдется такое положительное число N, что 
[image: image709.wmf]e
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  при n>N. В этом случае пишут  
[image: image710.wmf]a
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Теорема. Если   [image: image712.png]lim,




  [image: image714.png]lim,

oo ¥n



  то

предел суммы равен сумме пределов:

[image: image715.png]lim(x, +y,) =b+c;




предел произведения равен произведению пределов:

[image: image716.png]lim(x,y,) = bc;




предел частного равен частному пределов:

[image: image717.png]



постоянный множитель можно вынести за знак предела:

[image: image718.png]lim(kx,) = kb




Пример 1 

Найти предел последовательности  [image: image720.png]


, [image: image722.png]



Решение. 

Последовательность сходится к 0.

[image: image724.png]


  или  [image: image726.png]lim,,_... (2)



= 0.

ВАРИАНТЫ ЗАДАНИЙ

Вариант 1

1. Найти предел последовательности:

а) [image: image728.png]


              б) [image: image730.png]


                    в) [image: image732.png]Vn

3n
el





Вариант 2

             1. Найти предел последовательности:

              а) [image: image734.png]= B)t,=-——+3.




             б) [image: image736.png]= B)t,=-——+3.




       в) [image: image738.png]Vn




                                                                           

Контрольные вопросы:
1) Что называется пределом последовательности?

2) Сформулируйте теорему о пределе последовательности.

7. Форма отчета: выполнение заданий в тетради для практических работ.

8. Место проведения самоподготовки: читальный зал библиотеки.
9. Литература:

         Основные источники:

1. Математика: алгебра и начала математического анализа, геометрия. Алгебра и начала математического анализа. 10-11 классы: учебник для общеобразовательных организаций: базовый и углубленный уровни / Ш.А. Алимов, Ю.М. Колягин, М.В. Ткачев и др. – 3-е изд. – М.: Просвещение, 2016. – 463 с.: ил.

Интернет-ресурсы:
2. Математика: учебник / М.И. Башмаков. — М.: КноРус, 2013. — 394 с. — СПО. - URL: http://www.book.ru/
Тема 2.2. Производная и ее применение

Практическая работа № 27
1. Название темы: «Производная: механический и геометрический смысл производной. Уравнение касательной в общем виде».
2. Учебные цели: закрепить и систематизировать знания по данной теме; научить решать задачи с применением уравнения касательной к графику функции, на механический (физический) смысл производной, составлять уравнение касательной в общем виде, применять полученные умения и знания на практике; определить уровень усвоения знаний, оценить результат деятельности обучающихся.

3. Продолжительность занятия: 2 часа.

4. Оснащение: методические указания для проведения практических занятий (карточки – задания). 
5. Методические указания по выполнению работы: изучить краткие теоретические и учебно-методические материалы по теме практического  занятия (Л 1: гл. 8, §44-47, с. 229-250); изучить условие задания практического занятия; при выполнении работы соблюдать  последовательность действий; ответить на контрольные вопросы; оформить отчет по практической работе. 

6. Порядок выполнения работы: 

Краткий теоретический материал

Определение. Производной функции 
[image: image739.wmf]()
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 называется конечный предел отношения приращения функции 
[image: image740.wmf]()()
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 к приращению независимой переменной 
[image: image741.wmf]x
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   Обозначения производной в точке х0:


[image: image743.wmf]0
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 и другие.

Если функция в точке х0 (или на промежутке Х) имеет конечную производную, то функция называется дифференцируемой в этой точке (или на промежутке Х).

Процесс отыскания производной называется дифференцированием.

[image: image1484.wmf]T

Геометрический смысл производной
Если кривая задана уравнением 
[image: image744.wmf]()
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, 
то 
[image: image745.wmf]0
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— угловой коэффициент касательной к графику функции в этой точке (
[image: image746.wmf]0
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Уравнение касательной к кривой 
[image: image747.wmf]()
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в точке х0 (прямая М0Т) имеет вид:

                                              
[image: image748.wmf]000
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а уравнение нормали (М0N):
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	Применение производной
	Алгоритм

	Составление уравнения касательной к графику функции 
[image: image751.wmf](
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	Найти значение функции 
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Найти производную функции 
[image: image753.wmf](
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Найти значение производной в т. 
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Составить уравнение 
[image: image755.wmf](
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Пример 1
а) Для функции 
[image: image756.wmf](
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составить уравнение касательной в точке 
[image: image757.wmf]2
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.

Решение:

1. 
[image: image758.wmf](
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2. 
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3. 
[image: image760.wmf](
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4. 
[image: image761.wmf](
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[image: image762.wmf]16
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[image: image763.wmf]x
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 - искомое уравнение.

Механический (физический) смысл производной

Пример 2

Тело движется по прямой согласно закону 
[image: image764.wmf](
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. Найдите скорость и ускорение точки в момент времени 
[image: image765.wmf]4
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Решение: 

Скорость движения – это производная от пути по времени, следовательно, 


[image: image766.wmf](
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Значит, в момент времени 
[image: image767.wmf]4
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 скорость данного движения такова: 
[image: image768.wmf](
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Так как нам известна скорость движения как функция времени, мы можем найти ускорение этого движения:                                         
[image: image769.wmf](
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Значит, в момент времени 
[image: image770.wmf]4
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 ускорение данного движения равно: 
[image: image771.wmf](
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                                                                                          О т в е т: 46; 24.

ВАРИАНТЫ ЗАДАНИЙ

Вариант 1 

1. Материальная точка движется по закону 
[image: image772.wmf]1
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. Найдите ее скорость в момент времени 
[image: image773.wmf]c
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2. Найдите силу, действующую на тело массой 7 кг, движущееся по закону 
[image: image774.wmf]4
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в момент времени 
[image: image775.wmf]c
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3. Найдите угловой коэффициент касательной к графику функции
[image: image776.wmf]2
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  в точке с абсциссой 
[image: image777.wmf].
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4. Для функции 
[image: image778.wmf](
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составить уравнение касательной в точке 
[image: image779.wmf]2
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5. Для функции 
[image: image780.wmf](
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составить уравнение касательной в точке 
[image: image781.wmf]1
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Вариант 2

1. Тело массой 3 кг движется по прямой согласно уравнению [image: image782.wmf]3
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. Найдите действующую на него силу в момент времени 

2. Найдите силу, действующую на тело массой 3 кг, движущееся по закону [image: image783.wmf]5
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3. Найдите угловой коэффициент касательной к графику функции [image: image785.wmf]1

6

3

2

3

-

-

-

=

x

x

x

y

в точке с абсциссой[image: image786.wmf]2
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4. Для функции 
[image: image787.wmf](
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составить уравнение касательной в точке 
[image: image788.wmf]2
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5.  Для функции 
[image: image789.wmf](
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Контрольные вопросы:
1) Что называется производной функции 
[image: image791.wmf]()

yfx

=

?
2) Опишите уравнение касательной к графику функции.
7. Форма отчета: выполнение заданий в тетради для практических работ.

8. Место проведения самоподготовки: читальный зал библиотеки.
9. Литература:

Основные источники:

1. Математика: алгебра и начала математического анализа, геометрия. Алгебра и начала математического анализа. 10-11 классы: учебник для общеобразовательных организаций: базовый и углубленный уровни / Ш.А. Алимов, Ю.М. Колягин, М.В. Ткачев и др. – 3-е изд. – М.: Просвещение, 2016. – 463 с.: ил.

Интернет-ресурсы:
2. Математика: учебник / М.И. Башмаков. — М.: КноРус, 2013. — 394 с. — СПО. - URL: http://www.book.ru/
Практическая работа № 27
1. Название темы: «Правила и формулы дифференцирования, таблица производных элементарных функций.  Исследование функции с помощью производной. Нахождение наибольшего, наименьшего значения и экстремальных значений функции.».
2. Учебные цели: закрепить и систематизировать знания по данной теме; научить применять правила и формулы дифференцирования, пользоваться таблицей производных элементарных функций, исследовать функцию с помощью производной, находить наибольшее, наименьшее значения и экстремальных значений функции, применять полученные умения и знания на практике; определить уровень усвоения знаний, оценить результат деятельности обучающихся.

3. Продолжительность занятия: 2 часа.

4. Оснащение: методические указания для проведения практических занятий (карточки – задания). 
5. Методические указания по выполнению работы: изучить краткие теоретические и учебно-методические материалы по теме практического  занятия (Л 1: гл. 8, §44-47, с. 229-250, гл. 9, §49-53, с. 261-286); изучить условие задания практического занятия; при выполнении работы соблюдать  последовательность действий; ответить на контрольные вопросы; оформить отчет по практической работе. 

6. Порядок выполнения работы: 

Краткий теоретический материал
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Пример 

Исследуйте и постройте графики функции:  а) 
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	План исследования
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	Находим область определения функции
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	Исследуем функцию на четность, нечетность
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	Находим нули (корни) функции и промежутки её знакопостоянства
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	Находим производную функции и её критические точки
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	Находим промежутки монотонности, точки экстремума и экстремумы функции
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х=0 – не является точкой экстремума, х=1 – точка минимума, 
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	Находим предел функции при
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Пусть функция y = f (x) непрерывна на отрезке [a; b]. В этом случае, как известно, она принимает как наибольшее, так и наименьшее значения на этом отрезке. Во многих прикладных вопросах важно найти те точки отрезка [a; b], которым отвечают наибольшее и наименьшее значения функции. 

При решении этой задачи возможны два случая:

1) либо наибольшее (наименьшее) значение функции достигается внутри отрезка, и тогда эти значения окажутся в числе экстремумов функции;

2) либо наибольшее (наименьшее) значение достигается на концах отрезка [a; b].

Итак, чтобы найти наибольшее и наименьшее значения непрерывной на отрезке функции y = f (x), достаточно:

1. Найти все критические точки, принадлежащие [a; b], и вычислить значения функции в этих точках.

2. Вычислить значения функции на концах отрезка [a; b], то есть найти f (a) и f (b).

3. Сравнить полученные результаты: наибольшее из найденных значений является наибольшим значением функции на отрезке [a; b]; аналогично, наименьшее из найденных значений является наименьшим значение функции на этом отрезке.

Замечание 1. При нахождении критических точек можно использовать соображения геометрического характера, изобразив схематически график функции.

Замечание 2. Отыскание наибольшего и наименьшего значений функции можно упростить, если воспользоваться следующими свойствами непрерывных функций:

1) если функция y = f (x) на отрезке [a; b] непрерывна и возрастает, то m = f (a) и M = f (b);

2) если функция y = f (x) на отрезке [a; b] непрерывна и убывает, то m = f (b) и M = f (a);

3) если функция y = f (x), непрерывная на отрезке [a; b], имеет на этом отрезке только одну точку максимума x0 (и ни одной точки минимума), то наибольшее значение на данном отрезке есть M = f (x0);

4) если функция y = f (x), непрерывная на отрезке [a; b], имеет на этом отрезке только одну точку минимума x0 (и ни одной точки максимума), то наименьшее значение на данном отрезке есть m = f (x0).

Алгоритм решения задач на нахождение наибольшего или наименьшего значения функции:

Если в задаче требуется найти максимальное или минимальное значение функции f(x) на отрезке [a; b], выполняем следующие действия:

1. Найти производную функции: f '(x). 

2. Решить уравнение f''(x) = 0. Если корней нет, пропускаем третий шаг и переходим сразу к четвертому. 

3. Из полученного набора корней вычеркнуть все, что лежит за пределами отрезка [a; b]. Оставшиеся числа обозначим x1, x2, ..., xn — их, как правило, будет немного. 

4. Подставим концы отрезка [a; b] и точки x1, x2, ..., xn в исходную функцию. Получим набор чисел f(a), f(b), f(x1), f(x2), ..., f(xn), из которого выбираем наибольше или наименьшее значение — это и будет ответ. 

Небольшое пояснение по поводу вычеркивания корней, когда они совпадают с концами отрезка. Их тоже можно вычеркнуть, поскольку на четвертом шаге концы отрезка все равно подставляются в функцию — даже если уравнение 

f '(x) = 0 не имело решений.

Также следует внимательно читать условие задачи. Когда требуется найти значение функции (максимальное или минимальное), концы отрезка и точки x1, x2, ..., xn подставляются именно в функцию, а не в ее производную.

Задача 1
Найти наибольшее значение функции y = x3 + 3x2 − 9x – 7 на отрезке [−5; 0].

Решение:

Для начала найдем производную: y' = (x3 + 3x2 − 9x − 7)’ = 3x2 + 6x − 9.

Затем решаем уравнение: y' = 0 ⇒ 3x2 + 6x − 9 = 0 ⇒ ... ⇒ x = −3; x = 1.

Вычеркиваем корень x = 1, потому что он не принадлежит отрезку [−5; 0].

Осталось вычислить значение функции на концах отрезка и в точке x = −3:
y(−5) = (−5)3 + 4·(−5)2 − 9·(−5) − 7 = −12;
y(−3) = (−3)3 + 4·(−3)2 − 9·(−3) − 7 = 20;
y(0) = 03 + 4·02 − 9·0 − 7 = −7.

Очевидно, наибольшее значение равно 20 — оно достигается в точке x = −3.

Ответ: 20.

ВАРИАНТЫ ЗАДАНИЙ

Вариант 1

1. Вычислить производные функции:

а) 
[image: image830.wmf]2

3

5

2

7

-

+

-

=

x

x

x

x

y


б) 
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2. Найти [image: image835.png]f/(xp)



, если [image: image837.png]


.

3. Найти такие значения х, при которых производная функции [image: image839.png]


 принимает указанное значение:

а) [image: image841.png]flx)=(x—3)% fl(x)





б) [image: image843.png]flx)=4x*+4x+1, fl(x)= 0




в) [image: image845.png]L fl)=1





4. Исследовать функцию и построить ее график:
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5.Найдите наибольшее значение функции 
[image: image847.wmf]29
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    отрезке  [-1; 4]. 

6.Найдите наименьшее значение функции  
[image: image848.wmf]8
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Вариант 2

1. Вычислить производные функции:

а) 
[image: image850.wmf]1

1

2

3

3

6

+

×

-

+

=

x

x

x

x

y


б) 
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2. Найти [image: image855.png]f/(xp)



, если [image: image857.png]


.

3.  Найти такие значения х, при которых производная функции [image: image859.png]


 принимает указанное значение:

а) [image: image861.png]flx)=(2x+3)% fl(x)= 3




б) [image: image863.png]f(x) —6x+9, fl(x)=





в) [image: image865.png]



  4. Исследовать функцию и построить ее график:
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  5.Найдите наибольшее значение функции
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  6.Найдите наименьшее значение функции  [image: image868.wmf]2
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Контрольные вопросы:
1) Сформулируйте правила дифференцирования.

2) Опишите план исследования функции.

3) Опишите алгоритм решения задач на нахождение наибольшего или наименьшего значения функции.
7. Форма отчета: выполнение заданий в тетради для практических работ.

8. Место проведения самоподготовки: читальный зал библиотеки.
9. Литература:

Основные источники:

1. Математика: алгебра и начала математического анализа, геометрия. Алгебра и начала математического анализа. 10-11 классы: учебник для общеобразовательных организаций: базовый и углубленный уровни / Ш.А. Алимов, Ю.М. Колягин, М.В. Ткачев и др. – 3-е изд. – М.: Просвещение, 2016. – 463 с.: ил.

Интернет-ресурсы:
2. Математика: учебник / М.И. Башмаков. — М.: КноРус, 2013. — 394 с. — СПО. - URL: http://www.book.ru/
Тема 2.3. Первообразная и интеграл

Практическая работа № 27-28
1. Название темы: «Первообразная и интеграл. Непосредственное интегрирование. Интегрирование методом замены переменной. Интегрирование по частям».
2. Учебные цели: закрепить и систематизировать знания по данной теме; научить находить интегралы, применяя метод непосредственного интегрирования, метод замены переменной, интегрирование по частям, применять полученные умения и знания на практике; определить уровень усвоения знаний, оценить результат деятельности обучающихся.

3. Продолжительность занятия: 2 часа.

4. Оснащение: методические указания для проведения практических занятий (карточки – задания). 
5. Методические указания по выполнению работы: изучить краткие теоретические и учебно-методические материалы по теме практического  занятия (Л 1: гл. 10, §54-58, с. 291-308); изучить условие задания практического занятия; при выполнении работы соблюдать  последовательность действий; ответить на контрольные вопросы; оформить отчет по практической работе. 

6. Порядок выполнения работы: 

Краткий теоретический материал

Определение. Функция 
[image: image870.wmf](
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Если 
[image: image875.wmf](

)

Fx

 — первообразная для функции 
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для функции 
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 на некоторое постоянное слагаемое, т. е. 
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Неопределенным интегралом от функции 
[image: image882.wmf](
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 называется совокупность всех первообразных для этой функции. Обозначается неопределенный интеграл: 
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Функция f(x) называется подынтегральной функцией, а выражение f(x)dx - подынтегральным выражением.

Операция нахождений первообразной для данной функции называется интегрированием. Интегрирование является обратной операцией к дифференцированию:


[image: image885.wmf](
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Для проверки правильности выполненного интегрирования необходимо продифференцировать результат интегрирования и сравнить полученную функцию с подынтегральной.

Свойства неопределенного интеграла:

1°. Производная неопределенного интеграла равна подынтегральной функции; дифференциал от неопределенного интеграла равен подынтегральному выражению, т.е.
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2°. Неопределенный интеграл от дифференциала некоторой функции равен сумме этой функции и произвольной постоянной, т.е.
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3°. Постоянный множитель можно вынести из под знака интеграла, т.е. если k = const ≠ 0, то
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4° . Неопределенный интеграл от алгебраической суммы двух функций равен алгебраической сумме интегралов от этих функций в отдельности.
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Таблица основных интегралов
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Метод непосредственного интегрирования

Определение. Метод интегрирования, при котором данный интеграл путем тождественных преобразований подынтегральной функции (или выражения) и применения свойств неопределенного интегрирования приводится к одному или нескольким табличным интегралом, называется непосредственном интегрированием.

Примеры
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Метод замены переменной(метод интегрирования подстановкой)

Метод замены переменной (или подстановки) заключается в том, что заменяют 
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Метод интегрирования по частям
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	Двукратное интегрирование

Например:
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ВАРИАНТЫ ЗАДАНИЙ

Вариант 1

1. Найти неопределенные интегралы методом непосредственного интегрирования:
1. 
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2. Найти неопределенные интегралы методом подстановки (замены переменной):
1. 
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3. Найти неопределенные интегралы методом интегрирования по частям:
1. 
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   Вариант 2

1. Найти неопределенные интегралы методом непосредственного интегрирования:
1. 
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2. Найти неопределенные интегралы методом подстановки (замены переменной):
1. 
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3. Найти неопределенные интегралы методом интегрирования по частям:
1. 
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Контрольные вопросы:
1) Что называют первообразной для функции 
[image: image947.wmf](

)

fx

?
2) Что называют неопределенным интегралом от функции 
[image: image948.wmf](

)

fx

?
3) Что такое интегрирование?

4) Перечислите свойства неопределенного интеграла.

5) Опишите метод непосредственного интегрирования.

6) В чем заключается метод замены переменной (или подстановки)?

7) В чем заключается метод интегрирования по частям?

7. Форма отчета: выполнение заданий в тетради для практических работ.

8. Место проведения самоподготовки: читальный зал библиотеки.
9. Литература:

     Основные источники:

1. Математика: алгебра и начала математического анализа, геометрия. Алгебра и начала математического анализа. 10-11 классы: учебник для общеобразовательных организаций: базовый и углубленный уровни / Ш.А. Алимов, Ю.М. Колягин, М.В. Ткачев и др. – 3-е изд. – М.: Просвещение, 2016. – 463 с.: ил.

Интернет-ресурсы:
2. Математика: учебник / М.И. Башмаков. — М.: КноРус, 2013. — 394 с. — СПО. - URL: http://www.book.ru/
Практическая работа № 29
1. Название темы: «Вычисление определенных интегралов».
2. Учебные цели: закрепить и систематизировать знания по данной теме; научить вычислять определенные интегралы, применять полученные умения и знания на практике; определить уровень усвоения знаний, оценить результат деятельности обучающихся.

3. Продолжительность занятия: 2 часа.

4. Оснащение: методические указания для проведения практических занятий (карточки – задания). 
5. Методические указания по выполнению работы: изучить краткие теоретические и учебно-методические материалы по теме практического  занятия (Л 1: гл. 10, §54-58, с. 291-308); изучить условие задания практического занятия; при выполнении работы соблюдать  последовательность действий; ответить на контрольные вопросы; оформить отчет по практической работе. 

6. Порядок выполнения работы: 

Краткий теоретический материал

Пусть на отрезке [а,b]  задана функция y=f(x). Разобьем отрезок [а,b]    на n элементарных отрезков точками 
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 будем называть интегральной суммой для функции y=f(x) на [а,b]. Очевидно, что интегральная сумма зависит как от способа разбиения отрезка [а,b] точками 
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[image: image1489.wmf]a

Если существует предел 
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, не зависящий от способа разбиения отрезка [а,b] и выбора точек
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, то этот предел будем называть определённым интегралом функции f(x) на отрезке [а,b]  и обозначать символом
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Функция f(x) в этом случае называется интегрируемой на отрезке [а,b]. При этом f(x) называется подынтегральной функцией, f(x)dx – подынтегральным выражением, а числа a и b – пределами интегрирования (a – нижний предел, b – верхний предел), а сумма
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– интегральной суммой.
Теорема. Если функция f(x) непрерывна на отрезке [а,b], то она интегрируема на этом отрезке.
Свойства определённого интеграла
1. 
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2. Постоянный множитель можно выносить за знак определённого интеграла:
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3. Определённый интеграл от суммы двух функций равен сумме определённых интегралов от этих функций:
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4. При перестановке пределов интегрирования определённый интеграл меняет знак на противоположный:
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5. Интеграл по отрезку равен сумме интегралов по его частям:
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6. Теорема об оценке интеграла
Если 
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, тогда значения интеграла от этой функции не менее произведения m на длину отрезка и не более произведения M на длину отрезка.
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7. Теорема о среднем значении
Если f(x) непрерывна на отрезке [а,b], то существует такое значение 
[image: image972.wmf]]
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, что f(x0)=fср – среднее значение f на отрезке.
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Таблица основных интегралов

	1.
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ВАРИАНТЫ ЗАДАНИЙ

Вариант 1

1. Вычислить определенные интегралы:

а) 
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2. Вычислить определенный интеграл методом подстановки: 
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   Вариант 2
1. Вычислить определенные интегралы: 

а) 
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2. Вычислить определенный интеграл методом подстановки: 
[image: image997.wmf](
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Контрольные вопросы:
1) Что называют определённым интегралом функции f(x)? 
2) Перечислите свойства определенного интеграла.
7. Форма отчета: выполнение заданий в тетради для практических работ.

8. Место проведения самоподготовки: читальный зал библиотеки.
9. Литература:

Основные источники:

1. Математика: алгебра и начала математического анализа, геометрия. Алгебра и начала математического анализа. 10-11 классы: учебник для общеобразовательных организаций: базовый и углубленный уровни / Ш.А. Алимов, Ю.М. Колягин, М.В. Ткачев и др. – 3-е изд. – М.: Просвещение, 2016. – 463 с.: ил.

Интернет-ресурсы:
2. Математика: учебник / М.И. Башмаков. — М.: КноРус, 2013. — 394 с. — СПО. - URL: http://www.book.ru/
Практическая работа № 30
1. Название темы: «Теорема Ньютона-Лейбница. Применение интеграла к вычислению физических величин и площадей».
2. Учебные цели: закрепить и систематизировать знания по данной теме; научить вычислять площади криволинейной трапеции, применять полученные умения и знания на практике; определить уровень усвоения знаний, оценить результат деятельности обучающихся.

3. Продолжительность занятия: 2 часа.

4. Оснащение: методические указания для проведения практических занятий (карточки – задания). 
5. Методические указания по выполнению работы: изучить краткие теоретические и учебно-методические материалы по теме практического  занятия (Л 1: гл. 10, §54-58, с. 291-308); изучить условие задания практического занятия; при выполнении работы соблюдать  последовательность действий; ответить на контрольные вопросы; оформить отчет по практической работе. 

6. Порядок выполнения работы: 

Краткий теоретический материал

Таблица основных интегралов

	1.
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Геометрический смысл определенного интеграла

Пусть дана функция 
[image: image1014.wmf](
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. Рассмотрим график этой функции (некоторую кривую).

· [image: image1490.wmf]000
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фигура 
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, ограниченная отрезком 
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· Если интегрируемая на 
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 неотрицательна, то определенный интеграл численно равен площади криволинейной трапеции, ограниченной 
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 и графиком данной функции. В этом заключается геометрический смысл определенного интеграла.

Формула Ньютона-Лейбница
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где F(x)-первообразная для f(x), т.е. F’(x)=f(x).

Вычисление площадей плоских фигур

Из геометрического смысла определенного интеграла известно, что если 
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, то площадь соответствующей криволинейной трапеции вычисляется по формуле:
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Очевидно, что если 
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Рассмотрим основные случаи расположения плоских фигур:
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Применение определенного интеграла в физике
Вычисление пути, пройденного точкой

Путь, пройденный точкой при неравномерном движении по прямой с переменной скоростью 
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Пример 1
Скорость движения точки изменяется по закону 
[image: image1040.wmf](
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 м/с. Найти путь, пройденный точкой за 10 с от начала движения.

Решение:

Согласно условию, 
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Вычисление работы силы

Работа, произведенная переменной силой 
[image: image1045.wmf](
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При решении задач на вычисление работы силы часто используется закон Гука:


                                      
[image: image1050.wmf]kx
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где F - сила, H; x - абсолютное удлинение пружины, м, вызванное силой F, а k - коэффициент пропорциональности, Н/м.

Пример 2

Сжатие х винтовой пружины пропорционально приложенной силе F. Вычислить работу силы F при сжатии пружины на 0,04 м, если для сжатия ее на 0,01 м нужна сила 10 Н.

Решение: 

Так как, 
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1000 Н/м. Подставив теперь в это же равенство значение k, находим 
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Пример 3

Выясните, является ли 
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Решение:

Находим
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Следовательно, по определению 
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Пример 4

Вычислите интеграл: [image: image1065.wmf](
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Решение:

Найдем множество всех первообразных для функции [image: image1066.wmf]2
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Пользуясь формулой Ньютона-Лейбница, получаем:
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Ответ: [image: image1070.wmf]3
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Пример 5

Вычислить площадь фигуры, ограниченной линиями:  
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Решение:

Построим прямые:  
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Ответ: 
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Пример 6

Вычислить площадь фигуры, ограниченной линиями:  
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Решение:

1) Построим параболу 
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Подставим 
[image: image1079.wmf]в

x

 в уравнение параболы и найдём 
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Т.е. вершина параболы находится в точке (2;4), ветви параболы направлены вниз. В сдвинутых осях строим параболу 
[image: image1081.wmf]2
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2) Построим прямую 
[image: image1083.wmf]0
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3) Найдём пределы интегрирования:
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Ответ: 
[image: image1088.wmf](
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Пример 7

Вычислить площадь фигуры, ограниченной линиями:
[image: image1089.wmf]x
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Решение:

1) Построим параболу 
[image: image1090.wmf]2
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 и прямую 
[image: image1091.wmf]x
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[image: image1092.png]



2) Найдём пределы интегрирования:
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3) 
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4) Ответ: 
[image: image1097.wmf]2
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ЗАДАНИЕ

Вычислите площадь фигуры, ограниченной линиями:

1) y = x2, x = 1, x = 2, y = 0
2) y = 2x2 - 1, x = 1, x = 3, y = 0
3) y = 2x2 +1, x = 2, x = 3, y = 0
4) y = x2 -2x +3, x = 1, x = 2, y = 0
5) y = x2 -2x +8, x = a, x = b, y = 0
Контрольные вопросы:
1) Опишите формулу Ньютона – Лейбница.

2) В чем заключается геометрический смысл определенного интеграла?

7. Форма отчета: выполнение заданий в тетради для практических работ.

8. Место проведения самоподготовки: читальный зал библиотеки.
9. Литература:

Основные источники:

1. Математика: алгебра и начала математического анализа, геометрия. Алгебра и начала математического анализа. 10-11 классы: учебник для общеобразовательных организаций: базовый и углубленный уровни / Ш.А. Алимов, Ю.М. Колягин, М.В. Ткачев и др. – 3-е изд. – М.: Просвещение, 2016. – 463 с.: ил.

Интернет-ресурсы:
2. Математика: учебник / М.И. Башмаков. — М.: КноРус, 2013. — 394 с. — СПО. - URL: http://www.book.ru/
Раздел Уравнения и неравенства 

Практическая работа № 31
1. Название темы: «Корни уравнений. Равносильность уравнений.».
2. Учебные цели: закрепить и систематизировать знания по данной теме; научить находить корни уравнений, проверять равносильность уравнений, применять полученные умения и знания на практике; определить уровень усвоения знаний, оценить результат деятельности обучающихся.

3. Продолжительность занятия: 2 часа.

4. Оснащение: методические указания для проведения практических занятий (карточки – задания). 
5. Методические указания по выполнению работы: изучить краткие теоретические и учебно-методические материалы по теме практического  занятия (Л 1: гл. 2, §9, с. 60-63, гл. 3, §14, с. 84-87, гл. 4, §19, с. 105-109, гл. 6, §33-36, с. 168-193); изучить условие задания практического занятия; при выполнении работы соблюдать  последовательность действий; ответить на контрольные вопросы; оформить отчет по практической работе. 

6. Порядок выполнения работы: 

Краткий теоретический материал

Образец решения:

Пример 1

Уравнения [image: image1099.png]—4=0u(x+2)(2*-4)=0



- равносильны?

Решение:
 [image: image1101.png]— 4 = 0 uveem xopuu x = +2, m.x. x*





 [image: image1103.png](x+2)(2*—4)=0, mx. x+2=0, x





[image: image1104.png]u2*=4,2"=22%





[image: image1105.png]OTEeT: 1a, TaK KaK HMEH0T OTHHAKOBbIE KODHHL




Пример 2

Проверить на равносильность уравнения: [image: image1107.png]C+1=0u+x+2=0



.

Решение:
 [image: image1109.png] + 1 = 0 - He urteem xopHell & o61acIY OelicEUMETbHbLX HtceT




[image: image1110.png]t \Vx+2 =0 — ne ureem xopreil ¢ o61acmu R =





Ответ: равносильны, так  как они не имеют корней.

Пример 3

Определить уравнение-следствие при решении уравнений  [image: image1112.png]


  и   [image: image1114.png]



Решение:

 Уравнение[image: image1116.png]x—2=



 имеет корень 5, уравнение [image: image1118.png]


 имеет корни [image: image1120.png]


 Так как корень уравнения[image: image1122.png]x—2=



  является корнем уравнения [image: image1124.png]


, то уравнение  [image: image1126.png]


 является следствием уравнения[image: image1128.png]


.

ВАРИАНТЫ ЗАДАНИЙ

Вариант 1

1. Добавьте дополнительное условие так, чтобы уравнения:

[image: image1129.png]a*b=d=+*bua=d




были равносильны
Вариант 2

1. Добавьте дополнительное условие так, чтобы уравнения:

[image: image1131.png]


 

были равносильны

Контрольные вопросы:

1) Что значит найти корни уравнения?

2) Что означает равносильность уравнений?

7. Форма отчета: выполнение заданий в тетради для практических работ.

8. Место проведения самоподготовки: читальный зал библиотеки.
9. Литература:

Основные источники:

1) Математика: алгебра и начала математического анализа, геометрия. Алгебра и начала математического анализа. 10-11 классы: учебник для общеобразовательных организаций: базовый и углубленный уровни / Ш.А. Алимов, Ю.М. Колягин, М.В. Ткачев и др. – 3-е изд. – М.: Просвещение, 2016. – 463 с.: ил.

Интернет-ресурсы:
2) Математика: учебник / М.И. Башмаков. — М.: КноРус, 2013. — 394 с. — СПО. - URL: http://www.book.ru/
Практическая работа №32
 Название темы: «Преобразование уравнений».
10. Учебные цели: закрепить и систематизировать знания по данной теме; научить преобразовывать уравнении, применять основные приемы решения уравнений, применять полученные умения и знания на практике; определить уровень усвоения знаний, оценить результат деятельности обучающихся.

11. Продолжительность занятия: 2 часа.

12. Оснащение: методические указания для проведения практических занятий (карточки – задания). 
13. Методические указания по выполнению работы: изучить краткие теоретические и учебно-методические материалы по теме практического  занятия (Л 1: гл. 2, §9, с. 60-63, гл. 3, §14, с. 84-87, гл. 4, §19, с. 105-109, гл. 6, §33-36, с. 168-193); изучить условие задания практического занятия; при выполнении работы соблюдать  последовательность действий; ответить на контрольные вопросы; оформить отчет по практической работе. 

14. Порядок выполнения работы: 

Краткий теоретический материал

Образец решения:

Пример 1

Определить уравнение-следствие при решении уравнений  [image: image1133.png]


  и   [image: image1135.png]



Решение:

 Уравнение[image: image1137.png]x—2=



 имеет корень 5, уравнение [image: image1139.png]


 имеет корни [image: image1141.png]


 Так как корень уравнения[image: image1143.png]x—2=



  является корнем уравнения [image: image1145.png]


, то уравнение  [image: image1147.png]


 является следствием уравнения[image: image1149.png]


.

Пример 2

Решить двумя способами уравнения и сделать вывод:

а) [image: image1151.png]


=[image: image1153.png]



б)[image: image1155.png]


  [image: image1157.png]2-x




Решение:

а) первый способ:
ОДЗ:

              [image: image1159.png]x+11=0




              [image: image1161.png]



([image: image1163.png]Vi+11)?



 = ([image: image1165.png]—1)?




,       [image: image1167.png]



[image: image1169.png]—3x—-10=0



,

[image: image1170.png]



Оба корня принадлежат ОДЗ уравнения, но это не меняет сути дела и мы вынуждены выполнить проверку корней.

Проверка: при [image: image1172.png]


 получим  [image: image1174.png]V=—2+11=-2




 - неверное равенство, [image: image1176.png]


 - посторонний корень;

                   при [image: image1178.png]


, получим [image: image1180.png]Vo+11=5-1



 или [image: image1182.png]


 - верное равенство, 5 - корень исходного уравнения.

Ответ: 5 

второй способ:
Исходное уравнение равносильно системе:

                  [image: image1184.png](x+11=(x—-1)* _
{—120 =)




  [image: image1186.png]



Решение системы исходного уравнения [image: image1188.png]



Ответ: 5 

б) первый способ:
ОДЗ:

	                  [image: image1190.png]


  [image: image1192.png]



	[image: image1193.png]





                                                                                                Решений нет

Значит, ОДЗ уравнения пустое множество, уравнение решений не имеет

Ответ: корней нет 

второй способ:
Исходное уравнение равносильно системе:

	            [image: image1195.png](=)




  [image: image1197.png]



	[image: image1198.png]





Системы решений не имеют, значит, и исходное уравнение тоже решений не имеет 

Ответ: корней нет.

Вывод: При решении иррациональных уравнений – возведение обеих частей уравнения в четную степень, принадлежность полученных корней ОДЗ уравнения не позволяет сделать вывод, о том являются ли эти корни посторонними или нет. Поэтому выполнение проверки корней обязательно и это этап решения уравнения. Если корень не принадлежит ОДЗ, то он, конечно, посторонний корень уравнения. В то же время, записывая систему равносильную уравнению, мы не нарушаем логики решения: ведь уравнение с пустой ОДЗ равносильно системе, не имеющей решений.

Пример 3

Решить уравнение:  [image: image1200.png][2x—3|=5




ОДЗ:

[image: image1201.png]



Решение: Данное уравнение равносильно системам, на основании определения

 модуля: [image: image1203.png]aecia =0
—a,ectua < 0
0,ectua=





[image: image1205.png]


            и            [image: image1207.png]{2x73<0





[image: image1209.png]


                                [image: image1211.png]



	[image: image1212.png]



	[image: image1213.png]





       [image: image1215.png]



Ответ: [image: image1217.png]



Пример 4

Являются ли уравнения равносильными: [image: image1219.png]26—2* =15 u x+25—-x2 =72





Решение:

	[image: image1220.png]2¥ — 2*% = 15 - noKasaTeTbHOe




уравнение

По свойству степеней:

[image: image1221.png]2t Z-=15,





[image: image1223.png]


 – корень уравнения

[image: image1224.png]



	[image: image1226.png]7



 – иррациональное 

уравнение

ОДЗ: 

[image: image1227.png]25—-x2=0




[image: image1228.png]



                                             [image: image1230.png]x € [-5; 5]




Данное уравнение равносильно системе:

[image: image1232.png]


 

[image: image1233.png]



[image: image1234.png]2% — 14x+24=0




[image: image1235.png]—7x+12=0




[image: image1237.png]


 корни уравнения, так как принадлежат ОДЗ, т.е. геометрически:

[image: image1238.png]





Ответ: [image: image1240.png]HepaBHOCHTBHEI, TaK KaK YPaBHeHHA HMEKOT He 0 JHHAKOBBIE KOPHH.




Пример 5. 
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Пример 6. 

[image: image1242.png]~ - 0O @ @ | files///C:fUsers/Mons3o8aTens/Desktop/petebumi.pdf * x 7 @
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ВАРИАНТЫ ЗАДАНИЙ

Вариант 1

1. Решить 2-мя способами уравнение:

[image: image1244.png]


  и сделать вывод

2. Решить уравнение:

[image: image1246.png]sin 4x



 и вычислить полученный результат при [image: image1248.png]



3. Найти корень уравнения:

a. [image: image1249.png]



4. Решить уравнение 

[image: image1250.png]~ - 0O @ @ | files///C:fUsers/Mons3o8aTens/Desktop/petebumi.pdf * x 7 @
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5. Решить уравнение 
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Вариант 2

1. Решить 2-мя способами уравнение:

[image: image1253.png]


  и сделать вывод

2. Решить уравнение:

[image: image1255.png]cos 6x



 и вычислить полученный результат при [image: image1257.png]



3. Найти корень уравнения:

[image: image1258.png]



Контрольные вопросы:

Что значит найти корни уравнения?

15. Форма отчета: выполнение заданий в тетради для практических работ.

16. Место проведения самоподготовки: читальный зал библиотеки.
17. Литература:

Основные источники:

3) Математика: алгебра и начала математического анализа, геометрия. Алгебра и начала математического анализа. 10-11 классы: учебник для общеобразовательных организаций: базовый и углубленный уровни / Ш.А. Алимов, Ю.М. Колягин, М.В. Ткачев и др. – 3-е изд. – М.: Просвещение, 2016. – 463 с.: ил.

Интернет-ресурсы:
4) Математика: учебник / М.И. Башмаков. — М.: КноРус, 2013. — 394 с. — СПО. - URL: http://www.book.ru/
Практическая работа №33 

18. Название темы: «Решение систем уравнений».
19. Учебные цели: закрепить и систематизировать знания по данной теме; научить решать системы уравнений, применять полученные умения и знания на практике; определить уровень усвоения знаний, оценить результат деятельности обучающихся.

20. Продолжительность занятия: 2 часа.

21. Оснащение: методические указания для проведения практических занятий (карточки – задания). 
22. Методические указания по выполнению работы: изучить краткие теоретические и учебно-методические материалы по теме практического  занятия (Л 1: гл. 2, §9, с. 60-63, гл. 3, §14, с. 84-87, гл. 4, §19, с. 105-109, гл. 6, §33-36, с. 168-193); изучить условие задания практического занятия; при выполнении работы соблюдать  последовательность действий; ответить на контрольные вопросы; оформить отчет по практической работе. 

23. Порядок выполнения работы: 

Краткий теоретический материал

Образец решения:

Пример 1
Решить систему уравнений:
[image: image1259.png]log z(2y —x) =2
{lugi(y —x)=-2
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Проверка: [image: image1265.png](—3;1)



 - подходит.

Ответ:[image: image1266.png]


.

Пример 2
Решить систему уравнений:
[image: image1267.png]xy=2—1g50
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Проверка:

[image: image1274.png]


 - подходит.

[image: image1275.png]


 - подходит.

Ответ:[image: image1276.png]


, [image: image1277.png]



ВАРИАНТЫ ЗАДАНИЙ

24. Место проведения самоподготовки: читальный зал библиотеки.
25. Литература:

Основные источники:

5) Математика: алгебра и начала математического анализа, геометрия. Алгебра и начала математического анализа. 10-11 классы: учебник для общеобразовательных организаций: базовый и углубленный уровни / Ш.А. Алимов, Ю.М. Колягин, М.В. Ткачев и др. – 3-е изд. – М.: Просвещение, 2016. – 463 с.: ил.

Интернет-ресурсы:
6) Математика: учебник / М.И. Башмаков. — М.: КноРус, 2013. — 394 с. — СПО. - URL: http://www.book.ru/
Тема 1.6. Комбинаторика, статистика и теория вероятностей

Практическая работа № 36
1. Название темы: «Правила комбинаторики. Решение комбинаторных задач. Размещения, сочетания и перестановки. Формула бином Ньютона. Треугольник Паскаля».
2. Учебные цели: закрепить и систематизировать знания по данной теме; научить решать комбинаторные задачи, применять формулу бином Ньютона и полиномиальную формулу к решениям задач, применять полученные умения и знания на практике; определить уровень усвоения знаний, оценить результат деятельности обучающихся.

3. Продолжительность занятия: 2 часа.

4. Оснащение: методические указания для проведения практических занятий (карточки – задания). 
5. Методические указания по выполнению работы: изучить краткие теоретические и учебно-методические материалы по теме практического  занятия (Л 1: гл. 11, §60-64, с. 317-333); изучить условие задания практического занятия; при выполнении работы соблюдать  последовательность действий; ответить на контрольные вопросы; оформить отчет по практической работе. 

6. Порядок выполнения работы: 

Краткий теоретический материал

Определение.  Комбинаторика – раздел математики, в которой изучается, сколько различных комбинаций, подчиненных тем или иным условиям можно составить из заданных объектов. 

Определение. Перестановками называют комбинации, состоящие из одних и тех же n различных объектов и отличающиеся только порядком их расположения. 
Количество всех возможных перестановок выражается формулой: 
[image: image1278.wmf]!
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Отличительной особенностью перестановок является то, что в каждой из них участвует всё множество, то есть, все n объектов. 
Определение. Сочетаниями называют различные комбинации из m объектов, которые выбраны из множества n различных объектов, и которые отличаются друг от друга хотя бы одним объектом. 
Иными словами, отдельно взятое сочетание – это уникальная выборка из m элементов, в которой не важен их порядок (расположение). Общее же количество таких уникальных сочетаний рассчитывается по формуле: 
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Определение. Размещениями называют различные комбинации из [image: image1280.png]


объектов, которые выбраны из множества [image: image1281.png]


 различных объектов, и которые отличаются друг от друга как составом объектов в выборке, так и их порядком. 
Количество размещений рассчитывается по формуле:
[image: image1282.wmf])!
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Определение. Сумма произвольного числа слагаемых называется полином (Полином –это многочлен). 
Например 
[image: image1283.wmf]n
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 - это полином. А сумма двух слагаемых называется Бином. То есть 
[image: image1284.wmf]2
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 - это бином, или например x+y - тоже бином. Здесь x и y предполагаются неизвестными переменными величинами! Формула бинома Ньютона позволяет возвести сумму двух слагаемых в степень с любым показателем, а не только с показателем равным 2! 
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и т.д.

Формула для любого n:


[image: image1290.wmf])
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Чтобы получить формулу для n, надо знать эту формулу для (n-1). Чтобы знать формулу для (n-1) надо получить ее (n-1) раз. Как записать общую формулу для степени бинома, равной n-1? Применив формулы степени бинома, равные 3,4,и 5.
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[image: image1294.wmf]5
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Коэффициенты крайних слагаемых равны 1, показатели степени - наивысшие (n). Показатели степени переменных изменяются в обратной зависимости, а вот  определить коэффициенты достаточно сложно. Необходимо вернуться к определению сочетания из n элементов по m, где  n – степень бинома, а m  является номером слагаемого, начиная с 0. Тогда для 3 степени бинома получим следующие коэффициенты:
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Если имеем бином (х - у) ⁿ, то знаки слагаемых чередуются.
Возводя в степень бином, вычислять коэффициенты через сочетания достаточно трудоемко. Чтобы облегчить эти вычисления, используют треугольник Паскаля:

Треугольник Паскаля
[image: image1295.png]
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ВАРИАНТЫ ЗАДАНИЙ
Вариант 1

1. Сколькими способами можно рассадить 5 человек за столом?

2. В ящике находится 15 деталей. Сколькими способами можно взять 4 детали?
3. На книжной полке стоит шесть книг. Сколькими способами можно расположить эти книги на полке?

4. Сколько существует различных вариантов выбора четырех кандидатур из девяти специалистов для поездки в четыре различные страны?

5. Сколькими способами можно переставить буквы в слове «математика», чтобы получились все возможные различные наборы букв? 
6. Найти средний член разложения бинома Ньютона
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7. Разложить по степеням 
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Вариант 2

1. Порядок выступления 6 участников конкурса определяется жребием. Сколько различных вариантов жеребьевки при этом возможно?

2. Сколькими способами из колоды в 36 карт можно выбрать 3 карты?

3. Сколько можно составить сигналов из 12 флажков различного цвета, взятых по 4?

4. На книжной полке стоит 9 книг. Сколькими способами можно расположить эти книги на полке?
5. Сколькими способами можно разложить в ряд две зеленых и четыре красные папки?
6. Найти девятый член разложения
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7. Найти разложение
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Контрольные вопросы:
1) Что такое комбинаторика?
2) Дайте определение понятию «перестановки».
3) Дайте определение понятию «размещении».
4) Дайте определение понятию «сочетании».
5) Опишите треугольник Паскаля?

7. Форма отчета: выполнение заданий в тетради для практических работ.

8. Место проведения самоподготовки: читальный зал библиотеки.
9. Литература:

Основные источники:

1. Математика: алгебра и начала математического анализа, геометрия. Алгебра и начала математического анализа. 10-11 классы: учебник для общеобразовательных организаций: базовый и углубленный уровни / Ш.А. Алимов, Ю.М. Колягин, М.В. Ткачев и др. – 3-е изд. – М.: Просвещение, 2016. – 463 с.: ил.

Интернет-ресурсы:
2. Математика: учебник / М.И. Башмаков. — М.: КноРус, 2013. — 394 с. — СПО. - URL: http://www.book.ru/
Практическая работа № 38
1. Название темы: «Решение прикладных задач».
2. Учебные цели: закрепить и систематизировать знания по данной теме; научить решать прикладные задачи, применять полученные умения и знания на практике; определить уровень усвоения знаний, оценить результат деятельности обучающихся.

3. Продолжительность занятия: 2 часа.

4. Оснащение: методические указания для проведения практических занятий (карточки – задания). 
5. Методические указания по выполнению работы: изучить краткие теоретические и учебно-методические материалы по теме практического  занятия (Л 1: гл. 11, §64, с. 330-333); изучить условие задания практического занятия; при выполнении работы соблюдать  последовательность действий; ответить на контрольные вопросы; оформить отчет по практической работе. 

6. Порядок выполнения работы: 

Краткий теоретический материал

Определение. Сумма произвольного числа слагаемых называется полином (Полином –это многочлен).

Например, 
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ВАРИАНТЫ ЗАДАНИЙ
Вариант 1

1. В биномиальном разложении 
[image: image1305.wmf]18
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найти член разложения, не содержащий х.
2. Доказать, что при любом натуральном n число 
[image: image1306.wmf]_)
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3. Найдите коэффициент бинома Ньютона для шестого члена разложения выражения
[image: image1307.wmf]10
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Вариант 2

1. Найти член разложения
[image: image1308.wmf]17
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2. В разложении
[image: image1309.wmf]n
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 коэффициент 5-го члена относится к коэффициенту 3-го, как 7:2. Найти тот член этого разложения бинома, который содержит х в первой степени.

3. Найдите коэффициент бинома Ньютона для пятого члена разложения выражения 
[image: image1310.wmf]8
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Контрольные вопросы:
1) Что такое полином?

2) Что такое бином?
7. Форма отчета: выполнение заданий в тетради для практических работ.

8. Место проведения самоподготовки: читальный зал библиотеки.
9. Литература:

Основные источники:

1. Математика: алгебра и начала математического анализа, геометрия. Алгебра и начала математического анализа. 10-11 классы: учебник для общеобразовательных организаций: базовый и углубленный уровни / Ш.А. Алимов, Ю.М. Колягин, М.В. Ткачев и др. – 3-е изд. – М.: Просвещение, 2016. – 463 с.: ил.

Интернет-ресурсы:
2. Математика: учебник / М.И. Башмаков. — М.: КноРус, 2013. — 394 с. — СПО. - URL: http://www.book.ru/
Практическая работа № 39
1. Название темы: «Классическое определение вероятности, свойства вероятностей, теорема о сумме вероятностей».
2. Учебные цели: закрепить и систематизировать знания по данной теме; научить решать задачи, используя классическую формулу вероятности и формулу суммы вероятностей, применять полученные умения и знания на практике; определить уровень усвоения знаний, оценить результат деятельности обучающихся.

3. Продолжительность занятия: 2 часа.

4. Оснащение: методические указания для проведения практических занятий (карточки – задания). 
5. Методические указания по выполнению работы: изучить краткие теоретические и учебно-методические материалы по теме практического  занятия (Л 1: гл. 12, §65-69, с. 335-354); изучить условие задания практического занятия; при выполнении работы соблюдать  последовательность действий; ответить на контрольные вопросы; оформить отчет по практической работе. 

6. Порядок выполнения работы: 

Краткий теоретический материал
	Название
	Формула
	Примеры

	1. Вероятность события Р(А) 
	
[image: image1311.wmf](
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	В урне 3 белых и 9 черных шаров. Из урны наугад вынимают один шар. Какова вероятность того, что вынутый шар окажется черным (событие А)?

Решение: 
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	2. Вероятность достоверного события (U); вероятность невозможного события (V)
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	3. Теорема сложения и умножения вероятностей
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 - вероятность противоположного события
	· Вероятность попадания снаряда в первый склад равна 0,225, во второй – 0,325. В результате детонации любое попадание взрывает оба склада. Какова вероятность того, что оба склада будут уничтожены?

Решение:

[image: image1321.wmf](

)

(

)

(

)

=

+

=

+

B

P

A

P

B

A

P



[image: image1322.wmf]55

,

0

325

,

0

225

,

0

=

+

=


· Вероятность попадания в цель для первого стрелка равна 
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. Найти вероятность того, что оба стрелка попадут в цель.
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ВАРИАНТЫ ЗАДАНИЙ
Вариант 1

1. В коробке лежат 8 зеленых, 7 синих и 15 красных карандашей. Вычислить вероятность того, что взятый наугад карандаш будет, синим или зеленым.
2. Набирая номер телефона, абонемент забыл последние две цифры и, помня лишь, что эти цифры различны, набирал их наугад. Найти вероятность того, что набраны нужные цифры.

3. На карточках написаны целые числа от 1 до 15 включительно. Наудачу извлекаются две карточки. Какова вероятность того, что сумма чисел, написанных на карточках, равна десяти?

Вариант 2

1. В одной коробке находится 4 белых и 8 черных шаров, а в другой – 3 белых и 9 черных. Из каждой коробки вынули по шару. Вычислить вероятность того, что оба шара окажутся белыми.

2. В магазин поступило 30 холодильников, 5 из которых имеют заводской дефект. Случайным образом выбирают один холодильник. Какова вероятность того, что он будет без дефекта.

3. В урне лежат шары, двузначные номера которых составлены из цифр 1,2, 3,4,5. Какова вероятность того, что вынутый шар окажется с номером 15? 
Контрольные вопросы:
1) Что называется вероятностью события?
2) Дайте классическое определение вероятности.

7. Форма отчета: выполнение заданий в тетради для практических работ.

8. Место проведения самоподготовки: читальный зал библиотеки.
9. Литература:

     Основные источники:

1. Математика: алгебра и начала математического анализа, геометрия. Алгебра и начала математического анализа. 10-11 классы: учебник для общеобразовательных организаций: базовый и углубленный уровни / Ш.А. Алимов, Ю.М. Колягин, М.В. Ткачев и др. – 3-е изд. – М.: Просвещение, 2016. – 463 с.: ил.

Интернет-ресурсы:
2. Математика: учебник / М.И. Башмаков. — М.: КноРус, 2013. — 394 с. — СПО. - URL: http://www.book.ru/
Практическая работа № 40
1. Название темы: «Вычисление вероятностей. Прикладные задачи».
2. Учебные цели: закрепить и систематизировать знания по данной теме; научить решать задачи на вычисление вероятностей, применять полученные умения и знания на практике; определить уровень усвоения знаний, оценить результат деятельности обучающихся.

3. Продолжительность занятия: 2 часа.

4. Оснащение: методические указания для проведения практических занятий (карточки – задания). 
5. Методические указания по выполнению работы: изучить краткие теоретические и учебно-методические материалы по теме практического  занятия (Л 1: гл. 12, §65-69, с. 335-354); изучить условие задания практического занятия; при выполнении работы соблюдать  последовательность действий; ответить на контрольные вопросы; оформить отчет по практической работе. 

6. Порядок выполнения работы: 

Краткий теоретический материал

	Название
	Формула
	Примеры

	1. Вероятность события Р(А) 
	
[image: image1327.wmf](

)

n

m

A

P

=


	В урне 3 белых и 9 черных шаров. Из урны наугад вынимают один шар. Какова вероятность того, что вынутый шар окажется черным (событие А)?

Решение: 
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	2. Вероятность достоверного события (U); вероятность невозможного события (V)
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	3. Теорема сложения и умножения вероятностей
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 - вероятность противоположного события
	· Вероятность попадания снаряда в первый склад равна 0,225, во второй – 0,325. В результате детонации любое попадание взрывает оба склада. Какова вероятность того, что оба склада будут уничтожены?

Решение: 
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· Вероятность попадания в цель для первого стрелка равна 
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. Найти вероятность того, что оба стрелка попадут в цель.
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	4. Формула полной вероятности
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	5. Формула Бернулли
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	В урне 20 шаров: 15 белых и 5 черных. Вынули подряд 5 шаров, причем каждый вынутый шар возвращается в урну и перед извлечением следующего тщательно перемешиваются. Найти вероятность того, что из пяти вынутых шаров будет 2 белых.

Решение:
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ВАРИАНТЫ ЗАДАНИЙ
Вариант 1

1. Найти вероятность выпадения цифры 2 или 3 при бросании игральной кости.

2. Вероятность попадания в мишень одного стрелка равна 0,65, а второго – 0,6. Определить вероятность поражения мишени при одновременных выстрелах двух стрелков.

3. В трех театральных кассах продаются билеты. Вероятность наличия билетов за час до начала спектакля в первом театре равна 0,7, в кассе второго – 0,3, а в кассе третьего – 0,5. Какова вероятность того, что за час до начала спектакля имеется возможность купить билет хотя бы в одной кассе.
Вариант 2

1. Получена партия одежды в количестве 40 штук. Из них 20 комплектов мужской одежды, 6 – женской и 14 – детской. Найти вероятность того, что взятая наугад одежда окажется женской.

2. В урне находятся 10 шаров: 3 белых, 7 черных. Первым был вынут черный шар. Найти вероятность того, что второй шар будет черным.

Контрольные вопросы:
1) Какое событие называется достоверным? Чему равна его вероятность?
2) Какое событие называется невозможным? Чему равна его вероятность?

3) Какое событие называется совместными?

4) Какое событие называется зависимыми?

5) Какое событие называется равновозможными?

7. Форма отчета: выполнение заданий в тетради для практических работ.

8. Место проведения самоподготовки: читальный зал библиотеки.
9. Литература:

Основные источники:

1. Математика: алгебра и начала математического анализа, геометрия. Алгебра и начала математического анализа. 10-11 классы: учебник для общеобразовательных организаций: базовый и углубленный уровни / Ш.А. Алимов, Ю.М. Колягин, М.В. Ткачев и др. – 3-е изд. – М.: Просвещение, 2016. – 463 с.: ил.

Интернет-ресурсы:
2. Математика: учебник / М.И. Башмаков. — М.: КноРус, 2013. — 394 с. — СПО. - URL: http://www.book.ru/
Практическая работа № 41
1. Название темы: «Представление числовых данных. Прикладные задачи».
2. Учебные цели: закрепить и систематизировать знания по данной теме; научить представлять данные в виде таблицы, диаграммы, графиков, применять полученные умения и знания на практике; определить уровень усвоения знаний, оценить результат деятельности обучающихся.

3. Продолжительность занятия: 2 часа.

4. Оснащение: методические указания для проведения практических занятий (карточки – задания). 
5. Методические указания по выполнению работы: изучить краткие теоретические и учебно-методические материалы по теме практического  занятия (Л 1: гл. 13, §71, с. 364-386); изучить условие задания практического занятия; при выполнении работы соблюдать  последовательность действий; ответить на контрольные вопросы; оформить отчет по практической работе. 

6. Порядок выполнения работы: 

Краткий теоретический материал

	Название
	Формула
	Примеры

	1. Математическое ожидание 
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Решение:
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	Свойства
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	2. Дисперсия дискретной с.в. 
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Диаграмма (от греческого diagramma, что значит «рисунок, чертёж») – графическое изображение, наглядно показывающее соотношение между различными величинами; один из способов представления информации.   Диаграмма – это один из видов математической модели.

Совокупность всех объектов, подчинённых данному признаку, называется генеральной совокупностью. Число таких объектов называется объёмом генеральной совокупности.
Пусть требуется изучить совокупность однородных объектов относительно некоторых качественных или количественных признаков, характеризующие эти объекты. Например, если имеется партия деталей, то качественными признаками может служить стандартность деталей, а количественным - контролируемый размер детали.

           Обычно из всей совокупности отбирают ограниченное число объектов, которое изучают такую случайно отобранную совокупность, называют выборочной совокупностью или выборкой.

          Выборка, достаточно хорошо описывающая всю генеральную совокупность, называется репрезентативной. Для того, чтобы по данным выборки можно было достаточно уверенно судить об интересующем нас признаке, необходимо, чтобы объекты выборки правильно его представляли, т. е. выборка должна быть репрезентативной ( представительной).

          Для получение репрезентативной выборки необходимо ,чтобы все отображённые элементы имеют одинаковую вероятность попасть в выборку. В случае большого объёма генеральной совокупности используют таблицу случайных чисел. Например, чтобы выразить 20объектов из пронумерованной генеральной совокупности можно записать 20 случайных чисел.

Элементы х1, х2,.. хn случайно попавшие в выборку называются вариантами, а их кол-во n – объем выборки. Отобранные элементы располагают в порядке возрастания. Такая последовательность называется вариационным рядом.

Разность между максимальным и минимальными элементами называется размахом выборки.

Среди n-элементов выборки могут быть встречаться повторяющиеся.

 Например х1 – n1 раз, х2 – n2 раз; хn – nn раз. Числа n1, n2, nn называются частотами вариант.

Расположенное в порядке возрастания вариант последовательность пар чисел, составленная из вариант и их частот (х1;n1), (x2;n2) называется статистическим рядом или статистическим распределением. При этом пользуются табличной записью:

	xi
	x1
	x2
	….

	ni
	n1
	n2
	….


Пример: 
записать вариационный ряд и статистическое распределение выборки из числа учебных дней в году, пропущенных по болезни студентами. Определить размах выборки:

5,0,3,7,0,1,0,5,0,5,2,10,2,0,7,2,4,7,7,4

1) Найдем объем выборки: n=20
2) Запишем вариационный ряд:

0,0,0,0,0,2,2,2,3,4,4,5,5,5,7,7,7,7,10,10
3) Запишем статистическое распределение:

	xi
	0
	2
	3
	4
	5
	7
	10

	ni
	5
	3
	1
	2
	3
	4
	2


4) Определим размах выборки:          Z=10-0=10

При большом объеме выборки для упрощения ее вычисления ее элементы объединяют в разряды, представляя в выборку в виде группированного статистического ряда. Для этого все содержащиеся элементы разбивают на k интервалов равной длины.

Полигон и гистограмма
       Ряд распределения – это ряд чисел, в котором значение изучаемого признака (варианта) расположены в определенном порядке. Либо в порядке возрастания, либо в порядке убывания. 
Наряду с вариантами ряд распределений включают в частоты (величины, показывающие сколько раз каждая из вариантов встречаются в данной совокупности). Сумма частот равна объему совокупности. Таким образом, ряд распределения состоит из вариант и частот.
В зависимости от прерывности и непрерывности варьирующего признака ряды распределения удобно представлять в виде двух разновидностей:  дискретного и вариационного (интервальных)

Дискретный ряд представляет собой ряд прерывных чисел. 

Например: распределение семей по числу членов.

При непрерывной вариации распределением признака называется интервальным.

Например: распределение совхозов области по % выполнению плана.

Пусть из генеральной совокупности извлечена выборка. Наблюдаемые значения [image: image1370.png]


- называют вариантами, [image: image1372.png]


- числа наблюдения частотами, [image: image1374.png]


- объем выборки, отношения частот к объему выборки называется относительными частотами   [image: image1375.png]



Пример  
Составить распределения относительных частот, если задано распределение частот выборки объема.
n=20
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 Решение. Найдём относительные частоты.

	[image: image1378.png]



	2
	6
	12

	[image: image1379.png]



	0,15
	0,5
	0,35


[image: image1380.png]



[image: image1381.png]



[image: image1382.png]



0,15+0,5+0,35=1 . 

Сумма относительных частот равна единице.
В целях наглядности строят различные графики полигон и гистограмма.

Полигоном частот называется ломаная линия вершиной, которой являются точки ([image: image1384.png](gm0 (a.ng) e (X )



 определяемые элементами статистического ряда. Для его построения по оси абсцисс откладывают варианты [image: image1386.png]


, а по оси ординат соответствующая им частота [image: image1388.png]


.

Построенные точки соединяют отрезками прямых.

Гистограммой частот называется ступенчатая фигура, составленная из прямоугольников, построенных на интервалах, так что площадь каждого прямоугольника численно равна частоте варианты расположенной в середине [image: image1390.png]


 интервала, т.е. площадь гистограммы частот равна объему выборки.  

Пример
Построить полигон и гистограмму частот.

Дано время недельной загрузки электрических духовых шкафов 50-ти обследованных предприятий общественного питания в часах.
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 Разобьем ряд распределения на 7 интервалов, определим размах выборки.

77-14=63

Найдем длину интервала.

[image: image1391.png]



	
	Границы интервалов
	Середина интервалов
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	1
	14-23
	18,5
	2

	2
	23-32
	27,5
	3

	3
	32-41
	36,5
	6

	4
	41-50
	45,5
	17

	5
	50-59
	54,5
	10

	6
	59-68
	63,5
	10

	7
	68-77
	72,5
	2


Чтобы построить гистограмму найдём относительные частоты.
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ВАРИАНТЫ ЗАДАНИЙ
Вариант 1

1. Найти математическое ожидание дискретной случайной величины Х, зная закон ее распределения:
	х
	-1
	0
	1
	2
	3

	p
	0,03
	0,4
	0,7
	0,9
	0,06


2. Случайная величина задана следующим рядом распределения: 
	х
	-1
	0
	1
	2

	p
	0,1
	0,3
	0,4
	0,2


Найти математическое ожидание и дисперсию этой величины.

3. Случайная величина Х задана законом распределения: 
	х
	2
	3
	5

	p
	0,1
	0,3
	0,4


Найти математическое ожидание и среднее квадратическое отклонение 
[image: image1394.wmf])
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Х
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. Построить многоугольник распределения.
4.Построить полигон и гистограмму частот.

  Дано время недельной загрузки электрических духовых шкафов 50-ти обследованных предприятий общественного питания в часах.

	38
	60
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	53
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	49
	14
	57
	54
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Вариант 2

1. Найти математическое ожидание дискретной случайной величины Х, зная закон ее распределения:
	х
	-1
	0
	1
	2
	3

	p
	0,05
	0,2
	0,4
	0,3
	0,05


2. Случайная величина задана следующим рядом распределения: 
	х
	-1
	0
	1
	2

	p
	0,2
	0,3
	0,4
	0,5


Найти математическое ожидание и дисперсию этой величины.

3. Случайная величина Х задана законом распределения: 
	х
	2
	3
	10

	p
	0,1
	0,4
	0,5


Найти математическое ожидание и среднее квадратическое отклонение 
[image: image1395.wmf])
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. Построить многоугольник распределения.

4.Построить полигон и гистограмму частот.

  Дано время недельной загрузки электрических духовых шкафов 50-ти обследованных предприятий общественного питания в часах.
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Контрольные вопросы:
1) Что такое математическое ожидание? Назовите формулу вычисления математического ожидания. 
2) Что такое дисперсия? Назовите формулу вычисления дисперсии.

3) Чему равен среднее квадратическое отклонение?

4) Что такое полигон?

5) Что такое гистограмма?

7. Форма отчета: выполнение заданий в тетради для практических работ.

8. Место проведения самоподготовки: читальный зал библиотеки.
9. Литература:

Основные источники:

1. Математика: алгебра и начала математического анализа, геометрия. Алгебра и начала математического анализа. 10-11 классы: учебник для общеобразовательных организаций: базовый и углубленный уровни / Ш.А. Алимов, Ю.М. Колягин, М.В. Ткачев и др. – 3-е изд. – М.: Просвещение, 2016. – 463 с.: ил.

Интернет-ресурсы:
2. Математика: учебник / М.И. Башмаков. — М.: КноРус, 2013. — 394 с. — СПО. - URL: http://www.book.ru
Практическая работа № 42
Название темы: «Признаки взаимного расположения прямых. многогранников. Угол между прямыми.».
Учебные цели: закрепить и систематизировать знания по данной теме; научить действиям с векторами; определить уровень усвоения знаний, оценить результат деятельности обучающихся.

Продолжительность занятия: 2 часа.

Оснащение: методические указания для проведения практических занятий (карточки – задания). 
Методические указания по выполнению работы: изучить краткие теоретические и учебно-методические материалы по теме практического  занятия; изучить условие задания практического занятия; при выполнении работы соблюдать  последовательность действий; ответить на контрольные вопросы; оформить отчет по практической работе. 

Порядок выполнения работы: 

Краткий теоретический материал
1. Две прямые в пространстве называютсяпараллельными, если они лежат в одной плоскости и не пересекаются.

2. Прямые, которые не пересекаются и не лежат в одной плоскости, называютсяскрещивающимися.

3. Через точку вне данной прямой можно провести прямую, параллельную этой прямой, и притом только одну.

4. Через точку вне данной плоскости можно провести плоскость, параллельную данной, и притом только одну.

2. Примеры:
Образец выполнения заданий (переписывать не надо, а оформить так. Каждый элемент выделяйте цветом. Оцениваться будет построение. Поэтому фигуры стройте сами.)
Задание 1 Дано:

ABCDA1B1C1D1 - куб.

K, M, N - середины ребер B1C1, D1D, D1C1 соответственно,

P - точка пересечения диагоналей грани AA1B1B.

Определите взаимное расположение:

1. прямых: а) В1М и ВD, б) PM и B1N, в) AC и MN, г) B1M и PN;

2. прямой и плоскости: KN и (ABCD), B1D и (DD1C1C), PM и (BB1D1D), MN и (AA1B1B)

3. плоскостей: (AA1B1B) и (DD1C1C), (AB1C1D) и (BB1D1D), (AA1D1D) и (BB1C1C)

Решение:

1)

а) прямые В1М и ВD пересекаются

б) прямые PM и B1N параллельны

в) прямые AC и MN скрещиваются

г) прямые B1M и PN пересекаются

2.

а) прямая KN и плоскость (ABCD) параллельныб) прямая B1D и плоскость (DD1C1C) пересекаются

в) прямая PM и плоскость (BB1D1D) пересекаютсяг) прямая MN и плоскость (AA1B1B) параллельны

3.

а) плоскости (AA1B1B) и (DD1C1C) параллельныб) плоскости (AB1C1D) и (BB1D1D) пересекаются

в) плоскости (AA1D1D) и (BB1C1C) параллельны

Задание 2
Дан куб ABCDA1B1C1D1.

Найти все прямые и плоскости, проходящие через вершины куба 1) перпендикулярно прямой СС1 и 2 )перпендикулярно плоскости A1B1С1.

Решение:

1.а) Прямые перпендикулярные СС1: ВС, В1С1, DC, D1C1

б) Плоскости перпендикулярные СС1: ВВ1С1С и DD1C1C

2. а) Прямые перпендикулярные плоскости A1B1С1: АА1, ВВ1, СС1, DD1.

б) Плоскости перпендикулярные плоскости A1B1С1: АА1В1В, ВВ1С1С, СС1D1D, DD1A1A

ВАРИАНТЫ ЗАДАНИЙ
Вариант 1
Задание 1
Определите взаимное расположение прямых и плоскостей, проходящих через вершины кубаABCDA1B1C1D1.

1. а) СА и (DCB);б) ВA1и (DCB);в) D1А1и (DCB);

2. а)BC1и (DD1C1); б) B1C иDC1;в) DD1иCC1;

3. а)BB1иDC;б) A1B1иBC; в)(A1BB1 ) и (CDC1).

Задание 2
Дан куб ABCDA1B1C1D1.

Найти все прямые и плоскости, проходящие через вершины куба перпендикулярно прямой AB.

Вариант 2
Задание 1
Определите взаимное расположение прямых и плоскостей, проходящих через вершины куба ABCDA1B1C1D1.

1. а) СС1и (DCB);б) AA1и (DCB);в) D1C1и (DCB);

2. а)B1C1и (DD1C1); б) B1C1иDC1; в) A1D1иDC1;

3. а) BB1иAC;б) A1B иBC;в) A1B иDC1.

Задание 2
Дан кубABCDA1B1C1D1.

Найти все прямые и плоскости, проходящие через вершины куба перпендикулярно плоскости DСС1.

Контрольные вопросы:
· Как называются две прямые в пространстве, если они лежат в одной плоскости и не пересекаются?

· Какие прямые называются скрещивающимися
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ВАРИАНТЫ ЗАДАНИЙ

Вариант 1
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Практическая работа № 43
Название темы: «Взаимное расположение прямых и плоскостей. Перпендикуляр и наклонная к плоскости. Угол между прямой и плоскостью..».
Учебные цели: закрепить и систематизировать знания по данной теме; научить находить расстояние между прямыми и плоскостями, угол между прямой и плоскостью; определить уровень усвоения знаний, оценить результат деятельности обучающихся.

Продолжительность занятия: 2 часа.

Оснащение: методические указания для проведения практических занятий (карточки – задания). 
Методические указания по выполнению работы: изучить краткие теоретические и учебно-методические материалы по теме практического  занятия; изучить условие задания практического занятия; при выполнении работы соблюдать  последовательность действий; ответить на контрольные вопросы; оформить отчет по практической работе. 

Порядок выполнения работы: 

Краткий теоретический материал
Пример 1
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Bepcya Ana neuat u konuposatus & MS Word
Yautenio
1 | 3apanme 14 N 507576
BapuanTsl

) Jlan mpavoyromsmbi mapattenemmnea ABCDA;B CyDy. Jokaxute, urto see rpami Tetpasapa ACByD; — pasHEe
Likona TpeyroBHIKI (TETPAsAp. OGTATAIOMHI TAKIM CBOHCTBOM, HASBIBAIOT PAGHOZPAHHLLAL).
6) B mpmioyrosHoM mapattetemumete ABCDA;B;C,D, Haiitute yro MexIy miockocTsio A;BC u mpavoit BCy. ecm

Cnpasounmk Ay =8.4B=6.BC=15.
Teopus Pemenne.
Crasats cnacubo ) TIpOTHBONOMOKHbIE [PAHI MPAMOYTOTROMO MApATICTENHIICAa — PABHBIE
IPAMOYTONBHHKH, MOSTOMY HX AHaromami pasksi. Taxit odpasoy, AC = BiDj,
Bonpoc — oteer CBy=AD|, AB;=CD). 3HauuT Bce IpAHH pABHB MO TPETHEMY NPH3HAKY
PABEHCTEA TPEYTOTBHMKOE.
e — 8) Ceuterne nuockocTsio 41BC ects mpavoyrombruk 4BCD,.

Us toukn C; mposeaey nepuenanxyap CyH k CDy. BH — mpoexuis BC;

Snextporman nouTa Ha mr0eKoeTs 41 BC. 3raunr, mysHo maitri yron CyBH.

B mpmoyromsHoM Tpeyrombrike Dy CyC Haxoqm:

Napons

o icac 24
Bown ! D|C 5
Saperucrpuposatbcs
BOCCTaHOBUTS Naponts B npavoyromsroM Tpeyromsimke BCCy maxommns: BCy = 17.
BoifTi uepes BKoHTaKTe CH 24
B npavoyromsroM Tpeyromssmke C1HB maxomm: sin /B =~ - ="
Wrpatb B EM-urpyuky BC, 85

24
OtseT: arcsin__.

85

MOGMIbHbI CPABOYHIK

Kaprouku
Ananory k 3aganmio Ne 507576: 507703 511478 Bee

HALUW BOTbI o
Knaccudukatop — crepeomerpum:  MocTpoewws & npocTpaecTee, [psMoyronbbii  napannenenunes, —Ceuenne -
ruar™ napannenorpanh, CesenHe, NDOXOAALLCE 4EDe3 TO TOWKM, YFON MEXAY ADAHOI # ANOCKOCTEI0 -
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3apanune 14 N° 513098
Abutypuenty. B 0CHOBAHMNI TeTHPEXyTObHOI mipaMust SABCD et npaoyrosimk ABCD co croporamit 4B = 4 1 BC = 3. Jlusst GoxoBsIx
Yuutenio pédep mupavier SA = V11, SB =33, SD =2V/5.

a) JloKamTe, ¥T0 SA — BBICOTA THPAMILIEL

BapuanTel ) Haitaute yroa Mesxay npavoit SC i miockocTsio ASB.
Wkona Pemenne.
J— ) PacesoTpimyt Tpeyrobrik SAB. y kotoporo ctoporst SA = V11, AB =41 SB = 3v/3. 3uauerus

STHX CTOOH yAOBIeTBOpioT pasercrsy SB = SA® | AB?, ciemoaremsmo. Tpeyrombmmk SAB
Teopus npavoyronsmsii, SA L AB.
CkasaTs cnacubo Pacemotpuy TpeyromsHik SAD co cropomayu SA = V11, AD =3, SD =2V/5. Iumsr cropon

2 o2 AD?

Bompoc — oracr Tpeyrosana aoRaETROpeT pasercrey SD? = SA> + AD?, To ecTh O ABIACTCA NPAMOYTOTBHEDM.

3 nepresmxynaproctn SA L AB u SA L AD cneayer. uto S4 L (4BC) m. caexosatensso, S4 —

BBICOTA HPAMIIEL
6) Us n a) CBLSA. xpove Toro. CB LAB, ciciosaretsso, CB L SAB. Taxmi obpason.

npoexmmeit SC Ha mI0cKoCTs SAB Gyfet npsvan SB. 3HawmT, HyKHO HaifTH yron MexTy npavenm SC 1
SB. To eeTb yron ¢ = £CSB.
)
PaccMOTPHM IpAMOYTOTBHEL Tpeyrosiik SCB. Tanrere yria ¢ pasex

Q| Ne/tekcT sapatins

Boit CB 3 1 1
S— [ - —30°
3aperucTpupoBsaTbcs 29 SBTnA B + @ = arctg, Ve 30°.

BOCCTaH0BUTS Napons
BoViTy yepes BKokTaKTe
OTtset: 30°

3arpyaxa (55%)..
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Karanor sanarmit
Bepcus Ana neuati u konuposatus 8 MS Word

Yuenmky
3apanus [16 C2 N° 484577
Aburypuety B npassHoi TpeyToTsHOf npAMe ABCA; B|C}. Be pédpa KoTopoii pasHE! 1, HaifTiTe PACCTORMNE MEATY IpANGRH A4y 1 BC).
Yuutenio Pemenne.
J— Tax xax npmvaz BCj mepecexactes ¢ npmvoit BB) MapaticTsoit npavoii AA| H ICKNT B IIOCKOCTH
papuanTe BCC, mapanzensHoii AA,, To paccTossme Meaay mpausnat AAj i BCj PaBHO PacCTORHHIO OT TpAMOIK
Wkona AA 70 maoekoeTi BCC).
Copasouring Tyers AK — Bucota Tpeyromsmmxa ABC.AK mepnemmmxymapma rpamm BCCiBy, Tax xax
Teopus nepreRTHKyAPHA ABYM Nepecexalommes npavsnt (BC 1 BB)). aexammt 3 naocxoetn BCC. Taxm
oGpasoy, HekoMoe paccTosmme — AmmHa otpeska AK. I3 pasHocTopomHero TpeyromsHmka ABC
Crasas cnacubo raxoxm:
Bonpoc — otser 3
AK = %AB -

Q| Ne/tekcT sapatins

Ortser:

z
SneKTpoHHas nouta
Awanon  aagavio ¢ 484577 511293 B

Knaccudukatop crepeometpum: MpasnnbHas TpeyronbHas npusma, PACCTORHNE MEXAY CKPEUMBAIOWAMUCA NPAMBIMI

Bown

3—/@9,“@%055““ CnpsTaTe pewene - MoaenuTeca - > Buagokypc - Coobunts 06 owwnbke - MomMows .

B Vendexackloader..exe A X
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Cripasourmk
Teopus
Crasats cnacubo

Bonpoc — oteer

Q| Ne/tekcT sapatins

SnektponHas nouta
Napons

Boiin
3aperucTpuposaTscs
BOCCTaH0BUTS Napons
BoViTy yepes BKokTaKTe

Wrpatb B EM3-urpyuiky

MOGMIbHbI CPABOYHIK

HALLN BOTbI
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Awanor k sagario Ne 484577: 511293 Bee =
Knaccudukatop crepeometpun: MpasunbHas TpeyronbHas npuama, PACCTORHME MEXAY CKPELUMBAIOWAMACS NPAMBIMA o

Pewenue - Nonenutsca - » Buneokypc - Coobuwmts 06 owmbke - Momowes

3apanmns [16 C2 N2 501216
Paccrosnite MKy GoxoBsiMI pedpari A4, i BBy npaMoii TpeyrombHoit npusysi ABCA| By Cy pasko 5. a paccTOAHNE Me&Iy

Goxosenu pedpayu A4; m CCy pasHo 8. Haitmite paccrosmue of mpavoli 44; Zo miockoctn BC;C. eCli H3BECTHO, 10

XBYTpaHHBL yToN MpH3MBI IpH pedpe A4 paser 60°.

Pemene.

Tockomeky ~ ABCA\BiCi  —  mpavas  mpma,  ce  GOKoBbie
IPAHI — NPAMOYTOTBHUKM, CICAOBATETBHO, PACCTOAHNE MEKIY GOKOBBIMH pedpaMil
AAy 1 BB, pasro AB, a paccrosmiie MexIy GokopEnMH pedpayt AA| 1 CC) pasto
AC. Kpoxe Toro, yron BAC — mkefiHbtii yron AByTpaRHoro yria mpi pedpe AA;.

Taxmt o6pasor, AB =5, AC = 8, ZBAC = 60°.

Tlyets orpesox AH — BhicoTa ockoBammZ ABC (oM. pueysox). Tockomsky
AH LBC u AH L BBy, 10 AH L (BCC). u. smawnt, amma otpeska AH u ecte 4 c
HeKOMOE paccTosHe of mpaMoli AA| 10 mapaTTesHoit eif mockocTi BCIC.

Pacexarpieas Tpeyromsanx ABC, Raxoxm:

BC = \/AB? + AC* —2AB-AC-cos ZBAC = \/25 1 64—2-5-8-0,5=1.
2Saapc = AB-AC-sin ZBAC = 5 -8 -sin 60

2Sape 20v/3

BC 7

20V3.

AH =

Awanorv K sananmio Ne 501216: 511353 Bee
VcTounmk: [106poBONLHOE TPEHNPOBOUHOE TeCTUpoBaHHe CakkT-Merepbypr 2013.
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BE!

ATHO!

06 3K3aMeHe

3apaHuna

Karanor sanarmit
Bepcus Ana neuati u konuposatus 8 MS Word

Yuenmky
3apanme 14 N2 507703

Aburypuenty 2) Jlart mpavoyromeHELt napatneremumes ABCDA|BICy D). ToxaxuTe, uTo see rpamm Tetpasapa ACBDi — paBHEle TpeyroTsHuKH
Vanrento (TeTpasp. 06T TarOMmHIE TAKI CBOHCTEON, HASHEAIOT PASHOZPAHHbIM).

6) B npsoyronsHoM mapanaerenunene ABCDA B, CyD; HaliauTe yron Mexay miockoctsio 44;C i npamoii A B, e A4; = 3.
BapuanTel AB=4.BC=4.
Wkona Pemenne.

) [IpOTHBOHOO SIS FPARH IPAMOYTOTHHOTO MApATICTCTINETa — PABHEIS NPANOYTOTEHIKH,
Cnpasoymi nosToMy X Amarosamn pasuet. Takmi oGpasor. AC = BiD;,CB; = ADy,AB| = CD. 3uaunt sce
Teopus FPARH PABHEL o TPETEGMY PHSHAKY PABCHCTEA TPEYTOTHRIIKOE.
Crasars cnacubo 6) I3 Towxn B nposexéy neprermaxyanp BH x AC. AiH — mpoexma A;B Ha miockoeTs

Bompoc — oracr AAIC. 3raamr, myxmo maimi yro1 BA|H. B mpmvoyroTsroy Tpeyromsmmke ABC Haxomn

BH =2V2. B npavoyromssom Tpeyromsumke AjAB maxommr: A;B=5. B mpavoyromsson

o/ BH 2V2
Q Ne/recr saganma peyrozsamxe A\HB axomns: sin ZBAIH = 1 = Tf
1
WL Awanoru k 3anaHuio Ne 507576: 507703 511478 Bee
ST LR Knaccudukatop crepeometpun: M0CTPOEHHA B NMPOCTPaHCTBE, PSMOYrONbHbIA napannenenunes, CeueHue -- napannenorpam,
BoccranosuTs fanons Ceuetite, NPOXOASILIEE YEPES TP TONKM, YTON MEXAY NPAMOV M NNOCKOCTbIO

BoViTy yepes BKokTaKTe
- Dporenun zanees - (2 D E) D
Wrpatb B EM3-urpyuiky

Oxupanwe mcyandexru.. -

Buneokype - > Kypc /1. Al. Cywwna -
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Ouska Xumms: Bvonorua reorpagus ) Obutectsosnarme nurepatypa ) (. ctopus:
ErMATEMATUKA'
NPODUIIb.
MONPOEOBATH
BECNIATHO!
06 sK3amere 3apannn
Katanor 3anauii
Bepcus Ana neuaty u konuposays & MS Word
Yuenmiy
3apanme 14 No 515920
Abutypuenty. B ocHOBAHUI UeTBIPEXyToTbHOI mupaxmast SABCD aexut npavoyroasaux ABCD co croporayu AB = 8 1 BC = 6. JLTurst GoxoBsrx
Yautento pebep mupasuast SA = V21, SB = V85, SD = V/57.
a) JloKamTe, uT0 SA — BHICOTA THPAMILIEL
BapuanTel ) Haitaute yroa Mesxay npavsi SC 1 BD.
Wkona Pemenne.
- B — 85— At AR
Crpasousn B tpeyromsmuke SAB mueen: SB® = 85 =21 | 64 = SA’ + AB, mostony Tpeyromsaik

SAB mpaMoyromsHELi ¢ rHIOTeHys0i SB i NPAMEN yrIoM SAB. AHATOTHYHO, 3 PABEHCTEA
Teopus SD? =57=21+36=5SA>+AD® nomzyuaem. wro ZSAD=90°. Tak kak mpavaz SA
neprenKyApEAs NPAMEN AB 1 AD. npAMaz SA NepresxuKyApHa wockoeTi ABD.

) Ha movoii 4B onverny Taxyio Touky E. wro BDCE — mapamierorpayyi, Torza
oy rmeian ysndetns ] B w DB = CE Haiinéw vrom SCE. Tlo Tteonewe Tlnharona:

Ckasatb cnacubo

B VendexPacklosder.eie A

"= T
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Karanor sanarmit
Bepcus Ana neuati u konuposatus 8 MS Word

Yuermky
3ananus 16 C2 N2 511293

A6
HEYRASAT. B npasmssolt Tpeyrosmoii mpmate ABCA| B\ C). see pédpa xotopoit pasrsr /3. maitzire pacetossme Mty npavsn AA| i BC).

Yaurenio Pemenne.
Tax kax mpavan BC) mepecekactes ¢ mpaoit BBy mapattetsroft mpmyoft AA i JeKUT B MIOCKOCTH

BapuanTsl ! " c
BCC\. mapazremsroii AAj. To paccTosrme Mex1y mpaMenm AA; m BCi PABHO PacCTOAHIIO OT TpAMOIK |
Lkona AA; 20 miocxoet BCC). . !
|
Cnpasounk B

Tlyers AK — ssicora Tpeyrozsuuxa ABC. AK nepnemmmxymspma miocxoern BCC) . Tax xax
Teopus nepreRTHKyAPHA ABYM Hepecexaiommics npavsnt (BC 1 BB)). aexammt 3 naocxoctn BCC). Taxm

0BpasoM, HCKOMOE PacCTOSHIE — AThHa oTpeska AK. I3 paBHOCTOPOHHero Tpeyronbhuka ABC Haxomm:
Crasars cnacubo

Bonpoc — oteer

Q Ne/rexer sananms Otser:

wiw

Oxupare xews. >

B VendexPacklosder.eie A
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X
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NOMPOBOBATL
BECMJIATHO!

06 3K3aMeHe 3apaHusa

Karanor sanarmit
Bepcus Ana neuati u konuposatus 8 MS Word

Yuermky
3ananus 16 C2 N2 511353

Aburypuenty Paccromume Mexxy Goxossnm pedpasm AA| u BB) mpaoit TpeyromsHoit mpmsmst ABCA|BIC) pasro 3. a paccTommme MexTy
Goxossnm pedpavm AA) 1 CCy paso 5. Haftmire pacetonsme ot mpaoit AA| Zo mioekoetsr BC)C, coi H3BECTRO, UT0 ABYTPARHEIH

Yanrenio
‘yron mpmsyer mpu pepe AA| paser 60°.
Bapuantel P
emenne.
LWikona Tockomsky ABCA;B\C) — mpaMaz mpusMa. e GOKOBIE TPAHH — NPAMOYTOTBHHKIL
CiIeI0BaTE B O, paccTOAHAE MeKAy GoxossnMH pedpayu AA, u BB) pasuo AB, a paccrommme 4 G
CripasouHmk Mesy Goxosrnu pedpayu AA; 1 CC passo AC. Kpone Toro. yro1 BAC — mmmeltusrit yrox
Teopus IByrpamHOTo yrTa HpH pedpe AA, .

Taxm obpasort. AB =3, AC =5, ZBAC = 60°.
Tlyets otpesox AH — ssicota ocrosarma ABC (. pucyrox). Tockomsky AH L BC
AH LBBy, 10 AH L (BC\C), u, suawut, amina otpeska AH 1 ecTb HCKOMOE paccTOAHNE OT 4

{ T NP marewaraca 1 [Pexmt orpa... T maremsaaca [T [Pexanm orpa.

Ckasatb cnacubo

Bonpoc — oTset
Q| Ne/tekcT sapatins

Oxupare xews.

B VendexPacklosder.eie A

"= T

18:

0 S PYC




Практическая работа № 45
Название темы: «Признаки и свойства параллельных и перпендикулярных плоскостей. 

Расстояние от точки до плоскости, от прямой до плоскости».
Учебные цели: закрепить и систематизировать знания по данной теме; научить находить расстояние от точки до плоскости, от прямой до плоскости; определить уровень усвоения знаний, оценить результат деятельности обучающихся.

Продолжительность занятия: 2 часа.

Оснащение: методические указания для проведения практических занятий (карточки – задания). 
Методические указания по выполнению работы: изучить краткие теоретические и учебно-методические материалы по теме практического  занятия; изучить условие задания практического занятия; при выполнении работы соблюдать  последовательность действий; ответить на контрольные вопросы; оформить отчет по практической работе. 

Порядок выполнения работы: 

Краткий теоретический материал
Пример 1.
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3apaHuna
Bepcua AN newatn W Konuposakusa B MS Word

3apanusa [16 C2 N° 507458
OcHopasmex npasioit mpuyst ABCDA By Cy Dy sasetes posé ABCD, y xotoporo AB = 10, BD = 12. Bsicota npus et paska 6.

2) loxasure, To mpavste AjC i BD MepHeHTHRyIADHL.
6) Hatizute paceToamite oT uertpa rpatm 4;B;C; Dy 20 miockocti BDCy.

Pemenne.

a) Tlpoexmnz mpavoii AC\ Ha mmockoets ABCD st mpavas AC. AC LBD xax
MaroHaTH povGa. 3HAUHT, 10 TeopeMe o Tpex neprenauxytapax. AC) L BD.

6) Iycts O) — uertp rparn A;B,C1D;. Iltockoets AA|C) nepecexaet miockoets BDC)
mo mpmvoit C10, tie O — cepemuna otpeska BD. Ilpmvas BD IepuenImkynapa
miockoetn AA(C) Mockombky mepuerankymapma mpmei 00, u AC. Creosaremsio,
mockoctn AAIC) u BDC) nepnenxynapmst. Ilostory paccrosmue of Touxn O) 1o
raockoctn BDC) pasko ssicote OyH npavoyrosroro Tpeyrotsauxa 00 C).

3 yenoBns eaeAyeT, 10

Orxyna:

Otset: 4.8,
o

Ll SRS | Avanorn k sapamuio Ne 507458: 507690 Bee

Oxugarine cmg doubleclicknet.

B VendexPacklosder.eie A
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Практическая работа № 46
Название темы: «расстояние между плоскостями расстояние между скрещивающими прямыми».
Учебные цели: закрепить и систематизировать знания по данной теме; научить находить расстояние между плоскостями расстояние между скрещивающими прямыми; определить уровень усвоения знаний, оценить результат деятельности обучающихся.

Продолжительность занятия: 2 часа.

Оснащение: методические указания для проведения практических занятий (карточки – задания). 
Методические указания по выполнению работы: изучить краткие теоретические и учебно-методические материалы по теме практического  занятия; изучить условие задания практического занятия; при выполнении работы соблюдать  последовательность действий; ответить на контрольные вопросы; оформить отчет по практической работе. 

Порядок выполнения работы: 

Краткий теоретический материал
Пример 1
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Пример 2
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Практическая работа № 49
Название темы: «Сечения, развертки многогранников. Площадь поверхности.».
Учебные цели: закрепить и систематизировать знания по данной теме; научить находить сечения, развертки многогранников. Площадь поверхности; определить уровень усвоения знаний, оценить результат деятельности обучающихся.

Продолжительность занятия: 2 часа.

Оснащение: методические указания для проведения практических занятий (карточки – задания). 
Методические указания по выполнению работы: изучить краткие теоретические и учебно-методические материалы по теме практического  занятия; изучить условие задания практического занятия; при выполнении работы соблюдать  последовательность действий; ответить на контрольные вопросы; оформить отчет по практической работе. 

Порядок выполнения работы: 

Краткий теоретический материал
Пример 1
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Практическая работа № 50
Название темы: «Виды симметрий в пространстве. Симметрия  многогранников.  Вычисление площадей и объемов».
Учебные цели: закрепить и систематизировать знания по данной теме; научить вычислять площадей и объемов; определить уровень усвоения знаний, оценить результат деятельности обучающихся.

Продолжительность занятия: 2 часа.

Оснащение: методические указания для проведения практических занятий (карточки – задания). 
Методические указания по выполнению работы: изучить краткие теоретические и учебно-методические материалы по теме практического  занятия; изучить условие задания практического занятия; при выполнении работы соблюдать  последовательность действий; ответить на контрольные вопросы; оформить отчет по практической работе. 

Порядок выполнения работы: 

Краткий теоретический материал
Пример 1
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Практическая работа № 51
Название темы: «Симметрия тел вращения Вычисление площадей и объемов.».
Учебные цели: закрепить и систематизировать знания по данной теме; научить вычислять площадей и объемов; определить уровень усвоения знаний, оценить результат деятельности обучающихся.

Продолжительность занятия: 2 часа.

Оснащение: методические указания для проведения практических занятий (карточки – задания). 
Методические указания по выполнению работы: изучить краткие теоретические и учебно-методические материалы по теме практического  занятия; изучить условие задания практического занятия; при выполнении работы соблюдать  последовательность действий; ответить на контрольные вопросы; оформить отчет по практической работе. 

Порядок выполнения работы: 

Краткий теоретический материал
Пример 1.
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Практическая работа № 54
Название темы: «Векторы. Действия с векторами. Декартова система координат в пространстве.».
Учебные цели: закрепить и систематизировать знания по данной теме; научить действиям с векторами; определить уровень усвоения знаний, оценить результат деятельности обучающихся.

Продолжительность занятия: 2 часа.

Оснащение: методические указания для проведения практических занятий (карточки – задания). 
Методические указания по выполнению работы: изучить краткие теоретические и учебно-методические материалы по теме практического  занятия; изучить условие задания практического занятия; при выполнении работы соблюдать  последовательность действий; ответить на контрольные вопросы; оформить отчет по практической работе. 

Порядок выполнения работы: 

Краткий теоретический материал
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Алгоритм решения 2
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Алгоритм решения 3
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Алгоритм Решения 4
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Практическая работа № 55
Название темы: «Уравнение окружности, сферы, плоскости. Расстояние между точками.».
Учебные цели: закрепить и систематизировать знания по данной теме; научить составлять уравнение окружности, сферы, плоскости, нахождению расстояния между  точками; определить уровень усвоения знаний, оценить результат деятельности обучающихся.

Продолжительность занятия: 2 часа.

Оснащение: методические указания для проведения практических занятий (карточки – задания). 
Методические указания по выполнению работы: изучить краткие теоретические и учебно-методические материалы по теме практического  занятия; изучить условие задания практического занятия; при выполнении работы соблюдать  последовательность действий; ответить на контрольные вопросы; оформить отчет по практической работе. 

Порядок выполнения работы: 

Краткий теоретический материал

Алгоритм решения 1

Определить, какие из данных точек [image: image1448.png]A(0;11), B(13;0), C(6;7), D(2;4)



 принадлежат окружности [image: image1449.png](x—9)7+(y—3)°*=5%



и прямой [image: image1450.png]2x+3y—33=0



.

Чтобы увидеть, принадлежит ли данная точка окружности, прямой или любой другой линии, заданной уравнением, не нужно строить изображение этой линии и отмечать сами точки. Достаточно просто подставить координаты точки в уравнение линии. Сама идея уравнения линии: все точки, координаты которых удовлетворяют этому уравнению, принадлежат линии, остальные – нет:

[image: image1451.png]A(0;11)



 [image: image1452.png](0-9)*+(11-3)* =57



 [image: image1453.png]81+ 64 # 25



 Точка A не лежит на окружности

[image: image1454.png]2:0+3-11-33=0



 [image: image1455.png]33-33=0



 Точка A  лежит на прямой

[image: image1456.png]B(13;0)



 [image: image1457.png](13-9)* +(0—3)* =57



 [image: image1458.png]16 +9 =25



 Точка Bлежит на окружности

[image: image1459.png]2:13+3-0-33=0



 [image: image1460.png]26 —33 %0



 Точка Bне лежит на прямой

Решить задачу
Определить, какие из данных точек [image: image1461.png]A(0;11), B(13;0), C(6;7), D(2;4)



 принадлежат окружности [image: image1462.png](x—9)7+(y—3)°*=5%



и прямой [image: image1463.png]2x+3y—33=0



.
Алгоритм решения 2

Составить уравнение плоскости, проходящей через точки А={5; -1; 3}, B={2; 2; 0}, C={-1; 1; 1}.
Решение.
Указание
Для того, чтобы составить уравнение плоскости, нужно знать координаты

Точки, лежащей в этой плоскости, и координаты нормали, то есть вектора, перпендикулярного плоскости.

[image: image1464.png]



Векторы АВ = (-3; 3; -3) и АС = (-6; 2; -2) параллельны данной плоскости, поэтому их векторное произведение или любой вектор, коллинеарный ему, является нормалью к плоскости.

[image: image1465.png]R
A=

2; 12)=12(0; 1; 1).





Выберем в качестве нормали П = (0; 1; 1), а точкой {Х0; У0; Z0} будем считать точку В. Тогда уравнение плоскости имеет вид:

0·(Х – 2) + 1·(Y – 2) + 1·(Z – 0) = 0, Y + Z – 2 = 0.

Ответ: Y + Z – 2 = 0. (6 б)

Составить уравнение плоскости, проходящей через точки А={5; -1; 3}, B={2; 2; 0}, C={-1; 1; 1}.
Практическая работа № 56
Название темы: «Действия с векторами, заданными координатами.».
Учебные цели: закрепить и систематизировать знания по данной теме; научить действиям с векторами; определить уровень усвоения знаний, оценить результат деятельности обучающихся.

Продолжительность занятия: 2 часа.

Оснащение: методические указания для проведения практических занятий (карточки – задания). 
Методические указания по выполнению работы: изучить краткие теоретические и учебно-методические материалы по теме практического  занятия; изучить условие задания практического занятия; при выполнении работы соблюдать  последовательность действий; ответить на контрольные вопросы; оформить отчет по практической работе. 

Порядок выполнения работы: 

Краткий теоретический материал
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Практическая работа № 57
Название темы: «Скалярное произведение векторов.».
Учебные цели: закрепить и систематизировать знания по данной теме; научить находить скалярное произведение векторов; определить уровень усвоения знаний, оценить результат деятельности обучающихся.

Продолжительность занятия: 2 часа.

Оснащение: методические указания для проведения практических занятий (карточки – задания). 
Методические указания по выполнению работы: изучить краткие теоретические и учебно-методические материалы по теме практического  занятия; изучить условие задания практического занятия; при выполнении работы соблюдать  последовательность действий; ответить на контрольные вопросы; оформить отчет по практической работе. 

Порядок выполнения работы: 

Краткий теоретический материал
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Практическая работа № 59
Название темы: «Использование векторов при доказательстве теорем стереометрии.».
Учебные цели: закрепить и систематизировать знания по данной теме; научить находить векторное уравнение прямой и плоскости; определить уровень усвоения знаний, оценить результат деятельности обучающихся.

Продолжительность занятия: 2 часа.

Оснащение: методические указания для проведения практических занятий (карточки – задания). 
Методические указания по выполнению работы: изучить краткие теоретические и учебно-методические материалы по теме практического  занятия; изучить условие задания практического занятия; при выполнении работы соблюдать  последовательность действий; ответить на контрольные вопросы; оформить отчет по практической работе. 

Порядок выполнения работы: 

Краткий теоретический материал
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Аналогично покажите использование векторов для доказательства теорем: 

1. Средняя линия треугольника параллельна его третьей стороне и равна половине ее

2. Диагонали ромба взаимно перпендикулярны 

3. Диагонали прямоугольника равны между собой 
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